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KÖZTELEK
KÖZ- ES MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Az országos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják. 
Nem tagoknak előfizetési dij :

Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr.
minden szerdán és szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest (Köztelek), 
üllöi-nt 25. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Közlemények az orsz. magy. gazdasági 
egyesület köréből.

Meghívó
az országos magyar gazdasági egyesüleinek

1892. évi junius hó 4-ón (szombaton) d. u. 4
orakor Budapesten a Köztelken tartandó

rendes évi közgyűlésére.
Tárgysorozat :

1. Elnöki megnyitó
2. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesíté­

sére két tag kiküldése.
3. Az év közben belépett tagok felvétele.
4. Az igazgató-választmány jelentése az 

egyesület múlt évi működéséről.
5. A pénzügyi bizottság jelentése a pénztár 

és vagyon kezeléséről és állapotáról.
6. Az 1892. évi költségvetési előirányzat 

megállapítása.
7. Az egyesület tiszlikarában történt válto­

zások bejelentése és az újonnan alkalmazott tiszt­
viselők kinevezésének megerősítése.

8. Az alapszabályok megváltoztatása.
Ö. Az esetleg megváltoztatandó alapszabá­

lyok alapján az igazgató-választmány kiegészítése.
10. Az istvántelki iskola átadásáról szóló 

jelentes tudomásul vétele és jóváhagyása.
11. Esetleges indítványok, melyek az alap­

szabályok értelmében a közgyűlést megelőzőleg 
benyujtatnak.

Budapest, 1892. május 12.
Gróf Desseivff'y Aurél 

egyesületi elnök.

szerezhető Az országos törzskönyv II. könyve 
(szarvasmarbak) 3. fejezetének: a piros-tarka 
hegyi fajták és ezzel rokonok a) simmenthali 
tenyészetek törzskönyve.

Az orsz. törzsköny velő-bizottság.

Felhívás
az orsz. magyar gazdasági egyesület tagjaihoz.

Van szerencsém felkérni mindazon t. ala­
pító és évdijas tagjainkat, a kik f. évi alapítványi 
kamattartozásukat vagy évdijukat még meg nem 
fizették, hogy ebbeli kötelezettségüknek az egyesület 
pénztáránál mielőbb megfelelni szíveskedjenek.

Az orsz. magy. gazd. egyesület 
igazgatója.

Van szerencsém a t. egyleti tagokkal tudatni, 
hogy a f. évi márezius hó 30-iki rendkívüli köz­
gyűlés határozata folytán az igazgató-választmány 
áltál már elfogadott módosított alapszabályok 
tervezete több példányban kinyomatvan, azt 
kívánatra bérmentesen küldjük meg az érdeklő­
dőknek. Az orsz. magy. gazd. egyesület

igazgatója.

Megjelent s 1 frtnak előleges beküldése után 
az orsz. gazd egyesület titkári hivatalánál meg­

A földmivelési minisztérium jelentése 
az 1890-ik évről.

(Folytatás.)

Kincstári birtokok.
Részletesen foglalkozik a jelentés a kincs­

tári birtokokkal.
E terjedelmes uradalmak ma már nagy rész­

ben, azok legalább, a melyek eladás alá nem 
kerülnek, igen helyesen a földmivelési miniszté­
rium kezelése alá tartoznak.

Ilyenek:
1 A gödöllői koronauradalom. 2. a nagy- 

becskereki, 3. panesova-titeli, 4. fehértemplomi, 
5. rékás-szent-andrási, 6 lúgos facseti, 7. karán- 
sebesi kincstári uradalmak, 8 Herkules-fürdő.

A jelentes első sorban is részletesen Írja le 
a házilag kezelt gödöllői koronauradalmat, mely­
nek érdemleges és részletes ismertetésere most 
csak azért nem térünk ki, mert illetékes egyén 
Ígéretét bírjuk az egész uradalomnak lapunkban 
eszközölt, illusztrált ismertetésére. Nem terjesz­
kedhetünk ki a kincstári birtokok ismertetésére 
sem, a mely a kezelés stb. leírásával a jelen 
lésben terjedelmes helyet foglal el. de kötelessé­
günk egy igen fontos kérdéssel foglalkozni s ezek a

telepítések
A telepítés a leghatalmasabb eszköz az állam 

kezében, osztályok, nemzetiségi érdekek fentartá- 
sára, népesedési fejlődési viszonyoknak a haza 
üdvére való irányítására. A telepítés a legszebb, 
de a legnehezebb, a legnagyobb körültekintést, 
szakértelmet, hazafias gondolkodást és hazasze­
retetei, de a mellett számitó észt igénylő feladata 
a földmivelési minisztériumnak.

A telepítő kormányférfiunak nagy financzier- 
nek kell lennie, a ki egyúttal a szivén keresztül 
is gondolkozik.

Mert a telepítés műveletét, a mint nem te­
kinthetjük egyszerű pénzműveletnek, úgy nem 
szabad azt ajándék-, állami kegyadománykép sem 
feltüntetnünk.

A telepitő-állam hivatása módot nyújtani 
lakossága egy részének, hogy munkáját értékesít­
hesse, módot nyújtani arra, hogy a becsületes, 
szorgalmas munka jutalma necsak a mindennapi 
kenyer, hanem a vagyonszerzésben nyilvánuló 
üzleti vállalkozási haszon is legyen, a mely va­
gyon majdan a telepesekben független, önálló 
polgárait teremti meg a hazának.

Nem szabad tehát a telepítési műveletnek, 
az állam nagyobb megterheltetésével sem jarnia.

Az állam szerepe itt csak a közvetítés a 
tőke és munka között, tisztességes kamatozással 
elégítve ki az elsőt, irányítva, vezetve és a munka- 
dijon a vállalkozási haszonban is részesítve a 
másodikat.

Az állam tekintélye és hitele garancziájával 
megszerzi az olcsó tőkét, a mely teljes bizton­
saga tudatában megelégszik a lehető minimális 
kamatokkal s szétosztja a munka emberei között, 
a kik azt produktiv felhasználják s lassú, hosz- 
szabb időre szóló amortizáczióval megszerzik ma­
guknak.

Ezt a közvetítést az állam, a kormányhata­
lom, mint az ország összes lakosságúnak képvi­
selője, egyedül teheti meg díjtalanul, egyedül csak 
ez váliaikozhatik a szervezés, a felügyelet keresz­
tülvitelére is.

A mint e munka a magánvállalkozás körébe 
utaltatik, a telepes munkájának üzletihaszna részben 
vagy egészben a dolog természeténél fogva is a 
vállalkozó tulajdonát, diját fogja képezni, s annak 
a szegény telepesembernek nem marad más meg, 
mint a mindennapi kenyér, a proletariátus kol­
dusbotja, a mit pedig szülőföldjén könnyebben 
viselt volna el, mint a távol idegenben.

Ezek a mi nézeteink a telepítésekről és meg 
vagyunk róla győződve, hogy addig, a mig intéző- 
köreink nem helyezkednek erre az álláspontra, 
nem fog a telepítések ügye sem kibontakozni 
mai kezdetleges stádiumából.

Ha a telepítéseket nagy szabásban s a haza 
vagy csak egyes vidékek életére is számottevőleg 
a mint kellene is, óhajtjuk keresztülvinni, meg 
kell barátkozni a telepítési kölcsönök feltételével, 
vagy egy telepítési bank államilag eszközölt fel­
állításával.

Akár a birtokvásárlásokra (a mi a homoki 
szőlőtelepítéseknél már történik) akár a meglévő 
kincstári birtokokon a telepítések előtt megkívánt 
telkesítésekre kölcsön felvett összegek, nem fog­
ják az állam terheit képezni, hanem a betelepí­
tett földét, illetve a telepeseket, csak a kama­
tok és a törlesztés pontos befizetéseiért vállal az 
állam garancziát. Ezt pedig, ha a telepítés gya­
korlatilag helyesen vitetett keresztül, ha a köl­
csönösszegek csakugyan gyümöiesözöieg fektettet- 
tek be, megteheti az állam minden rizikó nélkül.

Szükségesnek láttuk mindezek előrebocsátá­
sát, mielőtt a telepítési kérdések legnagyobbika a 
a delibláti homokpusztáról szólnánk.

Évek óta húzódó kérdés ez már, a mely 
daczára sok tanulmánynak, daczára az országos 
magyar gazdasági egyesület tanulmányutjának, 
mely legutoljára hozta aktuálisan napirendre, 
még máig sem oldatott meg.

A 40,000 holdból megvettek a fehértemplo­
miak 800 holdat, a versecziek 1400 holdat, a

Mindennemű
A magas kormány kezdeményezése Jolytáu alapított

magyar Általános kénsav-, műtrágya- és vegyi ipar részvény-társaság
ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit: csontliszt-, spodium-, ammóniák 
és ásványi superphosphatokat, párolt csontlisztet, Thomassalakot, ohiiisalétromot, kénsavas káht es ammomakot; 
különlegességeket, mint: szőlő-, répa-, rét-, kender- stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát, kénsavat, réz- es 
vasgálirzot. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. Felvilágosítással és árjegyzékkel készségesen szolgál gyáraink 
központi irodája • V.. Erzsébettér » sz. El. emelet, hová levelek és megrendelések mtezendők. — Telefon-szam 882
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legjavát, kikezdették azt a rengeteg nagy pusz­
tát", csináltak rajta ki szőlőt, ki szántóföldet, 
hozzájutottak olcsón 10 írtért, tíz évi kamat 
nélküli részletfizetésre, 'jól tette a kincstár, hogy 
odaadta, hisz neki annyit sem hozott, annak az 
agyongyötört szegényedő népnek meg jól esett, 
legyen is boldog rajta.

100—150, Delibláthoz közel lakó honpolgár 
vagyonosabb lesz, mint eddig volt, talán akad 
közöttük olyan is, a ki exisztencziáját menti.

De ez még csak kezdete sem a delibláti te­
lepítésnek.

Ez a delibláti homokpuszta furcsa Isten te­
remtése. 40,000 hold egy darabban a szerb ha­
táron, keskeny savban termőföld a kerülete, ne­
hány ezer hold buja földje, rétje van a Duna 
partján, de legalább is 25,000 hold belőle futó­
homok közbe-közbe nehány holdnyi oázissal, a 
mi jó szántó lehetne, most kaszáló. Nagy az egész 
terüieten a vízhiány, közlekedése nincsen, mielőtt 
ide telepítenek ezeken a bajokon segíteni kell.

Az államnak az egész uradalomból semmi 
haszna, reáfizet minden évbe tengerpénzeket, a 
nagy részben sikertelen fásításokra.

"A mi eddig történt a dologban az. hogy a 
főldmivelési minisztérium tanul rnányoztatta a 
pusztát, létesített egy négy kát. holdas minta- . 
ssőlötelepet Dubovácz mellett s a jelentés szerint 
megtette a lépéseket, hogy a < tdepitvéngek pénz 
ügyi részének keresztülvitelére a magánvállalko­
zást megnyerhesse.> Mindenki érzi, mindenki tudja, 
hogy ez a futóhomok kincseket ér, de nem bírjak 
kihasználni, nem bír az állam hozzáférni, mert 
nincs pénze hozzá.

Ha egyszerűen arról volna szó, hogy ez 
a nemzeti kincs kihasználtassák, hogy kultúra 
alá vonassák a haza földjének egy darabja, a 
mely a befektetett tőke segélyével majd busásan 
kamatozik a magánvállalkozónak, nem volna sza­
vunk a miniszteri jelentéshez.

De itt másról van szó t. i. telepítésről. Itt 
a ezel nem a tőke vállalkozása és jövedelme, ha­
nem egy csoport elpusztult embernek, véreinknek 
tenni lehetővé, hogy a delibláton uj otthont te­
remthessenek maguknak s a földet tulajdonjogilag 
megszerezhessék.

itt a telepesek kell, hogy legyenek a vállal­
kozók s eszközük a kölcsönvett tőke, nem pedig 
megfordítva; mert ha a magántőke lesz a vál­
lalkozó, természetes, hogy ennek eszközévé a 
telepes süllyed majd le.

A delibláti és az összes telepítéseknél ez az 
elvi kérdés, a siker első feltétele, hogy minden 
nyerészkedéstől ment és tiszta kéz adja a kölcsön­
tőkét a telepítésekben, ez pedig csak az állam 
lehet. A delibláti telepítés is csak akkor fog si­
kerülni, ha maga az állam szerzi be a szükséges 
pénzt, a kamatok es részletfizetések biztosítása 
mellett.

A kincstári birtokon már létesített telepítés 
több van. Hcrtelendyfalva (415 családdal, terü­
lete 4876 k. b.), Sándoregyház (426 családdal, 
t. 6427 k. h.) es Széhlykeve (521 családdal, t. 
7604 k. h.), Torontál-E' zsébetlak (342 családdal 
t. 4836 k. h), felsőmuzslai telepitvény (420 csa 
Iáddal). A jelentés szerint az uj községek ren­
dezése rohamosan halad ; paplakok, templomok 
iskolák stb. épülnek.

A telepeseknek juttatott földterület körül- 
belől a következőleg oszlik el:

bensőleg —500 hold
szőlő —. —-800 »
kaszáló 2— »
szántóföld i— >

összesen 10—- hold.
A felosztás tehát gyakorlati és a kiosztott le­

hlet helyes kultúra mellett eg y föl d mi vés- csal adna k 
lemcsak megélhetését, de gyarapodását is bizto- 
ithatja.

A miniszteri jelentésnek a telepítésekről szóló 
■eszénél sajnálattal nélkülözzük a telepites fel- 
ételeit és az amortizácziú terveit.

A telepitvényesek túlnyomó része magyar 
lem. me y a legtöbb helyen nemzetiségi misz-

sziót van hivatva teljesíteni, ha nehány gene- 
ráczió múltán nem absorbeálja az idegen elem.

És ebből a szempontból, de meg azért is, 
hogy a gazdasági inteliigenczia és a kultúra ter­
jesztésére hivatott intelligens elem az összes 
telepeken hiányzik, nélkülözünk a telepes köz­
ségek mindenikében 1—2 középbirtokot. 4—a00 
holdas középbirtok kellene minden községbe egy- 
kettő. s a birtokokba képzett, tanult gazdák, a 
kik nemcsak a haza fiság szempontjából volnának 
ott hivatva nagy feladatot teljesíteni, de zászló­
vivői volnának a gazdasági kultúrának, a minek 
lehető magas fejlettsége a telepesek boldogulásá­
nak az olcsó pénz mellett első feltétele.

Ha a hazában valahol, úgy a végvidékeken 
volna szükséges egy magyar középbirtokos-osztály 
megteremtése.

Volna még a telepítéseknél sok mondani 
valónk, de szűk terünk a jelen alkalommal s a 
miniszteri jelentésnek még következő több érde­
kes része nem engedi. Ezek között van az

erdészeti jelentés.
Egyik legfényesebb, legterjedelmesebb része 

az óriási kötetnek. Mióta az 1880-ban életbe­
léptetett erdőtörvény biztosítja Magyarország er­
dőinek a helyes kezelést, gondoskodik minden 
irányban a megfelelő szakértő közegekről, s a mi­
óta tért nyit az erdészeti qualifikácziónak s az 
egyéni ambicziónak a minél magasabb szakkép­
zésre, az egész országban megindult erdészeti te­
vékenység a legtöbb igényt kielégítheti. A törvény 
által biztosított existenczia és társadalmi állas 
oly hatás és munkakört biztosított az erdészet 
művelőinek, hogy ma már az erdészetet és a 
mezőgazdaságot egy órában említeni sem lehet, 
a rész óriásilag túlszárnyalta az egészet, sok 
tekintetben káros eredményekkel teljesen elkülö­
nítette magat de folyton halad a maga utján 
gyors ütemben előre.

Ezt a haladást írja le külön kis kötetre menő 
részletességgel a miniszteri jelentés; ajánljuk 
mindazok figyelmébe, a kik az erdészet ügyei 
iránt érdeklődnek.

Az erdészet érdekei azonban már annyira 
kristalizálódtak, ügyeik iránt az érdeklődés az 
állam, a törvényhozás, a társadalomban annyira 
felkeltetett, hogy mi, a kik előtt ezzel szemben 
az általános mezőgazdaság oly sok hiánya, oly 
sok teendője áll, nem tarthatjuk hivatásunknak 
az erdészet ügyei vei részletesen foglalkozni.

Következik a
vízügyekről

szóló fejezet, melyet lapunkban már ismertettünk 
s igy áttérhetünk a főldmivelési minisztérium 
egyik legnagyobb feladata, a

mezőgazdasági szakoktatásra,
mely a jelentésben az utolsó helyet foglalja el. 
Daezava, hogy a jelentés külömbséget tesz kö­
zöttük. mi a fenti czim alá sorozzuk a mező- 
gazdasági. erdészeti, borászati és állatorvosi szak­
oktatást, mert meggyőződésünk, hogy ez helyesen 
csak együtt tárgyalható, a mint hogy aránylagos, 
egyöntetű, egyenlő fokú s a gazdasági termelés 
minden egyes ágára kiható szervezése is a gaz 
dasági tanügynek csak úgy volna lehetséges, ha 
minden tényezőjének felsőbb vezetése egy kezb* n 
volna, legyen az már most a kultuszminisztérium 
vagy a főldmivelési miniszterin rínak tisztán a 
szakoktatás ügyeinek ellátására felállított főosz­
tálya, összpontosítva.

De együtt tárgyaljuk a gazdasági szakokta­
tás e három ágazatát azért is, hogy feltüntessük 
azt az aránytalanságot, mely közöttük létezik s 
kimutassuk azokat a hiányokat, azokat a gyöke­
res rendszerváltozások at, a mire szükségünk 
volna.

Kirívó ez az aránytalanság a felsőbb okta­
tásnál. Az összes gazdasági tanintézetek között 
első helyen emelkedik ki a selmeczi m. kir. er­
dészeti akadémia. A jelentés azt mondja róla, 
’‘hogy a tudományegyetemekkel és a kir. József - 
műegyetemmel egyenlő rangú felső tanintézet.» 
E jelzőt hiába keressük a magyaróvári gazdasági 
akadémiánál, az agrár Magyarország 8,000.000

hold erdejének kultiválására szükségesnek tartotta 
oly szakférfiak nevelését, a kik a többi intelligens 
foglalkozások pályavégzetteivel az egyenjogúság 
tudatával léptek szakmájukra, de az ország többi 
22,000 000 holdjának növelésére, a mezőgazd. 
tudományok egyéb ágainak kultiválására sem 
ilyen egyetemi rangú intézetre, sem pedig ily quali- 
fikávzióju egyénekre szükség, úgy látszik, nincsen

Ez az egy elég iróniája lehetne mindannak, 
a mit gazdasági tanügyünk szervezett voltáról 
eddig hallottunk.

Ebből azután következik a többi, s az óriási 
aránytalanság az erdészeti és a gazdasági aka­
démia szellemi és anyagi felszerelése között. — 
A selmeci erdészeti akadémián csupán néhány erdé­
szeti szaktárgyak előadására 4 rendes és 3 segéd­
tanár all rendelkezésre, a kik mind kizárólagos 
hivatásuk és a tudománynak élhetnek s már a 
természettan, mértan, építészet, mennyiségtan a bá­
nyászati akadémia tanarai által adatik az erdészeti 
hallgatóknak közösen elő ; addig a magyaróvári 
gazdasági akadémián 42 tantárgy előadására s 
egyúttal 5 külömböző helyes és pontos vezetes 
mellett egy egy munkaerőt abszorbeáló kísérleti 
állomás ellátására, van alkalmazva 7 tanár és 4 
tanársegéd.

Az erdészeti akadémia rendes tanfolyama 3 
év, az erdőmérnöké 4 év, a magyaróvári gazda­
sági akadémián a mezőgazdaság összes tárgyai 
2 év alatt adatnak elő.

Hogy az erdészeti szakoktatás, szemben az 
általános mezőgazdasági szakoktatással, mily nagy 
mérvben támogattatik az állam részéről, szolgál­
janak a következő adatok.

A selmeczi erdészeti akadémián tandíj nin­
csen. A magyaróvári gazdasági akadémián a tan­
díj évenként 80 frt. A selmeczi erdészeti akadé­
mián 20, évi 300 frtos ösztöndíj van rendszere­
sítve a szegénvsorsu tanulók részére; a magyar­
óvári gazdasági akadémián 8. évi 150 forintos 
állami ösztöndíj van csak rendszeresítve.

A selmeczi erdészeti akadémiát végzett hall­
gatók. ha erdészeti gyakornoki állás üresedésben 
nincsen, 1 frt napidijjal mint műszaki gyakor­
nokok rögtön államszolgálatha vétetnek fel.

A magyar-óvári gazdasági akadémia hallgatói 
szélnek bocsájtatnak a világ mind a négy tája 
télé s legfeljebb azt a mellőztetést kell türniök, 
a melyet a ménes, a kincstári, alapítványi, tehát 
állam kezelésében levő birtokokon is, az empi­
rikus gazdák, vagy még a legjobb esetben, az 
alsóbbfoku tanintézetek kikerült tanulói mellett 
szenvednek.

Az erdészeti akadémiát végzett s az erdé­
szeti államvizsgát sikerrel letett hallgatók lehetnek 
csak az erdőtörvény 17. §-aban körülirt birto­
kok, tehát az állami, papi, hitbizományi, köz­
ségi, közbirtokosság! erdők kezelői, s e helyeken 
a képzett erdészek biztos és kellő társadalmi 
állást találnak. Ezenkívül az állam a jelesen 
államvizsgázott erdészek közül egynek minden 
évben 1000 irtot biztosit, hogy ismereteit kül­
földi tanulmányul által fokozza.

A magyar-óvári gazdasági akadémián volt 
valamikor hajdanában egy diplomavizsga-féle, a 
mit az akadémia fennállása óta kikerült 1000-en 
felüli hallgató közöl mindössze letett 47. Mert az 
a 47 <diplomavizsgázott> s igy okvetlenül többet 
tanúit fiatalember látta, hogy diplomáját a pa­
pírkosárba dobhatja, látta, hogy az utolsó tan­
intézetet végzett diák egyenrangn vele, sőt még 
esetleg a proíesszorság s államhivatalokuál is 
megelőzi őt, lebeszélte a többit is és a *diploma ■ 
vizsga» letételet a tanárok ép úgy. mint a hall 
gatóK, a ezélnelküli és haszontalan, amellett a 
fizetendő dijak miatt még drága passziókhoz is 
sorolták.

Mindezek teljes és méltó tudatában, gon­
doltak egyet az intéző körök és elküldötték a 
«diplomavizsgát> is a néhai-ak honába, ahelyett, 
hogy érdemesnek tartották volna legalább a 
tanári kvalifikác ió hozzákötése, vagy az állami 
szolgálatban való előny biztosítása által felkelteni 
a gazdafiatalság ambicziójat az előretörésre, a 
kitűnő szakképzettség megszerzésére.

1.000 frtos ösztöndíj pedig küiíüldi tanul
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mányuíra, biztos kenyér stb., aza diplomavizsgázott 
magyar-óvári gazdasági akadémiai hallgatóknál 
csak a mesek honába tartozik.

E rövid összehasonlítás folyamán, mig ne­
hány momentumot emelhettünk ki, mint dicsé­
retes intézkedést a mezőgazdasági általános szak­
oktatás csak egyik ága, az erdészeti oktatás 
köréből; addig azt hiszszük, reámutattunk arra 
az aránytalan elhanyagoltságra, kisszerüségre, a 
miben a reszszel szemben felsőbb általános gaz­
dasági szakoktatásunk egésze tengődik

Fentiek után könnyen érthető az, hogy miért 
marad legtöbb képezett gazdánk még "talán a 
• középszerűség» színvonala alatt is, hogy miért 
adja csak oly kevés intelligens úri család, közép­
vagy nagybirtokos fiát a gazdasági pályára, hogy 
miért tataiunk oly kevés jeles tehetséget, előre­
törő szellemet Magyarozszágon, a hol pedig egy 
nagy államférfiunk mondása szerint túlsók a 
szellemi tőke, ep a mezőgazdasági téren, s ebbői 
kifolyólag miért oly csekély fokú intelligens osztá­
lyunk gazdasági qualifikácziója Azért, mert ma 
Magyarországon oly magasfoku és a többi pályával 
egyenrangú mezőgazdasági képzettséget, a mely egy 
intelligens, kellő előképzettségű ambicziózus fiatal 
ember, vagy család igényeit kielégíthetné, meglévő 
tanintézeteinken egyáltalán nem lehet elérni s a ki 
ez osztályokból ügyszeretete folytán a gazdasági 
pályára lép. már az első lépésénél is bizonyos 
erkölcsi áldozatot hozott; azért, mert a földbir­
tokos-osztály, látva a birtokok rohamos pusztu­
lását, fel fiait arra a pályára adni, a hol az atyai 
örökség esetleges elvesztése után, még a legna­
gyobb törekvés és szorgalom árán sem biztosít­
ható csak hozzávetőlegesen sem tisztességes 
exisztenczia : és azért, mert mind a fenti okuk­
ból, meg pedig nem is minden alap nélkül, a 
gazdapályát az egész magyar társadalom a . . . 
refugimtm asinorumnak tekinti.

Ez általános észrevételeink után, hogy al­
kalmat vehessünk magunknak a gazdasági tan­
ügyhöz, a melynek mostani szervezetét és az 
ezirányu jövő terveit a miniszteri jelentés rész­
letesen leírja, hozzászólani, kövessük a kötet 
sorrendjét. (Folytatása következik.)

Baross Károly.

A valuta-törvényjavaslatok.
Már ismertettük a valuta-törvénvjavaslatoknak 

lényeges _ intézkedéseit. S ha ezekre ma ismét 
visszatérünk, teszszük főleg azért, mert egyes 
téves nézetekről hallottunk, melvek csakis az 
ügy nem értéséből eredhettek. S csodálatos, hogy 
az ily álnézetek nem csak az értelmetlen köz­
népnél kerülhettek felszínre, hanem azokat még 
oly egyének is osztják, kiket már a műveltebb 
osztályokhoz, sőt némileg a szakértőkhöz is szá­
mítunk Beszélték két úri emberről, kinek a do­
loghoz érleni kellene, hogy igazságtalan, hogy a 
forintnak értékét 84 krra szállítják le. Illetlen 
lenne, ha az illetőket megneveznők. De azok 
nevét hallva már nem lephetett meg bennünket, 
az a másik tudósítás, mely szerint is a földmi vés 
bement a kereskedőhöz és kérdezte tőle. hogy 
igaz-e az, hogy a forintot leszállítják 84 krra s 
midőn a kereskedő erre igenlőleg válaszolt, a 
földmives azon sopánkodott, hogy miként adhatna 
túl a bankóján s örömmel fogadta a kereskedő 
ajánlatát, hogy Budapesten azt 86 krjával fogja 
felváltatni. Általában a nép közt az a hir van 
elterjedve, hogy a bankónak az értékét leszállítják 
8 igyekszik is a bankón minél előbb túladni. 
Egyes vidékekről beszélik, hogy a parasztság 
földvásárlás által igyekszik bankóitól mielőbb 
megszabadulni s ebbeii törekvésében össze is 
\ ásáról minden eladó földet. Beszélik, hogy egy 
kisebb birtokost meglepte, hogy földjére, melyet 
évek óta kínált, egyszerre sok vevő akadt. Az okot 
Könnyen sikerült megtudnia, mert az egyszerű 
falusi emberek hosszas faggatás nélkül megmondták 
hogy a bankó értékét úgyis leszállítják, ezt a vesz­
teségét ki akarnák kerülni.

Hogy a nép közt efféle nézetek elterjedhettek, 
azt könnyen érthetjük? Még jól emlékszik a 
fekete bankóra, melyei csak bankóval cseréltek

fel mely szintén csakhamar értéktelenné lett. 
naaotta a pengő pénznek osztrák értékre való 
átváltoztatását. Azok, kik abban az időben éltek 
meg emlékezhetnek ra, hogy a nép általában 
azt beszelte, hogy a 3 húszasért illetőleg a rém 
pengő forintért csak azért adnak 1 írt 5 krt, 
hogy azt a kévés ezüslpenzt, mi még van az 
országban, kivigyek. Nem gondolt arra a nép 
közt senki, de a népet talán senki sem figyel 
meztette arra, hogy az osztrák értékű ezüstfo- 
r.ntban kevesebb ezüst van, mint a pengő fo­
rintban vagy a 3 húszasban és ezt az érték­
különbözetet kellett 5 krral megtéríteni.

, ismét valuta változás előtt állunk. Az ezüst 
értékről átmegyünk az aranyértékre. Ez az át­
menet nem történhetik másképen, minthogy meg- 
áilapittátik a mostani pénz és az uj pénz közt 
íeníorgó értékviszony. A törvényjavaslatok ezt az 
értékviszonyt pénzünknek átlagos aranyértéke 
alapján állapítják meg s pedig olyképen, hogy a 
mai forinttal teljesen egyértékü 2 korona egyenlő 
lesz 2 frankkal és 10 ezentimemal. Alapul véve. 
hogy nálunk verettek 20 és 10 frankos arany­
érmek. még pedig 8 illetőleg 4 frt névértékkel, 
megszoktuk, hogy a frankot 40 krajczárral ter­
mészetesen azonban arany krajczárral azonosí­
tottuk s székében, hosszában mondottuk, hogy a 
mai forint illelőleg az ezt helyettesítő 2 korona 
egyenlő lesz 84 «raw?/-krajczárrai. vagvis azzal 
az aranymennyiséggel, mely a nálunk eddig 
vert 9 és 4 frtos aranyérmekben a 84 krnak 
megfelel.

De tuiajdonképen a 8 és 4 frfos aranyérmek 
nálunk soha sem voltak pénzérmek, hanem csak 
kereskedelmi érmek. Mas szóval nekünk egy 
forintos arany-pénzünk s így aranykrajczárunk 
sem volt. S éppen úgy, mint nálunk senki sem 
tartozott a 8 frtos aranyat névértéken 8 írtért 
fizetésül elfogadni, úgy azt, ha még akarta is. 
senki, de senki 8 írtért fizetésül meg sem kapta, 
mert az adós azt 8 írtért o. é. meg nem sze­
rezhette. A 8 frtos érteke osztrák értékű pénzben 
vagyis a mi valóságos pénzünkben névértékénél 
mindig tetemesen nagyobb volt. Jelenleg a 8 frtos 
aranyérem értéke, mint erről a tőzsde árfolyam 
jegyzésekből meggyőződhetünk 9 frt 49 illetőleg 
9 frt 54, vagyis átlag 9 frt 51l/3 kr se szerint az 
aranyforint értéke o. é. pénzben 1 frt 18'94 vagy 
kerek összegben 1 frt 19 kr. Az osztrák értékű 
forint értéke pedig 84 nrany-krajczár. Az arany­
pénzek árai azóta, hogy a kormányok közt meg- 
állapitottrelaezio vagy értékviszony köztudomásúvá 
lett, ehez is alkalmazkodnak.

Kétségtelen az előadottakból, hogy a forint 
értékének leszállításáról szó sincs. A forintért 
megadják annak teljes arany-értékét, azt az ér­
téket, mely benne a legutóbbi 13 év átlaga 
szerint meg volt. Másrészt azonban bizonyos, 
hogy az, ki ma a bankóját o, é. 84 vagy 
86 vagy több krajczárert általában bármi cse­
kélységgel is osztrák értékű 100 kron alul oda 
adja nem cselekszik józanul, mert meghagyja 
magát csalni, félre engedi magát vezettetni az 
áltál, hogy nem mondják meg neki, hogy az 
(tram/-kajezár és az osztrák értékű krajczár nem 
egy és ugyanaz, az előbbi ez idő szerint 49%-al 
értékesebb.

Ezekből azonban megítélhetjük, hogy mily 
okszerűen cselekedett a kormány és fog cselekedni 
a törvényhozás, hogy mellőzi az idegen pénz 
akár a frank, akár a márka elfogadását, hanem 
oly pénzegységet (koronát) létesít, melyből két 
darab teljesen egyenértékű a forinttal. De ezzel 
az intézkedéssel a mai forint jövő értéke teljesen 
el is van döntve s szabályozva a mai o. é. fo­
rintokban tett adósságoknak vagy elvállalt köte­
lezettségeknek a jövő koronaértékben való telje- I 
sitése. Azon a napon, a melyen a koronaérték 
életbe iép s ez valószínűleg már jövő évi január 
hó 1-én meg fog történni, az a ki egy forinttal 
tartozik, ha forintja akkor nem lenne, a forintot 
két koronával, a krajezárt két fillérrel, a féikraj- 
czárt egy fillérrel fizetheti ki. De megfordítva a 
korona helyett 50 krt fizethet.

A koronaértékkel való számlálás még nem 
jelenti a kész vagyis vert pénzzel való fizetést,
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mely csak akkor tog tényleg bekövetkezni, ha 
mar az összes államjegyek a forgalomból ki lesz­
nek vonva, de ezt a határidőt a koronaérték 
eietbeleptetésére nem fogják bevárni, hanem azt 
már előbb s mint mondottuk valószínűleg már 
1893 január 1 én életbe fogják léptetni.

De az áitalunk jelzett életbeléptetési időig is 
még hónapok vannak hátra s ha kiindulunk abból 
a tapasztalatból, hogy 1888. juhus óta pénzünk 
aranyértéke mondanók állandóan emelkedett s 
különösen emelkedett akkor, midőn a gabona- 
kiv itel megindult, csakis heh es intézkedésnek kell 
tekintenünk a törvényjavaslatoknak azt a rendel- 
kezését, mely megengedi, hogy a koronaérték 
életbeléptetése előtt is lehessen az osztrák érték 
helyett koronaértékben, fizetéseket teljesíteni. Ez 
a rendelkezés elejét veszi annak, hogy pénzünk 
értéke a megáliapitoti értékviszonyokon télül ne 
emelkedhessek P.czunk értéke leszállhat. vagyis 
az arany-agió len- : nagyobb, de pénzünk értéke 
valóságos értéken felül többé nem emelkedheíik 
mint emelkedett volt 1879 óta csaknem foly­
tonosan.

S gondoskodnunk is kell arról, hogy pénzünk 
értéke tovább ne emelkedjek. A pénz értékének 
további emelkedése nemcsak a valutarendezés 
megnehezítését jelenti, mert szükségképpen na­
gyobb mennyiségű aranyat keilend beszereznünk, 
hanem jelenti egyszersmind — a többi viszo­
nyoknak azonosnak nezve — gabonánk és ál­
talában nyers terményeink árhanyatlását és 
mindazon terheknek szaporodását, melveket ga­
bonánkból és nyers terményeinkből kell fedezni.

Pénzünk értékének további emelkedését 
csakis úgy akadályozhatjuk meg. hogyha a két 
törvényhozás mielőbb elfogadja a beterjesztett 
törvényjavaslatokat. Más mód erre nézve nincs, 
ha csak a helyzetet még zavarosabbá tenni nem 
akarjuk. Köztudomású, hogy pénzünk szült a for­
galom igényeinek fedezetére. Pénzünket pedig 
nem szabad és nem lehet szaporítanunk, ha csak 
nem akarunk roppant áremelkedést előidézni. 
Pénzünket csak úgy szaporíthatnék, ha vagy 
nagyobb mennyiségű < züst folyópénzeket veretünk, 
vagy a mainál jelentékenyen nagyobbmennyiségü 
államjegyeket hoznak forgalomba Akár az egyik, 
akár a másik módozathoz folyamodjunk, az 
arany-agió rögtön fogna emelkedni. Ezüstpénz 
veretese esetén fel fogna szállni az ezüstnek 
arany-agtója mérvéig. Papírpénz kibocsátása ese­
tén pedig megeshetnék az is. hogy pénzünk 
értéke még az ezüsténél is alacsonyabb fokra 
szállana le s volna ezüst, meg arany-agiónk is. 
mint van Oroszországban.

Igaz, hogy az arany-agió emelkedése, a fen- 
tartandók fentaríásáva! gabona- és nyers termé­
nyeink árának emelkedését idézné elő, de más 
irányban egészen megrontaná állami és magán­
hitelünket is. A külföld esetleg rohamosan kül­
dené vissza állami és magánértékpapirjainkat A 
defiezit, a melyet csak nagy nehezen tudtunk 
államháztartásunkból kiirtani, pusztán csak az 
arany-agió emelkedese folytán ismét megjelennék 
s megjelenésével együtt le kellene mondani 
minden reformtervünkről, hacsak az adókat nem 
akarnók újra emelni.

Nem kételkedünk abban, hogy törvényho­
zásunk a törvényjavaslatok elfogadása elé aka­
dályokat nem fog gördíteni. Biztosra vehetjük 
azt is. hogy az osztrák kormánynak is sikerülni 
fog az akadályokat legyőznie. Hiszen ma már 
csak két, jóformán számba sem vehető párt aka­
dékoskodik. Érdekes, hogy a törvényjavaslatokat a 
leghevesebben az a párt támadja meg, mely a 
legdühösebben ostromolja a tőkét s vak dühében 
és elfogultságában nem gondolja meg, hogy éppen 
a tőke, különösen bizonyos fajú tőke malmára 
hajija a vizet. Már rég mondották komoly szak­
emberek, hogy a bimefallizmus tulajdonképen 
a váltóházaknak használ. Sokkal több joggal 
mondhatjuk azt, hogy a rendezetlen valuta s az 
ezzel szükségképen járó agió a legtöbbet az agio 
spekulánsoknak használ, kik az agiőt ha nem is 
folytonosan és állandóan, de időközönkint nagyon 
is ki tudják a maguk javára aknázni ezreknek 
és ezreknek a megkárosításával.
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Ismételjük, a valutaszabályozás és rendezés j 
nem jelenti mai pénzünk értékének leszállítását, ; 
sőt ellenkezőleg pénzünknek megadja az őt meg­
illető értéket és ezt az értéket áilandósitja. A 
törvényjavaslatok éppen azért érdemelnek kü- j 
Ionos figyelmet és lesznek törvényerőre emelve 
korszakalkotók, mert hazánknak állandó értékű j 
pénzt biztosítanak.

Dr. Pólya Jakab.

A magyar dohány érdekében.
A «Magyar Dohányújság* egyik utóbbi szá­

mában a magyar dohánytermelőkre nézve egy ! 
valóban megdöbbentő hirt olvastunk. Arról van j 
u i. szó, hogy a magyar dohány ép úgy, mint 
Francziaországból, Olaszországból is ki fog szo­
rulni, mert minősége tekintetében nem meg­
felelő ezen ország fogyasztásának, mert az ízlé­
seknek megfelelő dohányanyagot az olasz kor­
mány Eiszasz-Lotharingiábansokkal jutányosadban 
megkaphatja.

Mindeddig hallgattunk e dologról, mert nem 
hittünk magunk sem a hír alaposságában és várva I 
a hivatalos czáfolaíot, nem akartuk a dohány- j 
termelő közönséget vak lármával megijeszteni.
A mitől azonban féltünk, az bekövetkezett, a 
kormány se hivatalos, se félhivatalos sajtójában 
a legcsekélyebb mértékben sem czáfolván a hirt 
meg, igaznak kell azt tartanunk és kilépve eddigi 
várakozó álláspontunkból a magyar dohányter- j 
melés érdekében fel kell szavunkat emelnünk.

A magyar dohány, a mely még az egvedáru- 
ság életbeléptetése előtt Európaszerte a legjobb I 
hírnek örvendett, az egyedáruság életbelépte- j 
tése óta évről- évre veszített jó híréből, minek 
következtében lépésről-lépésre veszítette el azt a 
tért, melyet a külföldön elfoglalnia sikerült, előbb j 
Németország, majd Franeziaország és most Olasz­
ország fordul el tőlünk s dohányszükségletét 
máshol fogja beszerezni De nemcsak ezen kül­
földi államok, hanem mint épen a Köztelken a 
folyó év tavaszán tartott dohánytermelesi ankét 
alkalmával a dohányjövedék érdemes igazgatója 
maga is beismerte, a velünk szerződéses viszony­
ban álló osztrák dohány jövedék is évről-évre 
fokozatosan meg fogja kevesbíteni azon dohánv- 
mennyiseget, melyet tőlünk átvenni fog, sőt to­
vább menve a mi saját hazai gyáraink maguk 
is évről-évre növekedő mennyiségű külföldi do­
hányt dolgoznak fel, úgy. hogy mindezekből vi­
lágos, miszerint a magyar dohány minősége oly 
fokozatos sülyedésben van, a mely miatt nemcsak 
a már elfoglalt külföldi piaczok zárulnak el előt­
tünk. hanem még saját hazánban is kénytelenek 
vagyunk igen nagy mennyiségű külföldi anyagot 
dolgozni fel, hogy a közönség ízlésének megfe­
lelő szükséglet fedezhető legyen.

Részrehajlatlanul vizsgálva az okot, mely 
dohányunknak kétségenkivüli minőségbeli ezen 
sülyedését okozta, minden animozitás és rossz 
akarat nélkül egyenesen ki kell mondanunk, 
miszerint ez a dohányjövedékben rejlik. Nem 
látunk pedig okot máshol azért, mert a dohánv- 
jövedeknek szervezete kezdettől fogva egész a 
legutóbbi időig, midőn mégis némi javulás már 
észlelhető, olyan volt, hogy tisztán financziális 
szempontból indulva ki, mig a dohánytermékek 
gyártására és feldolgozására óriási befektetések 
történtek, addig a dohánytermelés tekintetében a 
minőségi javulás elérésére, mely elvégre is a 
kész dohánytermékek minőségének is alapját ké­
pezi, semmi sem történt és ezen minőségbeli fo­
gyatkozást nem alapjában gyógyítani, hanem a 
külföldi származású jó dohányanyag mind na­
gyobb mérvű beszerzése és felhasználása által 
elpalástolni igyekezett. Minek következtében ma 
már ott vagyunk, hogy hazai dohányanyagunk 
csak a legolcsóbb dohányiparczikkek előállítá­
sára alkalmas és már a legközönségesebb eze­
keknek jobb lajtai sem állíttatnak elő pusztán 
hazai dohányból.

A dohány jövedék nem tett eleget a hazai 
dohány minőségének emelésére, mert a dohány­
áraknak egyforma és igen alacsony megszabása, 
a beváltásnál szokásos eljárások és kellő szakértők
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hiányában a jobb dohány minőséget nem fizetvén 
meg, önkéntelenül előmozdította, hogy a termelők 
a minőség rovására, a mennyiség emelésére tö­
rekedjenek. Nem tett eleget a jövedék a minőség 
emelésére, sőt azt egyenesn megakadályozta akkor, 
midőn nem iparkodott a dohánytermelésre al­
kalmatlan területeket már régebben fokozatosan 
és nagyobb erélylyel kizárni a termelésből. De 
legkevesebbet tett a jövedék a dohány minősé­
gének emelésére, a dohánytermelés okszerűségének, 
a szakértelemnek, a jobb fajták elterjesztésének, 
a mivetési módok javításának, a nyers dohány 
kezelésének, készítésének terén.

Az utóbbi időben hallottuk ugyan, hogy sző 
volt róla, sőt a dohánytermelők idei ankétjén 
hivatalos alakban is kijelentette a jövedék ér­
demes igazgatója, hogy valamelyik kedvező hely­
zetű alkalmas állami birtokon, ezen ezélok szol­
gálatára egy dohánykisérleti állomást óhajt szer­
vezni, sőt a dohánykisérleti állomás felállítása 
tárgyában a pénzügyminisztériumban szaktanács- 
kozmánv is tartatott, melyen már az állomás 
vezetőjéül hazánk egyik legkiválóbb szakértőjét 
is emlegették és azóta a dolog egészen elaludt, : 
holott tudtunkkal annak létesítéséhez minden 
szükséges ingerenczia meg volt.

Pedig kétségen felül áll az, hogy dohányunk 
minőségének emelésére mindent meg kell tennünk 
és erre viszonyaink között csakis a jövedék ille­
tékes. Az erre szükséges eszközök között pedig 
legfontosabb és legalkalmasabb egy oly intéz­
ménynek kellő felszereléssel és dotáczióval való j 
életbeléptetése, a mely úgy a dohánytermelés 
különböző fázisai okszerűségével, valamint a ke­
zelés és kikészítés mikéntjének helyességével, a 
jobb dohányfajták kipróbálásával, s a meglevők 
nemesítésével, jóminőségü fajták magvainak ter­
melésével, a dohány okszerű trágyázásának kér- j 
desével, a dohány ellenségei és betegségei va­
lamint az azok ellen való védekezés tanulmányo­
zásával és végül a dohánytermeléssel közvetlenül 
foglalkozó konzervatív természetű, a miveltség 
és szakértelem fölötte alacsony fokán á'ló do­
hánykertészek kiképzésével szakszerűen foglal­
kozzék. A mely ne csak maga tegyen a szűk- 1 
séges irányokban alapos és kiterjedt kísérleteket, 
de a mely szervezze az országban a dohányter­
melési kísérletek hálózatát, a mely azokat fel­
dolgozva hasznosítsa az egész ország dohányter­
melése érdekében.

Ne mondja senki, hogy ez fölösleges, vagy 
luxuriózus dolog. Tekintsünk körül s mindenütt 
azt látjuk, hogy a külföldön elért eredmények 
csakis ilyen intézményeknek köszönhetők. Észak- 
Amerikában a kísérletezés ügye mindenben s igy 
a dohánytermelés terén is a legszervezettebb. 
Németországban, Karlszruhéban mostanában szer­
veztek egy ily állomást, Elszasz-Lotharingiának 
külön dohánytermelési szakértő igazgatója van 
Schmittet személyében, Oroszország kormánya 
Tscherbatscheffert évekig utaztatja a dohányter­
melés és kezelésének tanulmányozására és dús 
költséggel látja el a tapasztalatai alapján teendő 
kísérletei végrehajtására.

És nálunk mi történik ?
A jövedék fentartja az u. n. mintatelepeket, 

melyek a beváltási hivatal főnökének kezelése 
alatt állanak, a melyeken dohányt termel egy a 
pénzügyi szakmában és a dohány kezelésében és 
kikészítésében igen jártas egyén, de a ki maga 
csak a mintatelepen tanulta meg a dohány ter­
melését ; van ezenkhül egy-két gazdasági tanin­
tézeten dohánytelep, de a hol még a kellő szá­
rító pajták sem állanak rendelkezésre, hanem a 
dohányt padlásokon, juhakolban, vagy kerti kéj - 
lakban szárítják; egyedül a m.-óvári akadémián 
történnek számbavehető kísérletek szerény ugyan, 
de a czélnak megfelelő eszközökkel.

Ezekkel és ilyen kicsinyes eszközökkel javí­
tani nem, csak rontani lehet, mert a gazdakö­
zönség, mely figyelemmel csügg rajtuk, látva a 
kínos vergődést, egész hitelét kell, hogy elveszítse 
az intézmény komolyságában. Nem kételkedtünk 
soha, hogy a jövedékben meg van a jóakarat, de 
hiányzottak a kellő vezetés és a pénzügyi esz- 

I közök a kivitelre, most midőn a jelenlegi jöve­

déki igazgató személyében a dohánytermelésnek 
oly szakértő és lelkes vezetője intézi az ügyeket, 
most, midőn a dohányjövedek tiszta jövedelme az 
utóbbi években oly tetemesen emelkedett, nem 
hiányozhatnak a pénzügyi eszközök sem a meg­
felelő intézmény létesítésére. Da ha nem is volna 
úgy, ha tetemes áldozatot kellene az ügy érde­
kében hozni, hazánk dohánytermelésének ügye, 
mely annyi ezrek megélhetési forrását képezi, 
közgazdasági szempontból is kell, hogy a jöve­
dék ístápolásában részesüljön, mivel a társadalom 
és az egyeseknek intézkedniük hatalmukban nem 
áll, mert ellenkező esetben, mint a tények mu­
tatják. hazánk dohánytermelésre kiválóan al­
kalmas kiimája és talajai daczára a megsemmi­
sülés veszélyébe sodortatik.

A száj- és körömfájásról.*)
Felelet dr. Hutyra Ferencz észrevételeire.

(L. a «Köztelek» 37. sz)
E lapokban bátor voltam a száj- és köröm­

fájás fellépéséről tett tapasztalataimat egy szerény 
czikkben közzétenni, melyet Dr. Hutyra kimerítő 
tárgyalás alá vett. Legyen szabad, hogy ezen 
tárgyilagos, tapintatos és kitűnő szakismeretről 
tanúskodó értekezéséért a czikkiró urnák meleg 
köszönetemet fejezzem ki, mert tény, hogy csak 
akkor haladhatunk igazán, ha a tudomány kép­
viselői a gyakorlat embereivel egyesülve, vállvetve 
küzdenek. Mi, a praxis emberei gyűjtsük az ada­
tokat, adjunk kifejezést nézeteinknek, s a szak­
férfiak feladata azután ezen tapasztalatokat fel­
dolgozni, nézeteinket megvizsgálni s bírálni, hogy 
igy egyesült erővel építsük fel a gazdasági 
tudomány nagy épületét. Ezen szempontból indul 
ki a m. kir. földmivelésügyi minisztérium is, 
mely a kérdéses ügyekben úgy a praxis, mint 
az elmélet képviselőinek tanácsát kikéri s a mely 
újabb időben a növénytermelési kísérleti állomás 
és több ily üdvös intézet felállítása által az 
egész gazdaközönség működését szolgálatba veszi, 
de egyszersmind annak hálás köszönetét is kivívja; 
e szempontból indulnak ki gazdasági iskoláink, 
azok élén a m.-óvári akadémia is, a midőn 
kísérletek tétele s vizsgálatok ejtése czéljából, a 
gyakorlati gazdákhoz is fordulnak

Ezen megjegyzést előrebocsájtván, egy kö­
rülményről óhajtók említést tenni, mely czikkem 
bírálásánál is tekintetbe veendő lett volna. Czik- 
kemet már régebben Írtam, ugyanis részt akar­
tam vele venni a «Köztelek» tavalyi évfolyama 
8. számában kiirt pályázaton s e végből 1891. 
november havában beküldtem munkámat. És 
hogy a szerkesztőség tetszését némileg kivívta, 
abból merem következtetni, hogy a «Köztelek« 
karácsonyi száma négy pályamunkát «különösen 
kiemel», melyek között az én czikkemet a 4-ik 
helyen említik. Egy kicsit későre maradt a czikk 
közzététele, a mi, ha hiba, nem az én hibám; a 
dolog természeténél fogva magától értetődik tehát, 
hogy a november óta a száj- és körömfájásról 
megjelent czikkekből én nem meríthettem, s mind 
azért, a mit én saját megfigyelésemnek s saját 
nézetemnek állítottam, a felelősséget elvállalom, 
így pl. dr Hutyra ur azt mondja, hogy a szaj- 
és körömfájás ellen eszközlendő kénvszerojlás 
eszméjét már Gotthard Sándor ur megpendítette 
a «Mezőgazdasági Szemle»-ben, de kikerülte a 
bíráló ur figyelmét azon körülmény, hogy m. t. 
szaktársam czikke a Szemle jelen évfolyamának 
2 számában jelent meg s ennek vége szóról- 
szóra igy hangzik: «Tény az, hogy a mai zár­
rendszer mellett soha ki nem fogunk tisztulni e 
bajból, mert a zár alatt községenkint mester­
ségesen tenyésztjük e betegséget. Egy merész 
és radikális gyógyszere lehetne csak, melyet elő­
ször Rovara Frigyes úrtól hallottam: «Törvényi­
leg elrendelni, hogy e betegség végleges kipuszti- 
tása okáért egy év alatt a szarvasmarha-tulajdo­
nosok által tetszés szerint megválasztandó időben 
az ország összes kétcsülkös állatai beojtandók 
volnának». De ez az orvosság Magyarország 
mezőgazdáinak milliárdjaiba kerülne! És ki tudja, 
nem kell-e még e módhoz nyúlni ?»

*) Hely szűke miatt késett. Szerk-
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Akár okos, akár nem. a száj- és körömfájás 
elleni kényszerojtás eszméje, annak apaságát nem 
tagadom.

Czikkem késői közlése oka annak, hogy 
némely adata már elavult, igy értendő azon lát­
szólagos ellentmondás is, hogy én azt említettem, 
miszerint a fertőző betegségek között, tekintve 
annak nagymérvű elterjedését, az első helyet 
foglalja el a ragadós száj- és körömfájás, míg 
dr. Hutyra az igazság szerint azt mondja, hogy a 
járvány jelenleg már kialvó felben van. Czikke- 
met novemberben Írtam, Hutyra az övét május 
ban, igy tehát mindkettőnknek igaza van. De 
azon tényt szeretném konstatálni, hogy minden 
övben tavasz felé a legcsekélyebb mérvben ural­
kodik a száj- és körömfájás, mivel a gazdasági 
munkálatoknak télen at való szünetelése és a 
legeltetés lehetetlensége a fertőzést meggátolja. 
Smki sem állhat jót, hogy nyár felé megint fel 
nem lep-e a betegség, mint gyűlölt vendégünk.

Sok tekintetben egyetért velem dr. Hutyra 
és főleg azon örülök, hogy bebizonyítja, mi­
szerint eddig valóban hatásos szer a ragály ellen 
nem létezik. Jó tudni a gazdaközönségnek, hogy : 
azon különféle, állítólag csodálatos hatású sze­
rekért csak kidobja a pénzét. Nem tudom sze­
rencsésebbek leszünk-e az újabb szerekkel: már 
komolyan azt áliitják, hogy a «Thymus serpyllum» 
oldata jó gyógyszernek bizonyult be. Kívánom, ' 
hogy az emberi szellemnek egy valóban haszon­
nal járó szer felfedezése sikerüljön!

Kétfelé tekintetben más álláspontot foglal el 
Hutyra mint én. Meghajtok e kiváló szaktekintély 
előtt, de mégis őszintén be kell vallanom, hogy 
az ő fejtegetései engem még sem győztek meg. 
hn azt állítottam, hogy a védőojtás a marhát 
talán megóvja a ragály újbóli megkapása ellen ; 
dr. Hutyra azt mondja, hogy az ilyen módon 
szerzett immunitás csak egy-két évre szól. Ezen 
állításra csakis azt felelhetem, hogy nagyon is 
kevés tapasztalataink vannak s igy sem az egyik 
sem a másik állítás mellett határozott állást nem 
foglalhatunk; nem szólok az én megfigyeléseim­
ről, de hivatkozhatom Got hard Sándor urra, ezen 
elismert auktoritásra, a ki szintén a védőojtás 
czélszerüsége mellett szól, a midőn azt mondja:

hs ki tudja nem kell-e még e módhoz nyúlni ?» 
Foglalkozzanak ezen kérdéssel a gazdasag hiva- ! 
főtt emberei, hívjuk fel a gazdaközönség figyel­
mét e tárgyra: közöljék tapasztalataikat, meg­
figyeléseiket s akkor talán lesz annyi támpontunk, 
hogy a felvetett kérdésre megfelelhessünk. Peldá 
val előljár a horvát-szlavon gazdasági egyesület, 
a mely újabban a kenyszerojfás kérdésével is 
foglalkozik.

Dr. Hutyra azt is mondja továbbá, hogy a 
himlőojtásra való hivatkozás nem igen szerencsés, 
mivel pl. Németországban, hol a természetes himlő 
a búk ikon felette ritka betegség, nem ojtanak. 
Ezen ellenvetésre én, mint egyszerű gazda, csak 
azt a télé etet adhatom, hogy talán kérdés, hogy e 
Németországban miért fordul elő oly kevés himlő 
eset, vajon azért, mert nem ojtanak, vagy azért 
nem ojtanak, mert ott a himlő ritka betegség ? 
De azt tapasztaltam, hogy sok német gazda, a ki 
nálunk gazdálkodott, keservesen megbánta, hogy 
a himiőojtást keresztül nem vitte és hogy magyar 
gazda, ki Németországból hozatott birkákat, volt 
kénytelen azokat is beojtani, ha elveszésüket 
kikerülni akarta.

Azt tartom, hogy az állategészségügy terén, 
a íertőzteienitésen kívül kevés oly korszakotalkotó 
találmány tétetett, mint az eddig gyógyithatlanok- 
nak ismert betegségek elleni védojtás. Hivatkozom 
a lepíene. orbáncz, veszettség, tüdővész elleni, 
több vagy kevesebb sikerrel alkalmazott ojtásra. 
Legújabb időben a jodtrichloridban vélik felta­
lálva a sertésvész elleni ojtószert.

Szintén eltér dr. Hutyra nezete az enyémtől és 
lehet mondani általában a gazdaközönség néze­
tétől. a midőn azt állítja, hogy a járványtörvé­
nyeink nagyon jók. csak annak keresztülvitele 
hagy kívánni valót. Ha tehát a járványtörvény í 
nem mindig bizonyult czélszerünek, akkor szerinte 
nem is a törvény, hanem annak hiányos fogana- 
tositása az ok. De miután évek hosszat ország
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szerte folytonosan uralkodott a járvány, tehát az 
egesz országban sehol sem vitték volna keresz­
tül erélyesen a törvényeket ? Nem csak magam 
tapasztalatairól beszélek, hanem sok gazdával 
s állatorvossal értekeztem már. a kik valameny- 
nvien azt áliitják, hogy nálunk a száj- és köröm- 
ajasról szóló torvény, és annak lelkiismeretes 

keresztülvitele nagyobb kárt okozott, mint a 
járvány maga. Értem, hogy dr. Hutyra mint 
hivatalos egyen, a törvény mellett tör lándzsát és 
tudom, hogy én oly totünő szaktekintéiylyel 
szemben, kényes helyzetben vagyok, azért hadd 
beszeljenek helyettem mások. Gothard Sándor 
nézetét már említettem. Becie Nándor a «Wiener 
Landwirthshaftliche Zeitungéban a következőleg 
irt; «Múlt évben kerületemben elegendő tapasz­
talatot tettem, mily óriási nemzetgazdasági kárt 
okoz a szegény népnek s közvetve a kincstárnak 
ls- a száj- és körömfájás fellépésénél a teljesen 

j czélnélsüli marhazár». «Azért folyamodványt in- 
téztek a Pozegai megye bizottságához, hogy az 
1888-ról szóló állategészségügyi törvényt meg­
változtassák. Hasonló peticziót intéztek a horvát 
gazdasági egyesülethez, melyben nemcsak a kény- 
szerbeojtás behozatala, hanem a marhazárnak 
kizárólag a vészes udvarokra vagy községekre 
való kiterjesztése kéretik. Ha a czélnelküíi és 
ártalmas prohibitiv eljárás ellen mindenütt fel­
lépnek, akkor kell, hogy a vésztörvények nem­
sokára megváltoztassanak.»

De nemcsak nálunk nem vezetett czélra a 
járványtörvény. Halljuk mit szól a külföld: Breu- 
nmger a «Deutsche Landwirtschaftliche Presse«- 
ben (1892. február 17.) azt irja: «Minden tör­
vény és minden eszköz a mit csak eddig a 
száj- és körömfájás leküzdésére alkalmaztunk 
czélszerüt lennek bizonyult, sőt némelyek azt 
áliitják. hogy sokszor inkább a betegség elterje­
désére, mint kiirtására szolgáltak». Brenninger 
szerint csak egy eszköz létezik a járvány kiirtá­
sára és pedig az egész németországi beteg állat­
állomány lebunkózása. Nos az még valamivel 
merészebb indítvány, mint az enyém és szinte 
nem tudni, vezet-e czélhoz vagy sem ?

Még szomorúbb tapasztalatokat tettek Angliá­
ban. A minap azt olvastam, hogy az angol 
kormánynak a legszigorúbb eljárási módok, s a 
legnagyobb áldozatok daczára, nem sikerült a 
száj- es körömfájás kiirtása. Még a gazdasági 
miniszter maga is tett jelentést, hogy a kormány 
kifejtett minden tevékenysége sem bírta a járvány 
továbbterjedését meggátolni. Utóbbi időben megint 
300,000 márkát engedélyezett a minisztérium, 
hogy a járványos baj gyanúja alatt álló állatok 
lebunkőztassanak s áruk megtéríttessék. Nagyon 
érdekes, hogy sok esetben kiütött a járvány 
anélkül, hogy beteg marhát hoztak volna azon 
vidékre; a betegséget tehát minden elővigyázat 
daczára is behurczolták és pedig, vagy az embe­
rek által, vagy még ismeretlen módon.

Mindezen nálunk, úgyszintén a külföldön tett 
tapasztalatok bebizonyítják azon állításomat, hogy 
a marhazárra vonatkozó törvények sehol sem 
voltak képesek a baj terjedését meggátolni, annál 
kevésbbé kiirtani; és ha a küídföld a beteg 
állatok lebunkózásán kívül egyéb módot a 
járvány kiirtására nem talál, akkor talán meg­
érdemli szerény indítványom a vele való foglal­
kozást. Ha a védojtásból eredő immunitásról több 
és megbízható adatot szereztünk, legalább kisér- 
letképen próbáljuk meg; sokkal kevésbbé költ­
séges és merészebb eljárás, mint a lebunkózás.

Rovara Frigyes.

Rovara Frigyes ur fenti közleményére egé­
szen röviden a következőket óhajtom megje- j 
gyezni.

1. Az apasági kérdést illetőleg készséggel be­
vallom tévedésemet, mely onnan eredt, hogy a 
kelleténél jobban bízva emlékező tehetségemben, 
elmulasztottam czikkem megírásakor még egyszer 
megszemlélni a M. Sz. illető számát.

2. A járvány jelenlegi korlátolt mérvű el­
terjedését nem hoztam fel ellentétül Rovara ur 
állításával szemben, csak konstatáltam a javult

helyzetet. Reményemet, hogy a járvány ez év 
lolyaman nem fog nagy elterjedést nyerni, a 
heveny járványok történetéből merített tapaszta­
ltok alapjan fejeztem ki, melyek arról tanus- 
kodnak, hogy a száj- és körömfájás, miután 
egy-két ev folyamán valamely földterületen vé­
gigvonult, pár évig szünetelni szokott.

3. A I tiymus serpillum, nézetem szerint ép 
oly kévéssé fog speczifikumnak beválni, mint a 
két ev előtt nagy reklámmal ajánlott kreolin, 
sót fertőtlenítő ereje utóbbiénál gyöngébb lévén, 
a megbetegedett testrészek kezelésénél még ke­
vesebb eredmény várható tőle.

A szaí" és körömfájás elleni immunitást 
oieto,eg korántsem elégtelenek tapasztalataink. A 
gazdasági szaklapok kevés idevonatkozó közlé­
seket tartalmaznak ugyan, de az állatorvosi szak­
munkák bőven sorolnak fél ily adatokat oly­
annyira. hogy a szerzett immunitás rövid tár­
tamat további bizonyításra már nem szoruló 
Í??í ?, , tekinthetjük. Részemről újból ajánlom a 
uobiek közi az Állategészségügyi Évkönyvek meg­

jelelő adatait a czikkiró ur becses figyelmébe, 
további adatok gyűjtése természetesen csak hasz­
nos lehet, mert nem egy részlet még felvilágo­
sításra szorul.

5. A himlő Németországban a hatvanas 
évek óta gyérült, mióta ugyanis az azelőtt külön 
ojtóintézetektői is propagált védőojtást abban- 
bagyták. Hogy a német gazda, ha nálunk gaz­
dálkodik, helyesen cselekszik, ha itt juhait beoj- 
tatja s hogy Németországból behozott állatokat 
szintén czélszerü nálunk beojtani. az igen ter­
mészetes, mert épen a nálunk dívó védőojtás 
folytán évenkint létesittetnek járványfészkek, 
melyekből a ragályanyag másfelé elhurczoltatván 
nem kíméli meg az ojtatlan állatokat bizony 
akkor sem, ha tulajdonosuk német ember, vagy 
ha ők maguk német származásúak. De a himlő 
eileni védőojtásnak mindenütt egyszerre való teljes 
abbanhagyása épen az említett járványfészkek 
évenkinti keletkezését tenné lehetetlenné, melyekre 
legtöbbször visszavezethető a rossz indulatu himlő 
fellépése.

ö. Épenséggel nem vontam kétségbe, sőt 
még külön kí is emeltem, hogy áIiategészségren- 
dőri intézkedéseink egyik-másik, a lényeget nem 
érintő részükben czelszerüen módosít hatók vol­
nának. de a lényeget, az intézkedések alapját 
képező elvet, feltétlenül helyesnek jeleztem. Ez 
meggyőződésem épugy mint az, hogy a jelenlegi 
intézkedések közül azok, melyek ez alapelv leg­
közvetlenebb folyományai, nem enyhitendők, ha­
nem ellenkezőleg szigoritandók volnának. É né­
zetemet lehet tárgyi okokkal támogatni, vagy 
czáfolni. de talán czikkiró ur is igen gyönge 
ervnek fogja tartani ellenében azon körülmény 
fti'emlitését. hogy «hivatalos egyén» vagyok. Ré­
szemről legalább eddig nem tudtam «hivatalos» 
és «nem hivatalos» meggyőződés közt különb­
séget tenni.

A fennálló törvényes intézkedéseket hatáso- 
sasnak abból következtetem, mert a hol kellő 
erélvlyel és a járvány fellépésének legelején al­
kalmazták. ott a betegség lokalizálása sikerült. 
Példákat helyszűke miatt nem idéztem, de utal­
tam azon forrásokra, hol azok fölleihetők ; újból 
ajánlom e források megtekintését. De azt is hang­
súlyoztam. hogy a betegség nagvobbmérvü elter­
jedése eseten a dolog természeténél fogva a leg- 
czélszerübb intézkedésekkel sem lehet többé a 
járvány útját megakasztani. De a létező s talán 
még szigorítandó intézkedések erélyes és szabatos 
végrehajtásával épen csirájában, akkor kell a 
betegséget elfojtani, mikor a: még csak itt-ott 
jelentkezni kezd, vagy midőn valamely időszak­
ban csak kevés községre szorítkozik. Hogy az 
intézkedések az utolsó járvány feliepése idején, 
valamint később is általában nem hajtattak 
kellő erélvlyel végre, azt a czikkiró ur, mint 
gyakorlati ember előtt azt hiszem szükségtelen 
bizonyítgatni. Csak a főokot említem, mely a 
szabatos végrehajtást, eltekintve a szakközegek 
ki nem elegitő szamától, a községi elöljáróságok 
és 1. fokú hatóságok sok helyen késedelmes és 
nem eléggé erélyes közbelépésétől, felette megne-
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hezitette és ez a megbetegedési esetek késedelmes 
bejelentése. A betegségi esetek gyors és pontos 
bejelentése a sarokpont, melyen az egész áilat- 
egészségrendészet megfordul. Mindaddig, mig az 
állattulajdonosok e bejelentési kötelezettségüknek 
nem felelnek meg pontosan, mindaddig mig az 
eltitkolások napirenden lesznek és ennek folytán 
a hatóságok csakis elkésve jutnak a felmerült 
megbetegedési esetek tudomására, mindaddig a 
legkitűnőbb intézkedések sem fognak a kívánt 
eredményre vezetni s főleg nem az oly felette 
ragadós betegségnél, minő a száj- és körömfájás. 
Igaz ugyan, hogy a legtöbb gazda a betegségi 
eseteket azért nem jelenti be, mert fél a ható­
sági intézkedések okozta terhektől s az is igaz, 
hogy ez intézkedések lényegesen belenyúlnak 
koronkint az egyén rendelkezési körébe. — Ez 
azonban azért van úgy, hogy a közvagyon men­
tessék meg a nagyobb megkárosodástól. Nem he­
lyesebb-e, hogy országos vagyon megvédéséről 
lévén szó, az egyesnek rendelkezési joga korlá- 
toztassék, midőn állatjai a község, a vidék, vagy 
az egész ország állatállományát a megfertőztetek 
veszélyével fenyegetik, mint 'hogy a hanyag és 
késedelmes bejelentés folytán a betegség általá­
nosan súlyos károkat okozzon. De ha ez all, 
akkor a gazdaközönségnek magának oda keli 
hatni, hogy a tiíkolások ne legyenek lehetők s 
hogy egyeseknek ily irányban elkövetett mulasz­
tásai lelderittessenek. E feltételek azonban je­
lenleg nincsenek meg s azért a magokban helyes 
intézkedések nem is voltak foganatosíthatók meg­
lelő időben és elég eredménynyel.

Angliára vonatkozólag nekem más adatok 
állnak rendelkezésemre, mint czikkiró urnák. Az 
• Annual Report of the Veterinary Departement, 
for the year 1890» szerint az angol kormánynak 
a nyolczvanas évek elején kifejtett erélyes in­
tézkedései. melyek az állatok forgalmát igen 
erősen megszorították, tényleg arra az eredményre 
vezettek, hogy Angliában 1885-ben teljesen meg­
szűnt a járvány és az ország egészen a folyó 
ev elejéig tökéletesen vészmentes volt. Ekkor újra 
behurczoltaíott ugyan a betegség a kontinensről, 
de az azonnal alkalmazott rendszabályok ismét 
eredményesek voltak, mert a földmivelésügyi 
miniszter a fertőzött angol grófságban elrendelt 
korlátozását a forgalomnak f. é. május 9-től 
kezdve megszüntette. Arról, hogy száj és kö­
römfájás gyanújában álló állatok Angliában le- 
bunkóztatnanak, nincs tudomásom es nem is 
volna raczionáiis dolog A czikkiró ur talán a 
ragadós íüdőlob ellen Angliában folyamatban 
levő irtó eljárásokat tekinti tévesen a száj - és 
körömfájás ellen irányútoknak.

Dr. Hutyra Ferencs.

A „Köztelek“ tudósításai.
Pécs vidéke, május hó (Liebbald Béni tudó­

sítása.) (Gyakori eső s hűvös légmérsék. — A gyü­
mölcsfák virágzása s gyümölcskötése. A cse- 
rebogárhuzás. — A fagyos szentek.) A német 
gazdák még példabeszédükben is sokat emlegetik 
a «Kühler Mai*-í. Hát az idén van módjuk 
benne ; csak aztán a várakozás is megvalósuljon, 
a mit hozzá fűznek. A hó kezdete óta a légmérsék 
hatáozzottan hűvös, gyakori esőzéssel s majdnem 
állandó északi légárammal, Nedvességben nem 
csak hogy hiány nincs, hanem beteljesedni látszik 
Falb ez évre szóló ismeretes jövendölése. A nö­
vényzet fejlődése normális, csupán a tengeri vetés 
késett meg helylyel közzel. Egy előző tudósítá­
somban már röviden érintettem azon körülményt 
mely szerint a gyümölcsfák az idén lelve voltak 
virágrügyekkel s igy elfogadható alapon kilátásunk 
van végre is egy jó gyümölcstermő évre. Azt azon­
ban mindenki .tudja, hogy a virág még nem- 
gyümölcs. Külömboző tényezőknek kel! kedvezően 
összemüködni, hogy a virág gyümölcsöt is kössön 
s igy a kilátásba helyezett termést meg is va­
lósítsa. Most, midőn a gyümölcsfák már elvira­
goztak s ez n ünneplés habitusukat a köznapi 
zölddel cserélték fel, szabadjon a virágzás is ! 
gyümvicskötés lefolyásáról beszámolni s miután
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kitei jeszkedem az okozat okára is s érinteni fogom 
a kedvező vagy kedvezőtlen befolyásokat f ez 
értesítésemnek egyúttal tanulságos jelleget is fog 
ko csonozni. Mint red esen. úgy az idén is a man­
dula a kezdte el a virágzást. Teljes virágpom­
pájában állottba fa a midőn a kellemes napokat 
hirtelen jött s tartós havas eső váltotta fel. 
— A gazdag virágzás tehát meddő maradt s 
a gyumöleskötés oly hiányosan ment végbe, hogy 
az érdemlegesen szamba sem jöhet. Szerencsére 
a mandula amúgy sem játszik valami lényeges 
szerepet s így termelése is leginkább a mecseki 
Hegy lanczolat deli lejtőjére szorítkozik, mely meszes 

meleg a|katanál fogva e gyümölcsnemnek 
különösen kedvező. Nyomban követte a mandulát 
a kajszin fa Ezen gyümölcsnemnek is rendesen 
az az osztályrész jut, hogy a tavaszi időjárás 
szeszélyeinek esik áldozatul. Ritkán végzi be vi- 
i agzásat anélkül hogy a légmérsék tetemesen alá 
ne szállna. Az idén is részesült eme időjárási 
\ iszontagságban, azonban annyi szerencsével, hogv 
mégis kisebb nagyobb mérvben gyümölcsöt köt­
hetett. Ekként ha nem is lesz az idén valami 
tu. nagy mennyiségben. de mégis tűrhető közép 
termest ad. Az <Ambrózia, és a «Nagyszombati, 
válfajok erezték legkevésbé meg s azért ezek 
szembeszökően nagyobb termest is mulatnak. De 
ra'\a vannak az olyan fák is, melyek udvarban, 
al mellett vagy egyéb védettebb helyen állottak. 

L?en ^orulmény világos útmutatás egyszersmint, 
hogy hova ültessünk kajszin fát s melyik válfaját 
vaaszszuk nagybani termelésre. Kevésbbé voltak 
v iragosak a cseresznyefelék s e mellett még 
rosszu is kötöttek úgy, hogy csupán szórványosan 
fogunk itt-olt egy kis termést találni. Mar a 
meggy több virágot is hozott s jobban is kötött, 
úgy hogy tele fakra számíthatunk. Nagyon csa- 
: utunk a ringlóitokban, (reine klaude) A gazdag 
virágzás után azt kellett volna gondolnunk, hogy
rakva ,es.znek a íáji gyümölcsösei; azonban olv 
roszszul kötött, hogy alig mutatkozik itt-ott egv- 
(g- gyümölcs. Okát a következő két körülményben 
keresem. Először is virágzáskor folytonos borús 
es csepergős idő járt. úgy hogy a tompor termé- 
kenyseget nem fejthette ki; másodszor p-toi* 
ugyan az időjárás miatt a méhek a kasba leven 
-zoniEa s egyéb rovarok sem igen repkedtek s 
!gy hiányzott azon faktor a mely rendes körül­
mény közt a termékenyítést nagy mérvben elő- 
szokía segíteni. Mar a később virágzott Viktoria 
s Aithann nngloja valamivel több kötést mutat, 
noha ^ ut is a várakozástól azért messze el­
maradt.. Egyáltalán a szilva felék roszszul si­
kerültek, a gazdag virágzás csupán csalóka kép 
volt. bzepen virágoztak az őszi baraczkfak is s 
reményeinket a gyümölcskötésben is megvalósí­
tottak. E gyümö’csnemnek nem leszünk az idén 
szukiben a mennyiben még az apróbb fácskák is 
v.tagoztak és kötöttek. Több mint valószínű, 
iiogy gyümölcseiket is bemutatják. A körtéknél 
már é.esen határolt a fajok külömbözősége. Így 
a nyári Kalmán-körte, Kis-Margit, a bárányfarku", 
mezes muskotály aránylag az idén kevés virágot 
hoztok s így keveset kötöttek is. Legnagyobb 
valószínűség szerint az ok abban rejlik, mert az 
említett fajok a múlt évb. n is szép termést adtak. 
Míg ellenben az őszi és te i körték s ezek kö?ott 
kiválóan az Darabért virgouleuse, Diel és erdei 
vajoncz s többek szépen virágoztak s leszámítva 
a szel kedvezőtlen befolyását, meglehetősen kő 
tőitek. Ha nem is lesz tehát sok körténk az idén, 
de azért egy kis termésre mégis számíthatunk 
Legkésőbben virágozták az almafák. Mintha csak í 
a természet is a legvégére hagyta volna a nekünk 
szárit meglepetést; mert oly gazdag virágzást, 
mint a milyent az idén az almafák mutattak 
csak elvétve s nagy ritkán fordulhat elő. A virá­
gok miíliardjai vontak be a fakoronát s a lehulló 
szirmok vastag lepek kepeztek a fa aljában.
A mint a jeien látszat után következtetni lehet, 
gazdag alma termésre van kilátásunk. A rendes 
cserebogár-húzáson is körülbelül átestünk mar s
noha egyes erdőtien vidékről hallottunk is panaszt :
reájuk, mégis nagy általán az okozott kár alto 
jöhet érdemleges számba A három félelmes szent I 
is szerencsésen elvonult anélkül, hogy az aggódó

gazdákkal egyik vagy másik a fagyos leheletét 
éreztette volna. Kaptunk azonban helyette mindjárt 
az első napon oly derekas záport, a melynek 
hirtelen jött nagy mennyiségű vize és iszapja üt­
ött érezhető károkat okozott.

Ada (Bács-Bodroghmegye), május hó (Szó- 
lomja Bertalan tudő-itása.) (Időjárás. — Takar- 
ni'inytermésünk. — Vetések állása — Czulcor- 
répatermelés. — A Moltry-kapa. — A luczerna
pusztulása. — Lépfenc- és orbánez-védojtás. _
Szőlő és gyümölcs. — Szabadkai vásár) Időjá­
rásunk állandóan hűvös és nedves. E hó folya­
mán a mai napig 10 napon kaptunk esőt, 77 7 
mméter magasságban. Hogy ez az állandó ned­
vesség mily szép eredménynyel növeszti a kalá­
szosokat, kapás és takarmánynövényeket, mon­
dani is felesleges. Már 3—4 év óta ilyen takar­
mánytermésünk nem volt itt az alföldön, örül is 
a gazda lelke, mert a múlt év sanyaruságait 
szomorúan viselte magán a kisgazdák marhája, 
melyet emelni kellett, hogy a legelőre kiindul­
hasson. A búzát és árpát erősen kaszálják a 
kisgazdák, hogy meg ne dőljön, mert bizony a 
bőséges esők csak a hanyag gazdát nem aggaszt­
ják, hogy dőlt vetéséből ocsut fog aratni. A ta­
vaszkor erősen megcserepesedett búzaföldeket 
csak részben lehetett megfogásotok mert a fo­
gast mindjárt kiverte az eső, de azért ha még 
egy par hétig szaraz meleg időnk lenne, talán 
nem félhetnénk a megdőléstől. Vidékünkön a 
ezukorrépát nagyban nem termelik, egy, dűl az 
adai föidmivesiskola az, melynek 10 hóid ezu- 
korrépája van ; pedig megérdemelné e növény a 
melegebb felkarolást, mert manapság alig van 
gazdasági termény, a mely ehhez hasonló jőve 
delmet adna ; különösen akkor, mikor sem Lo ha. 
sem fagy meg nem rontotta azt; s bar az idei 
vetésű répa ellen nagyobb mérvű kifogást tenni 
nem lehet, még sem tökéletesen kielégítő annak 
kelése, minthogy rnár az első kapáláson, egyezé­
sen és a második kapáláson is átestünk, még is 
sok helyen, ma is találunk kikelő répát, a mi 
feltétlenül azt mutatja, hogy a magtermMő a gyá­
rost is berántotta, miután az említett rendetlen 
kelést az idézi elő, hogy az uj termelésű mag közé 
régi visszamaradt magot is kevertek. Az első 
kapálást kézi kapukkal végeztettem, a másodikat 
Mokry-fele kapákkal és pedig úgy, hogy a búza 
töltögető-kapát alkalmaztam az eszközre, melyet 
ket-ket növendék kezel egyik kormányozza, a 
másik egy hevedert vet a vállára és huzza azt. 
Ily módón naponta 2 holdat kényelmesen meg­
kapálunk. Napszámosokkal tálán többet is meg- 
kapátoék. mert a tanu'ót reggel 4-től déli 12-ig 
s d. u. 1-től estig nem hagyhatom künn, mivel 
azoknak tanulással is kell foglalkozniuk. A Mokry- 
íéle kapák tehát itt is üdvös eredményűvel al­
kalmazhatok s bar az idén búzát és zabot is ka­
páltam velők, kedvező eredménynyel remélem a 
csatornádé és durra kapálásánál is alkalmazhatni 
őket. A jelenleg leginkább fontos és bennünket 
közeiről érdeklő dolog az, hogy a múlt évi ve­
tés i luczernát rettenetesen megette egy bődé 
fele rovar álezája. mely vagy a coccineiia gio- 
bosa vagy a gonioctena sexpunctata álezája. 
Hogy mily gyorsan megy ennek a rovarnak a 
pusztítása, kitűnik abból, hogy a hét derekán 
felfedeztetvén az áleza s miután egész hétfőig 
hűvös eső esett, kedden, szerdán, midőn kaszálni 
kepesek voltunk, mar egy 4—5 holdnyi darabon 
lelegelt, s átment a szomszédos friss vetésű táb­
lára is hol pusztítását megkezdte ugyan, de erős 
m ^szpor felszórásával gátat szabtunk vándorlá­
sának. Hogy azonban annál biztosabbak legyünk, 
ezen pusztító ellenség kiirtásában éles tövis bo­
ronával is megjárattuk a földet. Egyébként a 
rovar áU-záját a term. tud. társulatnak beküi- 
döttük. ) 7 akar many r ép ánk és a tengeri is
igen szépen fejlődnek, csak a cserebogárpajor 
és a drótféreg tesz benne itt-ott jelentékeny ká­
rokat. Az állatállomány egészségi állapota ked- 
\ezo, a szarvasmarhákat anthrax, a matoezokat

*1 'p miért nem a rovartani állomásnak ? Hisz úgyis 
®z.(,rn.°í1_“ szakvéleményt a term. tud. társulathoz bekül­
dött kerdesekre is ! Szerk.
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orbáncz ellen beojtolt.uk s bár a helybeli u. n. 
gazdaközönséget meghívtuk újság és dobszó ut­
ján, hogy jöjjenek s nézzék meg a dolgot, de 
biz azok nem jöttek. Az őszi korai hidegek nyoma 
ugyancsak meglátszik a szőlőkön. Emberfej nagy­
ságú tőkék kifagytak, 15-20 eves gyümölcsfák 
elszáradtak, természetesen, hogy a gyümölcster­
més is tönkrement. Az őszi ültetésü szőlők, kü­
lönösen. a homokon még mindig nem indúltak 
meg. mig a tavaszi ültetésnél már kezdenek fa­
kadni. A homoki termények is jól állanak, kü­
lönösen azok, melyek a korai száraz hideg ta­
vaszi szeleket kibírták. 8 hold zab vetésein azon­
ban teljesen kifagyott. A burgonya különösen jól 
áll s ez is gazdag terméssel kecsegtet. — A szabad­
kai vásáron az ígás ökrök ára nem volt valami 
túlságos. Egy pár jó ökörért 280— 300 frtot 
kértek. A birka igen olcsó, a közönséges igás-ló 
szintén nem volt drága. A gabonatermények ára 
folyton esik. A tengeri ára 4 frt 40—50 kr, a 
búza 8 frt 40—50 kr. Árpa és zab kevés. Az 
időjárás tehát eléggé kedvező, csak egy pár heti 
csendes, meleg időnk legyen, hogy Orbán is szép 
szerével búcsúzzék el tőlünk.

Hivatalos értesítések a külföldi vetések 
állásáról. Belgiumban április hó végéig a búza 
és rozs közepesnek mondható. Bulgáriában az 
őszi vetések északon és délen kitűnőek. Franczia- 
országban az ősziek kielégítők. Búza- és czukor- 
répávai bevetett terület nagyobbodott, ellenben 
árpa, zab területe kevesbedett. Angliában a ta­
vasziakra kedvezett az időjárás, mégis tekintettel 
az előre haladott időre a növényzet visszama- 
radottnak mondható. Búzával bevetett terület 
kevesbedett, ellenben zabé növekedett. Németország 
berlini főkonzuli kerületében ősziek kissé szen­
vedtek, ősziek és tavasziak csak lassan gyara­
podnak, A boroszlói konzuli kerületben búza 
gvenge középszerű rozs kielégítő, repcze jó. 
Hamburgi kerületben ősziek rossz idő miatt nem 
haladhattak. Königsbergi kerületben vetések kö­
zépszerűek, lipcsei kerületben ősziek középszerűek, 
bár az angol íajbuza vetések és a repcze néhol 
szenvedtek. Olasz vetések gyengék, középszerű 
termes várható. Oroszország deinxmgoti részében 
es másutt roszszul állanak a vetések, Besszará- 
biában jói. Romániában közép és középtermés 
várható, búza jól áll, repcze roszszul telelt. 
Svájciban az ősziek szenvedtek, termési kilátások 
különbözők. 1 örökország szaloniki főkonzuli ke­
rületében ősziek kitünően állanak.
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Az orsz:i8°s gazdatanács 
legxzőjeve a foldmivelesügyi miniszter dr. Lónuan
vezU^ k'i ° < rmVeleSIÍgV! miniszteri fogalmazót ne-

tnnalAs'^y 11 en?J Károly balánbánvai bánvaigaz»a- 
érdemkeSefrdf0 ?álat3Í el'lmeréseül' a koronáUaranv 
S l benkei és micsmvei Be-

, : toldbirtokosnak és m, kir honvédlovassáiri
m£vonahaaDaFnak • PfdÍ? a kamarási méltóságot 'ad<> 
mariyozta. - Harapó István, gróf d'Harcourtné szül. far.
, phigema kalácsai uradalmának tiszttartója ez ura-
sml™birdÜelie3éVté lett, elöiéPtetve- ~ Bákóczy István 
szolcabiro e jegyezte palugyai és turóczvidéki Platthv Lő-
rjncz nograd-varboi nagybirtokom leányát. Vilmát, Varbón
földhirlokn' éljégyezte Szilágyi Dénes K. daróczi
o.dbirtokos leányát. Leonat. - Neumayer Arnold föid-

Mó °f-S.- ' ^aius ho 1!)"én tartotta esküvőjét dr. Mezei 
°rp<-c-arVil 'ÍgyIéd 1 eányáva], Klára kisasszonyával. 

t-ecz i iimos dr., a magyar tud. akadémia levelező-
Emmát* ',egyeztc Graf Jaka,j kolozsvári tanár leányát,

. .Gya9Zhirek 'Jaeger József királyi tanácsos, az ala­
pítványi uiadaimak volt kormányzója, f. május hó 19-én 
f izsony an meghalt. hiirthy Lajos liptómegyei főispán 
toWB<i’nSZU eteit Z,chJ Ludovika grófnő, csillagkeresztes

rom szem'nUS Sten7?deS uUin f- máíus hó 17-én komá- 
? jr,tokan. meghalt. - Kleisl-Betzow Hugó 

Lh ' ?met, birodalmi képviselő, a konzervatív párt szélső 
J,í-7 'uam,yanak veLzére’ f- május hó 20-án meghalt. Kleist 
/-'jy pta taöa a birodalmi gyűlésnek Mint a Kieckov, 
mltn« r0essin’ Berfard- Dauzen, Neu-Stettin jószágok 
ti ajdonosa a mezőgazdaság az elhunytban érdekeinek 
hu képviselőjét vesztette.
rin - , KiVOnat- ? hivatalos lapból. ÁUatjárvánnok: Raga- 
dos tudolob 54 k. 2u3 u., e szerint t. 2 k. Lépfene 171 
r' u- _pagad°s száj- és körömfájás 15 k. 23 u. Ve­
szettség 8 í k. 89 u. Takonykor és bőrféreg 107 k. 123 
u. hmlo 7 k- 31 u Tenyészbénaság és hólyagos kiütés 
8 k. --i^u. kulikor 58 k. 284 u. Sertésorbáncz 15 k. 50 u.

Fővárosi marhavásártéri pénztár és sertés- 
kozvagohid. Az érintett két tárgyat, mely az 
országos gazdasági egyesület rég sürgetett óha­
jának teljesítését jelenti eléggé fontosnak találjuk 
arra. hogy erre vonatkozólag a Budapest fővárosi 

1 zottság f. május hó 20-án tartott közgyűlésének 
lefolyását részletesen ismertessük. Először a tnarha- 
vásártéri pénztár került sorra. A mészárosipar- 
testület tudvalevőleg azt kívánja, hogy e pénz­
tárak kötelezők legyenek, a közélelmezési bizott­
ság s a tanács ellenben fakultatív jellegű pénz­
tárak fölállítását ajánlják. Haltai Ferencz dr. azt 
a fontos elvi kérdést, hogy miért ne legyen a 
pénz ár használata a kereskedőkre nézve kötelező, 
nem latja eléggé tisztázottnak s e miatt az ügyet 
újabb tárgyalás végett a tanácshoz, illetőleg a 
közélelmezési bizottsághoz visszaküldeni indít- ! 
ványozza. Matuska tanácsos megjegyzi, hogy a 
hatóságnak nem lehet hivatása, egyes iparágakat ; 
tönkretenni s tökéletesen elég, ha az egészséges | 
verseny megteremtéséről gondoskodik. Ha a pénztár 
használata kötelezővé tétetnek, ez az ipartörvénybe 
is ütköznék, mely a bizományosoknak, a keres 
kedök és termelők közt a közvetítést mindenütt 
megengedi. Fényvessi Adolf és Degen Gusztáv dr. 
a mellett vannak, hogy a pénztár csak fakultativ 
jeilegü legyen. Degen különösen hangsúlyozza, 
hogy a kizárólagosságnak a következménye az is. j 
hogy a mészárosok Becsből Pozsonyba jöttek át I 
vásárolni. A többség a tanács javaslatát elfogadta 
s ennek következtében négy budapesti pénzinté­
zetet lel fognak szólítani, hogy a pénztár felállítására 
javaslatot tegyenek. A Kőbányán építendő sertés- 
közvágóhid helyéül a tanács és a közélelmezési , 
bizottság a sertésszállások és a Balkan-utcza közt 
levő területet jelölték ki s egyúttal a vágóhíd 
építési programmjának vázlatát is elkészítették. 
Az építkezés körülbelül másfél millió forintba 
kerülne. Delmedico Ágoston azt hiszi, hogy a 
vágóhídon, 400 hentesre számítva, legalább 3600 
helyiségnek kell lenni, mert minden hentesnek 
legalább kilencz helyiségre van szüksége. Nem 
tudja, hogy van-e a fővárosnak annyi fölösleges : 
pénze, hogy ilyen nagyméretű közvágóhidat épít­
tethessen. Ezt is. de a berendezést is alaposabb 
megfontolás tárgyává kivanja tenni s azért a 
tanács javaslatából csak annyit fogad el, hogy 
a közvágóhíd a kijelölt helyen legyen, a beren­
dezés kérdését ellenben előbb egy szakértőkből 
álló bizottság, a dolog pénzügyi részét pedig a 
pénzügyi bizottság által kívánja tárgyaltatni. 
Fenyvessí Adolf nem gondolja, hogy a tanács j 
javaslatának elfogadása által a berendezésnek 
prejudikálva volna. Nem akarja e fontos élel-
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mezési és közegészségi intézmény létesítését tovább 
halogatni s elfogadja a tanács javaslatát. Baumann 
Antal az előterjesztésből azt látja, hogy csak a 
nagyobb üzleti hentesekről szándékoznak gon­
doskodni a közvágóhídon, a kisebbekről nem. Ezek 
tehat kénytelenek lesznek majd a nagyobbaktól 
a húst beszerezni, a minek nemcsak az lesz a 
következése, hogy a hisebb hentesek íönkrejulnak, 
hanem a disznóhus is meg fog drágulni a köz­
vetítés által. A kisiparosokról is gondoskodni 
kivan s ezerí pártolja a Delmedico indítványát. 
Weitzenfeld Jakab és Scheich Károly a tanácsi 
előterjesztést elfogadják. Eigi Nándor úgy véli a 
vágóhidat helyesen berendezendőnek, hogy ott a 
hentesek a sertéshúst teljesen feldolgozhassák s 
s e tekintetben ő is czélszerünek tartaná a szak­
emberek véleményének meghallgatását. A sertés- 
vásár felállítását azonban — melyet a tanács 
szintén javasol — teljességgel nem tartja szük­
ségesnek. A kereskedők közvetetlenül a szállá­
sokból is megveszik a sertéseket. (Helyeslés): 
Heltai Ferencz dr. a sertésvásár létesítését szintén 
czéltévesztett dolognak tartja, ha csak a helyet 
jelölik ki, azt elfogadja, de az építési programúira 
nézve a Delmedico indítványát pártolja. Hozzá­
szóltak még a dologhoz Weisz Berthoíd, Szabó 
Alajos és Csepreghy János s a többség a vágóhíd 
helyét az előterjesztés érteimében jelölte ki, a 
berendezésre néz ve ellenben a Delmedico indít­
ványát fogadta el.

Újból kisért a román marha. Becs 
város élelmezési bizottsága már hosszabb 
idő óta foglalkozik a bécsi marhavásár 
ügyével. Felszólalás történt ugyan a hus- 
pónztárak ellen is, ezek azonban részben 
meg lettek czáfolva. A mi minket kö­
zelebbről érdekel, ez ama felvetett és 
osztrák kormánykörökben, mint mondják, 
megoldásra kész kérdés, miszerint a ro­
mán határon vágóhidakat akarnak felál­
lítani, rövid időn belül. A múlt évbeli 
terjedelmesen tárgyaltuk a kérdést s 
volt is annyi eredménye, hogy földmive­
lési miniszterünk erélyes vétójával szem­
ben úgy a Bécs. mint Budapest tanácsá­
ban a román marba- s husbehozatal ér­
dekében emelkedett hangok elnémultak, 
úgy látszik azonban uj szél támadt, mely 
az üszköt újra lángra lobbantja csakhogy 
reméljük egyúttal, hogy kormányunk is 
résen lesz s a kellő pillanatban újból 
nyakon önti az égetővé vált kérdést.

A második kocsiverseny május hő 21-én 
volt a Stefánia-útról. Ezt is a Tattersall egyesület 
rendezte, ezúttal négyes fogatok számára 40 km-re. 
2000 frt volt a dij, az utat 102 p. 48 mp. alatt 
meg kellelt tenni. Öt volt nevezve, de csak három 
állott ki. A remek négyesek nemsokára eltűntek 
a víztorony mögött a czinkotai utón. Körülbelül 
öt negyed óra telt el, mignem az első fogat 
ismét látható lett a víztoronynál s nemsokára 
azután megjött a másik két fogat is. Első lett 
Andrássy G-eza gróf fogata 98 p. 45 mp. alatt, 
tehát a recordot 4 p. és 3 mperczczel előzte 
meg. A fogatot a tulajdonos hajtotta maga, mint 
versenybíró ült a fogaton Jankovich Elemér. — 
Második lett Dessewffy Alajos gr. fogata 105 p. 
20 mp. alatt. Hajtotta Sennyey István báró, 
versenybíró Odescalchy Géza herezeg. Harmadik 
fogat a Zichy Aladár grófé lett 108 p. 25 mp. 
alatt. Hajtotta Wimpfen Simon gr., versenybíró 
Dőry Jenő. E szerint csak az elsőnek érkezett 
fogat érte el a kitűzött időt. A nagy verseny 
ideje alatt fiaker-verseny volt 10 kilométerre, 
mely azonban nem sikerült. Tiz fiaker jelentke­
zett ugyanis az oszlopnál nevezés czéljábói, 
köztük Kráter Márton 200. számú fogata, mely 
elé két szép orosz ló volt fogva. A fiakerosok 
kijelentették, hogy csak abban az esetben neve­
zik fogataikat, ha az orosz lovakat kizárják a 
versenyből, mert azok nem fiakerlovak s azok-
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kai Kreiter nem áll az állomására. A verseny­
bíróság azonban versenyre bocsátotta Kreitert 
orosz lovaival s így csak Weinek Ferencz 230. 
számú fogata állott ki a versenyre. Kreiter Márton 
lett az első. 22 p. 40 mp alatt elsőnek érkezett 
be. Vezsenvbiró Dőry Lajos. Második lett Weinek 
230. sz. fiakere 24 p. 50 mp. alatt. Ezen Bern- 
rieder János ült mint versenybíró. Az első dijat 
100 irtot igy Kreiter. a másodikat Weinek kapta 
meg. — Másnap, f. hó 22-én megtartott szem­
lénél a kondiezió-dij. mely egy értékes tisztelet- 
díjból állott, gróf Zichy Aladár fogatának ítél­
tetett oda. — Elhatározta továbbá a «Magyar 
Tattersall-egylet», hogy a f. őszre a múlt évben 
is megtartott 100 km. négyes fogatok versenyei 
az időn is megtartja még pedig ugyanazon pá­
lyán. mint a múlt évben, s ezenkívül egy kisebb, 
10—12 km. távolságú két fogatú eladó ügető­
versenyt is rendez.

Vámügyek. Az osztrák-magyar monarchia 
és Szerbia közt kötendő kereskedelmi szerződés 
ügye már annyira haladt, hogy a múlt heten 
már a második olvasást is megkezdették. — 
Legközelebb a német kormány megbízottai is 
Becsbe fognak érkezni s a Németország és Szerbia 
közti kereskedelmi szerződés kötésére vonatkozó 
tárgyalásokat akként fogják eszközölni a szerb 
kormány megbizottaival. hogy az ő szerződésük 
is a mienkkel egyszerre legyen véglegesen le­
tárgyalható és megköthető. — A francziaországi 
kereskedők egyre hangosabban sürgetik a keres­
kedelmi viszonyoknak Spanyolországgal vaó ren­
dezését. Annyi bizonyos, hogy a franczia-spanyol 
vámháboru hatását Franeziaország főként most 
érzi legsúlyosabban, mert mig a francziaországi 
terményekre f. évi február hó 1-től kezdve a 
tetemesen felemelt uj spanyol általános vámtarifa 
tételeit alkalmazzák, addig több más állam s ezek 
közt Ausztria-Magyarország, Németország, Anglia 
stb., az ideiglenesen meghosszabbított regi keres­
kedelmi szerződések alapján folyó évi junius hó 
végéig oly vámkedvezményeket élveznek, a melyek 
mellett Franeziaország terményeinek a szerződé­
ses államokból származókkal versenyezniük tel­
jesen lehetetlen. Folyó évi Julius hó 1-től kezdve 
azonban ez a helyzet Franeziaország javára vál­
tozni fog, mert Spanyolország uj kereskedelmi 
szerződéseket kötni nem látszik hajlandónak s a 
vele szerződéses viszonyba lépni kívánó államok, 
az eddigi jelekből következtetve, csupán az uj 
spanyol minimális vámtarifa kedvezményében 
fognak részesülni, a melyek sokkal kisebbek 
azoknál a kedvezményeknél, a melyeket az illető 
államok a jelenlegi szerződések alapján élveznek. 
Minthogy azonban a francziaországi termények, 
ha továbbra is az általános vámtarifa szerint 
vámoltatnának el, a minimális tarifát élvező ál­
lamokkal szemben, még igy is érzékenyen suj- 
tatnanak, a franczia exportőrök mindinkább 
sürgetik a franczia-spanyol kereskedelmi viszonyok 
rendezései. Legújabban több képviselő oly javas­
latot szándékszik a képviselőház elé terjeszteni, 
hogy Franeziaország a spanyolországi termé­
nyekre még az általános vámtarifánál is maga­
sabb differencziális tarifát állapítson meg, ezzel 
a spanyolokat saját tarifájuk leszállítására akar­
ván rábírni. A franczia kormány azonban el­
határozta, hogy minden ily értelmű javaslatot 
ellenezni fog. — Angiiéiban f. é. április hó 12-ike 
óta a pezsgőért a közönséges borvámon felül 
— a pezsgő értéke szerint —. szedett 1, illetve 
2l/a shilling vámpótlék helyett, az értekre való 
tekintet nélkül gallononként 2 shilling (vagy 12 
palaczkert 4 shilling) vámpótlék szedetik.

Közösiigyes törzskönyv. Tekintetes 
szerkesztőség! A „Köztelek“ f. hó 21-én 
megjelent íl-ik számában minden kom­
mentár nélkül közli Berg Gusztáv báró, 
kapuvári bérlőnek egy levelét, melyben 
az a múlt év őszén Becsben megtartott 
tény észállat vásár alkalmával egy pinz- 
gaui szarvasmarhafajta tenyésztésének 
emelésére alakult bizottság megbízása 
folytán a magyar gazdákat felszólítja.

hogv az osztrák tenyésztőkkel közösen 
vezetendő pinzgaui főtörzskönyv létesí­
téséhez hozzájáruljanak. Rövid szavak- | 
ban ecsetelvén ezen akczió fontosságát 
és hord erejét egyelőre tenyésztési egye­
sületek léte-itósére, valamint magántörzs- 
könvvek vezetésére, mint a főtörzskönyv 
alkotását megelőző munkára, hívja tel 
gazdáinkat a nemes báró, ki e tárgyban i 
külömben is kész a jelentkezőknek — 
költségükre — törzskönyvmintákat kül­
deni stb. stb. Nem hiketem, hogy az or- i 
szagos magyar gazdasági egyesület lapja, 
mely helyet engedett szarvasmarhate­
nyésztésünknek az ausztriaival való el- 
közösitésére irányuló felhívásnak, ezt tel­
jes közöny nyel tette volna — remény- 
lem tehát, hogy a tekintetes szerkesztő­
ség meg fogja engedni, miszerint báró 
Berg felszólításához pótlólag a kommen­
tárt m-gadni megkísértsem.*) Földműve­
lésügyi minisztériumunk és az országos 
magyar gazdasági egyesület részéről ki­
küldött vegyes bizottság, melynek sorát 
kivétel nélkül gazdasági fejlődésünkben 
érdemeket szerzett jeleseink töltötték 
volt he, már ezelőtt hat évvel vagyis 
1886 junius havában létesítvén az or­
szágos főtörzskönyvet, ugyanakkor inté­
zett volt Magyarország állattenyésztőihez 
egy felhívást, melyben a törzskönyvezés­
nek nagy fontosságú ezélját kifejtette és 
a tiszta vérű tenyészetek bejelentését 
szorgalmazta. Az alapszabályok ismerte­
tése, a különnyomatban megjelent or­
szágos, valamint a magántörzskönyv- j 
vek vezetésére szolgáló utasítás ezen a j 
tenyésztés szempontjából értékes intéz- ! 
menyünket és a törzskönyvezés hasznos­
ságát intelligens gazdaközönségünk előtt 
alaposan és a legtágabb körben tehát 
már rég bemutatta és alig hiszem, hogy 
akadna magyar gazda, ki ennek létéről, 
fejlettségéről és folytonos fejlődéséről ne 
tudna, ki no volna az iránt tájékozva, 
hogy a mit az igen tiszteletreméltó bi­
zottság Becsben a mi érdekünkben, bár 
bevonásunk nélkül, jónak látott határozni ; 
— az már nálunk régen létezik — azt 
mi mások gyámkodása nélkül már évek 
során át fejlesztjük. Miután tehát mód­
jában áll minden magyar gazdának, ki 
tisztavérü pinzgaui fajtatenyésztést üz j 
ezen működését saját intézményünkkel a j 
magyar országos törzsköny velő-bizottság- ! 
gal ellenőriztetni, miután már évek óta 
bejegyezhetek ily tisztavérü tenyészetek 
országos törzskönyvünkbe, mely bármely 
más európai hason intézmény nyel egyen­
rangú, melegen üdvözölhetjük ugyan a j 
szomszéd tenyésztőket, hogy a mint a j 
„Köztelek" f. é. 36-ik számának táreza : 
czikkében ismertetve volt a másfél év­
század óta hazájában magára hagyatott j 
és kizárólag csak a kisbirtokosok keze- ! 
ben levő pinzgaui fajta szarvasmarha j 
tenyésztése érdekében végre mégis ké­
szülnek valamit tenni, de a szándékuk ;

*) Mindenesetre mai számunkban hozzászóltunk 
volna a kérdéshez, de miután a t. levélíró ur soraiban j 
teljesen a mi álláspontunkra helyezkedik, elegendőnek ] 
tartjuk azokat e helyütt közölni. Szerk.

valósításában nekünk is juttatott helyet, 
szívesen megköszönve, el nem fogadhat- 
hatjuk. Berg Gusztáv bárótól pedig, ki 
mint magyarországi nagybérlő és jeles 
gazda eléggé ismeretes, elvárjuk, hogy 
országos törzskönyvünk létéről pótlólag 
tudomást szerezve tenyésztését abba fel­
vétetni kérelmezze a mi nála, valamint 
más tenyésztőnél sem zárja ki azt, hogy 
vérfrissítés czéljából majdan Salzburgban 
vagy Tyrol ban eszközlendő vásárlás al­
kalmakor a készülőben levő ausztriai 
törzskönyvre különös súlyt ne helyezhes­
sen, de a mi már ma módot nyújt neki 
saját tenyésztését tisztavérünek beiga­
zolni. Ha idővel a bécsi urak otthon ter­
vüket megvalósították, ha ők is rendel­
keznek a tisztavérü tenyészeteket a mien­
kéhez hasonlóan és megbízhatón ellen­
őrző intézménynyel és ha igy felszerelve 
egyik vagy másik irányban velünk köz- 
megegyezés alapján eljárni jónak és hasz­
nosnak látják — és ha az előzetes tár­
gyalásokra bennünket meghívni újból el 
nem mulasztanak — jóllehet készek le­
szünk. akár Berg báró közvetítésével is. 
velük kezet fogni. Azon reményben, hogy 
a közös törzskönyv létesítését ezélzó fel­
szólítással szemben elfoglalt álláspontom 
minden magyar gazdáé is, tudó n, hogy 
fenti soraimat a tekintetes szerkesztőség 
szintén magáénak vallja. Kiváló tiszte­
lettel P. J.

Juhkiviteiünk Németországon A külügymi­
nisztérium értesítése szerint, az osztrák-magyar 
monarchia területéről származó elő juhoknak 
Németországon keresztül Francziaországba és 
Belgiumba való átvitele azon feltételek mellett 
engedtetett meg, hogy az állategészségügyi egyez­
ményben (1892.) évi V. t.-cz.) megállapított ellen­
őrzési rendszabályok megtartassanak, s hogy az 
ilyen szállítmányok csak vasúton s felesleges 
feltartóztatás nélkül menjenek át Németországon.

Marharakodó vasúti állomás. A felső-ausz­
triai (linczi) cs. kir. helytartóság értesítése szerint, 
az osztrák cs. kir. államvasutak Steyr állomása 
marharakodó vasúti állomásul engedelyeztetett.

Hasított körmü állatok bevitele Galicziába 
Magyar- és Horvátországból. A gaücziai (lem- 
bergi) cs. kir. helytartóság értesítése szerint, az 
eddigi idevonatkozó határozmányok módosításával 
az Árva, Bars, Gömör, Hont. Liptó, Nógrád, 
Nyitra, Pozsony, Szepes, Sáros, Trencsén, Turócz 
és Zólyom vármegyékből csakis a hízott szarvas- 
marháknak Krakau. Tarnow, Jaroschlau, Pryze- 
mysl és Lemberg városokba való bevitele van 
megengedve a f. évi május hó 4-én kelt leiratban 
közölt feltételek mellett. Másféle szarvasmarhák­
nak az említett törvényhatóságokból való bevi­
tele tilos. Egyebekben a hasított körmü állatok 
szállítására vonatkozó határozmányok változatla­
nul maradnak.

Közigazgatási bejárás. Az angyalföld-eszter- 
gom-doroghi vasútnak a pesti oldalról a III. kér. 
bécsi-utig terjedő vonalára nézve a múlt héten 
volt a közigazgatási bejárás, Vöröss László 
miniszteri osztálytanácsos elnöklete alatt; a bejá­
rást. eszközlendő bizottságban képviselve volt a 
főváros, a közmunkák tanácsa, a hadtestparancs­
nokság, a vármegye és az érdekelt felek.

Dór. A földmivelési miniszteiiumhoz május 
20-án az állandó gazdasági tudósítóktól a követ­
kező vidékekről érkeztek jelentések a csütörtök 
reggel folyamán bekövetkezett dérkárról: Zem- 
piénvármegye nagyszalontai, Szepesvármegye tren- 
cséni és puchói, Komáromvármegye udvardi és 
tatai és Fej ér vármegye moóri járásából. A dér 
legerősebb volt Zemplén- és Trencsénvármegyék-
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ben ; leggyengébb Fejérvármegyeben. Az eddigiek 
szerint leginkább szenvedtek az érzékeny termé­
szetű kerti vélemények, továbbá burgonya és 
gyümölcs. Az idő kellemetlen hűvös volt tegnap­
előtt is és tegnap is. Deret jelentenek még 
K.Szt.-Péter, Trencsén. Szudlicóva. Trencsén- 
Medre, GömőrPanyit, Vereskő, Hátszeg és 
Sumjáczrói.

Nincs „Eclair‘% nincs Aznrin. A
permetezés ideje beköszöntővel oly roha­
mosan érkeznek a permetezők és az 
aznrinra a megrendelések, hogy a Ma­
gyar mezőgazdák szövetkezete“ nem képes 
megrendelőit kielégíteni, mert úgy a 
permetezők, mint az aznrin az eredeti 
forrásban megfogyott s a gyárosok a 
kellő mennyiséget csak hetek múltán 
szállíthatják. — Ehhez járult, hogy az 
„Eclair“ permetező árát a gyáros, tekin­
tettel az óriási keresletre, 2 frankkal 
felemelte s így a szövetkezet az eddigi 
20 írt helyett 21 irtot kénytelen fel­
számítani. íme újabb példája annak, mily 
jó nem a „ráérünk mi arra még“ elvét 
követni.

Szőlőzöldojtási és permetezési tanfolyam,
A budapesti m. kir. vinczeilémko'a igazgatósiga 
f. évi iunius hó 1., 2. és 3-ik napján a buda 
foki állami szőlőtelepen szőlőzöldojtási tanfolya- 
mot rendez. Ugyanez alkalommal fog a percnosz- 
póra elleni védekezésről is előadás tartatni és a 
legjobb permetező készü!ékek, a gyakorlatban is 
be fognak mulattatni. A tanfolyam mindennap 
reggel VglO órakor veszi kezdetét s részt vehet 
benne mindenki, ki ez iránt az igazgatóságnál 
akár írásban, akár a tanfolyom napján szeméi ve­
sén jelentkezik.

Szőlő zöldojtási és permetezési tanfolyam 
Nyitna megy ében Komjathon. A nvitramegyei 
gazdasági egyesület junius 3—4-én Komjathon 
a Báró Wodianer-féle uradalmi szőlőben zöldojtási
taniolvamot rendez, melyen mindenki reszt vehet. 
Minden résztvevőnek egy eles szemzökést és egy j 
fenökövet kell magával hoznia. A tanfolyom 1 
mindennap reggel 9 órakor kezdődik. Ez alka- ! 
lómmal a peronoszpói*a elleni permetezési eljárás : 
is be lesz mutatva.

A vívás mestere. Anhius a földet érintvén, 
visszanyerte régi erejét. Az athleta és a föld közt 
található eme kapocs késztet arra, hogy Keresz­
tessé József, a magyar vivőmesterek Nestoráról | 
megemlékezzünk mi is. Alkalmat erre ama em- : 
lékkönyv szolgáltát, melyet Keresztessy tanítványai 
50 éves jubileumának megörökítésére bocsátottak 
közre. A díszes könyv elején látjuk a derék mester 
arezképét, a mint vivókardjára támaszkodik: 
azután érdekes czikkben írja meg ifjú Ábrányi 
Kornél a népszerű vivómester jellemrajzát. Ebbe 
a czikkbe van beszúrva azok névsora, a kiket 
a mester legkiválóbb tanítványainak mond, egye­
bek között herezeg Coburg Füiöp. Kisbaári-Kiss : 
Ferencz, ifj. Ábrányi Kornél, Arany László, báró j 
Eötvös Loránd, Fa biny Teofil, Hentailer Lajos. ; 
Horváth Gyula, Jókai Mór. id. gr. Lónvay 
Menyhért, Szilágyi Dezső és Wekerle Sándor. ’ j

Méhészek vándorgyűlése A nemet, osztrák 
és magyar méhészek Budapesten f. évi szeptem­
ber hóban tartják XXXVII. vándorgyűlésüket.
A vándorgyűlés és kiállítás előkészítésére kiküldött 
magyarországi bizottság a hivatalos meghívót és 
kiállítási programmot nem sokára közzéteszi, de 
addig is előzetes meghívást intéz Németország. 
Ausztria és Magyarország méhészeihez, hogy mind 
a gyűlésen, mind a kiállításban minél számosab- 
ban részt vegyenek.

A hagymatermésre Makó tájékáról vett hír 
szerint, jó kilátás van; úgy a vörös mint a fog­
hagyma szépen megerősödtek és hő termésre van 
kilátás. A tavalyi hagymából még van némi | 
készlet és az most élénk véteikedv mellett mé- ; 
lermázsankent 5 frt 80 krért vásárol tátik északi 
Németországba való kivitelre.
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A női iparkiállitás újabban ismét sok ér- 

dekes tárgygyal szaporodott. Zichy Jenő gr. 
többek között két hímzett rózsaszín zselyem pár- 
nahajat küldött be, a melyek állítólag Zrirívi Ilonáé 
voüak. Forgáeh Révay grófné nagy értékű" magyar 
női ruhához való kötényt, fátyol és arany csip- 
kéket engedett át, úgyszintén b. Sennyey Pálné 
is Az utóbbiakon gyönyörűen stilizált, XVI. Lajos 
korának ízlésében készült hímzések láthatók 
A szepesi káptalan pedig aranyos miseruhakkal 
es egész vagyont érő régi egyházi csipkékkel 
járult a kiállításhoz. Mindezek a tárgyak már ki 
vannak állítva.

Cserebogár-veszedelem. Szürthéről Írják,
hogy ott és a környéken, nem különben egész 
■ ng, néhol Szatmár, Szabolcs, Bereg vármegyék­
ben is tömérdek sok cserebogár leple el a gyü­
mölcsfák virágait és gyümölcseit s helyenkint 
óriási kárt okoznak. A cserebogarak a rozs ve­
téseket sem kímélik meg; Szürthe község hatá­
rában' pusztítanak a rozsokban is.

Csabai lóversenyek. A békésmegyei gaz­
dasági egylet pünkösd hétfőjén tartja meg rendes 
évi közgyűlését, s ugyanekkor rendezi szokásos 
lóversenyét is. A múlt évben ezt a munkás ■ 
zavargások miatt nem tarthatta meg. Eddig a 
programtnba mindig fel volt véve az urlovasok 
versenye is, az egylet elnöksége azonban most 
törülte s a 40 db aranyból álló dijat a többi 
dijak emeiesére fordította. Programmja a követ­
kező : 1, Mezei gazdák első versenye. Első dij 
180 ar. frank, második dij 80 frank. 2. Mezei 
gazdák második versenye. Első dij 100 arany 
frank, második dij 50 ar. frank. 3. Nyertes 
lovak versenye. Dij az elsőnek 80 ar. frank. 4. 
Vigasz-verseny. Díj 50 ar. frank.

Szegedi újságíró kutyái Londonban. A
londoni világhírű Kennel Club az év nyarán, 
London környéken vizslaversenyt rendez, a melyre 
s a versenyt követő vadászatokra, a klub elnöke 
meghívta Lakatos Károly szegedi hirlapirót is, a 
kinek ornitológiái és vadászati tanulmányait most 
fordítják angolra. Lakatos mindenesetre részt fog 
venni a versenyeken, Csekonits Endre gróf 
Lyonját, Teleky Tibor gr. Culmjat (gordon setter) 
és Szemere ezredes Lady-ját fogja nevezni. Ezek 
a vizslák mind a Lakatos tenyészetéből valók s 
ő is idomította az ebeket. Lakatos vizslái leg 
utóbb a bécsi versenyben nyerték el az első 
dijakat.

Ováczió a franczia földmivelési miniszternek Fran-
cziaország Meuse megyéjének összes gazdasági egyletei, 
elismerésül ama érdemek iránt, miket Inles Dereik. , 
franczia földmivelési miniszter, az uj vámtarifa létesítése 
és már korákban is a >abna vámjának felemelése körül 
szerzett, örökbecsű ajándékra nyitottak aláírást.

Külföldi gazdasági író halála. Dr. Kühn 
Gusztáv, möckerni szálz kir. kísérleti állomás 
igazgatója, f. é. ápril Ló 2-án Lipcsében meghalt. 
Vele a növényélettan, különösen pedig a takar­
mányozási tan terén kitűnt tudós szállt sírba. 
Möckern kísérleti állomása, melynek az elhunyt 
vált első vezetőjévé 1851-ben. Németországban 
a legrégibb ilynemű intézetek közé tartozik, hol 
ma trágya- és takarmánynemüekkel igénybevéve 
az u. n. Pettenkofer-féle lélegzés! készülékét és : 
füthető marhaistállót 6 segéd kísérletez.

Olasz vámok jövedelmeiről közzétett 1892. év első j 
negyedére terjedő kimutatás szerint, a műit évihez képest 
kevesbíti mutatkozik 4.858.148 lírával. Ausztria-Magyar- 
ország bevitele bor. sör. szesz, czukornál 3861 q. szappan, 
tiizelőfa tételnél 3497 tonna, szerszámfánál 9619 tonna 
csökkenést mutat fel, here és más olajvetemény bevite I 
lünk is apadt.

Apró hírek. Vásárügyek. A Tolnamegyéhez tar­
tozó Báttaszék községi f. é. junius hó 13-án megtartatni 
szokott országos vásár kivételesen jun. hó 7-én, az Árva­
megyéhez tartozó Diuha községben f. é. junius hó 7-ón 
megtartatni szokott országos vásár junius hó 13 án. el- ; 
végre az A bauj-Tornavármegyéhez tartozó Nagy-Ida köz­
ségben megtartatni szokott f. é, Orbán-Máté- és András- 
napi országos vásár ez évben kivételesen május hó 24-ik, : 
szeptember hó 19. és november hó 28 ik napján fog meg­
tartatni. — Vásárengedélyek. A Beregmegyéhez tartozó 
Yásáros-Namény községben f. é. junius hó 6-ikára eső 
országos vásár kivételesen f. május hó 30-ra lesz meg­
tartva, úgyszintén a Máramaros községhez tartozó Borsa 
községben f. é. junius hó 1-ére eső országos vásár meg­
tartása ez évben f. május hó 23-ra engedélyeztetett. —
A földmivelésűgyi m. kir. minisztérium a lőcsei vadász­

táéiba! alapszabályait bemutatási záradékkal ellátta — 
Keskenyvaganyu vasút épül Paks Adonv-Szabolcs-Székes- 
fehervar fele Az engedélyezési tárgyalások f. é junius hó 
oan tartatnak meg. Uj helyi érdekű vasút létesítése.
Derecske községé, mint értesülünk, a H.-Bagostót Derecs­
kéig vezetendő szárnyvasutvonal kiépítéséhez 80 ezer fo­
rinttal járul. — Sport A bécsi derby erősen foglalkoz- 
latja a sportviiagot. Sorsa jövő vasárnap, azaz f. május 
no 29 én dől el. — Báró Springer ez évben vette me» 
a btronzian-Kisbaba csikót 4050 írtért, mely a vasútra 
történt berakodásnál oly erős sértést szenvedett lábain és 
main, hogy_ versenyczélokra nem lesz használható. Múlt 
ev ben 10 950 forinton vett Petrarch-Howesvater pejméne 
nemsokára a vétel utáu kimúlt. — Szerencsétlen lóver- 
seny. A budapesti tavaszi lóverseny 6-ik napján Hall, a 
kitűnő angol jockey, leesett lováról és néhány perez múlva 
meg hah A versenyen külömben a 10,000 frankos dijat 
• Weer Horn», az eiadó-versenydijat Lossonczy Gyula 
-O.n-a.-ja, a 3000 frankosat gróf Batthyány" Elemér 
<Gaga»-ja nyerte el. — Békésmegye a községi faiskolák- 
lói és a közntak mellékeinek befásitására vonatkozólag 
szabáHrendeletet alkotott, mely a községi kötelezettség 
elvére van fektetve. —- Zsibó vidékén egy üveggyár ala­
pításán fáradoznak, mely az erdőállomány és földanyag 
kihasználására jó hatással lesz. Egyelőre a kavicsanyag 
iöldtani kísérletezésére lett terelve az ügy.

Időjárás. Északon a légnyomás általánosan 
alacsony és két depressziónak a körvonalai ott 
tisztán észrevehetők. Közép és Del-Európaban a 
légnyomás emelkedett és itt nagyobb terjedelmű 
maximális területre találunk. Ezen eloszlás mellett 
az időjárás északon borult, esős és hűvös, délen 
száraz és enyhe. Hazánkban a felhőzet változó, 
egyes helyeken esett az eső, a reggeli hőmér­
séklet emelkedett. Derűit, száraz és melegebb 
időt várhatni.

Kiismerő iratok Bertram testvérek patkánypusztitó 
szeréről, kitüntetve az 1890. évi bécsi erdészeti és mező­
gazdasági kiállításon stb.

Bertram testvér uraknak Temesvárit.
A nekünk küldött patkányszerrel teljesen meg va­

gyunk elégedve és kitünően hatott, mondhatjuk, hogy e 
szer nem szédelgés és ajánljuk mindenkinek e biztos szert, 
egyszersmind kérünk még 12 palaczkot utánvét mellett 
küldeni Tisztelettel

a legfelsőbb családi birtok cs. és kir. gondnoksága, 
Smiutzen, Csehország.

Ezen próbaképen küldött patkánykiirtási szer nagyon 
jó hatással bír és kérjük még 24 palaczkot utánvét mel­
let nekünk küldeni. Teljes tisztelettel

primási bajcsi kerület intézisége Bajcson.
ürömmel tanúsítom önnek a nekem küldött pat­

kánypusztitó szernek jó hatását. Tisztelettel 
Lóbkmcitz he-czeg mü- és kereskedelmi kertészete, 

Eisenberg, Csehország.
Kérünk postautánvéleliel 6 palaczk patkányszert 

küldeni, az utolsóval igen meg voltunk elégedve. 
Lichtenstein János herczeg gondnoksága, Eisenberg 

a. d. March.
Kérek 6 üveget az ön felülmúlhatatlan patkáuv- 

szeréből azonnal küldeni. Tisztelettel
Kimzky herczeg gondnoksága Budenitzon.

Tisztelettel kérünk az önök sokaktól dicsért patkány- 
szeréből 6 üveget küldeni. Tisztelettel

Sahn herczeg gondnoksága. Czernahora, Morvaország.
Ezenkívül még számos dicsérő-levelek birtokában 

vagyunk, melyeket bármikor, bárkinek kívánatra rendel­
kezésre bocsáttatnak.

A t. olvasó-közönség b. figyelmét felhívjuk hirdeté­
sünkre.

Kereskedelem és tőzsde.

Búza
l’iszavidéki

Budapesti gabonatőzsde.
Május 24, jegyzések 100 kgkint.

Pestvidéki

Fehérmegyei

Bácskai

Bánsági

Kszakmagyarorsz.

73-74 kiiós.. 7 80 - 8.35
75-76 > 8.20- 9.80
77—78 » 8 80 - 9.05
79-80 » .. 8.9(t - 9 15
73-74 » 7 80 — 8 35
75—76 > 8.20 — 9.80
77-78 8.80 - 9.05
79-80 8.90 — 9.15
73—74 > 7 80 - 8 3'>
75—76 » 8 20 — 9.80
77-78 > 8 80 — 9.05
79-80 > 8 90 — 9.15
73-74 » 7.80- 8.35
75—76 > 8.20 - 9.80
77-78 » 8-30 — 9.05
79-80 * 8.90 — 9.15
73-71 » 7.80 - 8.35
75—76 > 8 20 - 9 80
77—78 » 8.80 — 905
79 80 » 8.90 - 9.15
73 -74 > 7.70 — 825
75 — 76 * 8.10 — 8 70
77—78 > 8.70 — 8.95
79-80 * .. 8.80 - 9.05
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Rozs . ......................
Árpa. takarmány
— maláta..............
— sör ....................

Zab ..............................
Tengeri uj...................
Káposzta-repcze..........
Bánsági-repcze...........
Vadrepcze.................
Lenmag.......................
Kendermag..................
Lencse.........................
Borsó .........................
Bab. fehér nagyszemü

— > törpe......
— barna....................

Köles...........................
Bükköny.....................
Vöröshere...................
Luczema.....................
Esparsette ..................
Mohär.........................
Mák, kék...................

— szürke .............
Köménymag................

Köztelek, 1892. május 25.

8.------ 8.30
5.45 — 5.65
6.25 — 7. —
7____ 8.—
5.40 — 5.70
4 75 — 4.85
u.— 12.—
n.— 12.75

a.— 12!—
12.------ 12.50
9.------ 15 —

11.------ 13.-
6.------ 6.50
7.50 — 8.~
7.— — 7 25
5 25 — 5.75
5 25 5.50

Határidők árfolyama a külföldi gabona 
tőzsdéken.

------ !??
máj. máj. máj.
20- 21. 23.

Becs. (100 kgrként fiiban.
Búza máj -jun. ................. .. 8.83 8.87 8.76

őszre ................... 8.32 8.31 8.24
Rozs máj.-jun..................... j 8.66 8.66 8.62

őszre .................... 7.59 7.58 7.51
Zab máj -jun. .................... 5.80 5 79 5.80
Tengeri május-junmsra............ 5.24 5 25 5.21

Berlin (1000 kgrként márkában.)
Búza máj............. ............ 185.25 186 50 187.50

jun.-jul........................ 185 20 186.50 187 50
Rozs máj............... ................ 196 50 197 — 197. -

jun.-jul........................ 188 50 188 25 190 25
Zab máj................................ 146.75 147.50 149. -

jun.-jul........................ 147.25 148.— 149 —
Paris s 100 kgrként frankban.)

Búza folyó hóra.................. 24.10 24.10 24 —
jun................................ 24 25 24.40 24 25
jul.-aug............ ........... 24 60 24.75 24.60
utolsó 4 hóra............ 24.80 24.80 24 80

Liszt folyó hóra.................. 53.10 53 60 53.50
jun................ < • • ■ ■ •. 53.60 53 80 53.50
jul-aug......................... 54.- 54.30 53.90

— utolsó 4 hóra.......... 54.50 54 80 54 60
New-York (bushel ként cents-ben.)
Búza máj....... ................ 92. 'U 91.\ 90 >/«

jun .......... ................. 92 - 2 91.1 „ 90 —
— jut.............................. 93 1 , 92. */ 91.1 3

Tengeri máj............................. 58.1 t •■>7.3, 58. -

Határidők árfolyama Budapesten.

máj. 20 máj. 21 ! máj. 23.

IízsIki. tegw. tegihe. tognag. kfily leiina

Búza
1892. máj.-jun.-ra 8.52 8.59 8 53 8.60
1892. szept.-okt.-re 8.07. 8.13 8.10 8.16,
Tengeri

máj.-jun.-ra 4.86 4.89, 4.88 4 92
Zab

1892. máj jun.
1892. őszre 5 48í •> 46 5 41 5.44
Káposztarepcze

1892. aug-szept.-rt 12 - 12.10 12.— 12 10

5 34 5.36

(A. A ) Budapesti gabonatőzsde, május 23-án. Miután 
szombaton a búza-üzletben lényegesen magasabb ameri­
kai jegyzésekre némi szilárdabb irányzat kapott lábra 
7000 q forgalom mellett, ma szép meleg időre és olcsóbb 
amerikai jegyzésekre valóságos bátortalanság vett erőt 
az üzleten és az árak készáruban. 15 krral estek. Tulaj­
donosok sürgősen kínálták áruikat, minthogy több vagon 
búza érkezett, malmok meg csak tartózkodva láttak hozzá 
a vásárlásokhoz, csak 10,000 q-t vettek és ez eredmé­
nyezte a nagy hanyatlást A határidők hasonló mérték­
ben estek, pedig délután 1' „ márkányi emelkedést jelen­
tettek Berlinből, de ennek alig volt hatása. Az üzlet tel 
jesen az időjárás behatása alatt all és ez bizony buz.ira 
nézve jó eredmény nyel kecsegtet A készletek elég nagyok, 
hogy aratásig a fogyasztás igényeinek eleget légyének es 
ez aztán érvényesíti" hatását az" üzlet hangulatára, mely 
mindenütt eítérőleg az eddigi tapasztalatoktól, rendkívüli 
korlátolt és nx omolt irányzatú. A külföldi piaczokon is 
folytonos kisebb váriácziók mellett lanyha hangulat do­
minált, daczára az amerikai készletek, valamint az indiai

szállítások apadásának. A múlt heti hozatalok kitettek kb 
87.000 q-t, az elvitelek kb. 23,000 q-t, a forgalmat pedig 
85,000 q-ra becsülik.

Rozs. A múlt hét legutolsó napjaiban tapasztalt 
érdeklődés a mai napon újra elenyészett; a kereslet úgy 
a fogyasztók, mint a kivitel részéről_ igen csekély és a 
kevés üzlet, mely létre jött, jóval olcsóbb áraxon köttetett. 
Míg múlt héten Ttebreczenhen 8 frttal kelt el, úgy ma 7"ti0 
írttal adtak el Bicskén 8\30 írton kelt. Az őszi rozs arány­
lag szilárd 7-20—25 írton jegyeztetik, minthogy a vetések 
ritka állásáról panaszkodnak.

Árpa: Takarmányáruból elkelt csekély mennyiség 
5 55 írton; jó minőségű inkább találna vevőre, azonban 
nem kináttatik. Általában igen kevés a forgalom.

Tengeri . Úgy Kőbányán, mint helyben a készáru 
üzlet teljesen pang ; ára névleg Kőbányán 4'9) frt; kü­
lönben a kevés áru ára megfelel a május júniusi ter­
minus árának. A mi áru felérkezik, az kivétel nélkül fel­
mondásra kerül és a fogyasztók veszik át, kik egész 
szükségletüket a határidti-piaczon fedezik. Ma felmondatott 
f. hó 28-ki átvételre 8000 q.

Zab igen lanyha irányzatú. A hozatalok jóval fölül­
múlják a keresletet és így a fogyasztók, kik különben is 
tartózkodók, 10—15 krral olcsóbban vásárolhattak A for­
galom csekély.

Repcze Készáru alig került eladásra; jó minőségű 
káposztarepcze 12 irtot, sőt többet is ért el Aug -szep­
temberi határidőre hanyatlott a kedvező meleg időjárás 
következtében ; 1180—12 irtot jegyez.

(A. A.) Budapesti gabonatőzsde, május 24. A buzs-
üzletben az irányzat lanyha, hanyatló volt. a kínálat 
gyenge, de sürgős, a malmok azonban tartózkodók voltak 
igy az árak ujabbi 10 15 krnyi csökkenést szenvedtek ;
a forgalom kb. 8000 q -t tett ki. Határidőre szintén to­
vábbi terjedelmet nyert az áresés a tartósan jó időjárás 
következtében. Zárul máj.-junira 8 30 —32. őszre 7 96 - 98 
írton. Amerikából is olcsóbb kurzusokat jelentettek nagy 
reálisaitok folytán, daczára, hogy a visible supply 4*» 
millió busheliel csökkent, A többi gabonanemüekben cse­
kély volt a forgalom, a hangulat lanyha. Rozs 10 krral 
esett: Kis-Kőrösön 7 90 frttal köttetett: helyben ára 
8—8 30 irt közt váltakozik. Árpa változatlan, elhanyagolt. 
Tengeri 5 krral olcsóbb ; elkelt Kőbányán 4 88 frton. 
Szarvason 4 45 és 4.421 * frton Zabban kevés üzlet köt­
tetett, ára változatlan. Délkor jegyez: tengeri máj.-junira 
4-85 — 87, jul.-aug.-ra 4 95—97, zab máj.-junira ír34—36, 
őszre 5 35—37, repcze aug.-szept -rv 11 65—75 frtot.

Lisztüzlet. Május 23. A lefolyt hét folyamán a 
buzaüzleíben lábrakapott hanyatló irányzat a lisztpiaczon 
minden vétel kedvet elnyomott: a malmok általánosságban 
mérsékelték jegyzése két. mi azonban semmiképen sem 
folyt be élénkitően a forgalomra. Kedvező fényképen 
konstatálható, hogy a 0—5 fajták a legtöbb malomnál 
többé-kevésbbé hiányoznak és hogy a malmok maguk is 
keresik. A 6 — 8 fajtájú liszt ellenben csak úgy, mint 
eddig, még mindig elhanyagolt és a legkészségesebb 
árengedmények sem képesek a fogyasztókat a már hó­
napok óta hiába várt vételekre serkenteni. Néhány je­
lentéktelen vétel eszközöltetett Csehország és az osztrák 
vidékek részétől, főleg az első fajtákból. Angolországban 

: is eladatott néhány tétel 0 lisztben, erősen nyomott 
áraknál.

Átlagos árak :
< 1 a 3 4 6 6 7 8

15,20 ~HÍÖ 13.40 72.80 1&10 11.60 Í0.30 9.30 680

Konczentrált takarmányok. — Korpa. A finom faj­
tájú ára. daczára a javult fogyasztásnak és csekély ter­
melésnek nem javul; a goromba minőségű elhanyagolt 
és olcsóbban szerezhető be. Arak : finom 4 —, goromba 
•110. rozskorpa 4 80 frt. — Malátacsira 4 50—5'25 frt.

Árpadara zsákostól 585 -6 10 frt. — Olajpogácsa 
5'5ü frt 100 kg.-ként.

Ipartermények. — Szesz. Változatlan hangulatnál 
jegyez: nyers szesz- 17.50—18 fi t. finomított, adózva 
55-50—56 forintot. — Kőolaj. Az időjárás következtében 
nagyobb a szükséglet, mint a múlt év ez idejében és 
őszre is nagyrészt fedeztetett a szükséglet kötés által. 
Jegyez : elsőrendű amerikai 21.—, elsőrendű orosz 19-25. 
elsőrendű szalon 18-25 frt. — Repczeoiaj 36-— írttal 
jegyeztetik.

Szilva és sziivaiz. Május 20-án. (Markó Albert buda­
pesti nagykereskedő czég heti jelentése a «Köztelek» 
részére.) Szilva. Effektiv áruban a készletek már igen 
kicsinyek, miért is a tartós kereslet folytán a tulajdono­
sok árujokért. magasabb árakat követeltek, úgy. hogy 
boszniai 120 drbos 6',—6%, 100-as 8—8* s és 85 drbos 
ti1/* írtba került 56 kilónként. Október-novemberben 
szállítandó szilvának az árai szilárdan tartották magu­
kat, mert a termelők a helyiem piaezon tartósan vevők 
gyanánt lépnek fel, a mi legjobban bizonyltja, hogy a 
kilátások az uj termésre nem a legjobbak és hogy a 
mostani árakhoz bizalommal vannak. Különösen boszniai 
szilva élénk keresletnek örvendt, s szokvány minőségű 
87*. 109 dbosért 9'/, és 85-ös ll1/* Írtjával Ion fizetve 
56 kilónként. Szerbiát szilvából minden minőségű '/4 frttal 
olcsóbban volt kapható. Szdoaizben úgy eff-ktiv, vala­
mint kötési áru is élénk keresletnek örvendett, minek 
folytán prima szlavóniai sziivaiz ára azonnali szállításra 
20 fríra, szerbiai tranzitó áru pedig 19 írtra szökött fel. 
Szeptemberi-októberi szállításra szlavóniaiért 18'/4, szer­
biaiért pedig li'/t frtot fizettek 100 kilónként.

Zsirnemüek. Május 20-án. {Markó Albert czég je­
lentése a * Köztelek» részére ) Árváltozást nem jelezhe­
tünk. nehéz táblás szalonnában élénk keredet mutat­
kozik. holott könnyű szalonna teljesen el volt hanyagolva. 
Disznózsír hordós mi 54, fehér táblás szalonna 4 dbos 
46, 3 dbos 48 és vidéki pörköitszalonna 45 írtba került 
100 kilónként.

Elelmiczíkkek a budapesti hetivásáron. 1892. május
hó 24. (A fővárosi vásár igazgatóság jelentése a * Köztelek* 
részére )

Halvásár a haltéren. Gyenge kereslet folytán az 
e heti vásáron a forgalom igen lanyha volt. A piaczra 
hozott mintegy 20 mm.-zsa halkészletnek kb. fele talált 
szilárd irányzattal a múlt heti árak mellett vevőre.

Baromfi. Hozatott a FŐvámtérre vaspályán Jászkisér, 
Orosháza, Gvoma, Jászberény. Tápiógyörgye, Dévavánva, 
Szalonta és Szabadszállásról kb. 3200 db ; gőzhajón Duna- 
pataj, Harka, A postagról kb. 640 db ; 8 kocsin Sárkeresztur, 
Laczháza. Makid. Czegléd, Lajos-Mizse, Vasad, Jászberény 
és Gyónból kb. 1100 db; helyb. árusoktól kb. 300 db. 
összesen kb. 5240 db. A vásár élénk, a készlet nagyobb 
része gyorsan elkelt. Nagybani árak- páronként: tyuk 
130 140 ; csirke 50—95; récze javított 2 10—2 40;
liba javított 3.20-3-50 ; liba sovány 2-20 2*50; pulyka 
sovány 2-70—2.80 frt. — Az ujvásártérre a szokott he­
lyekről vaspályán kb. 3600 db, szekéren kb. 1500 db, hely­
beli kb. 2000 db. összesen m. e. 7100 db baromfi hozatott. 
A felhozatal ma gyengébb, mindamellett a kereslet igen 
lanyha s a készlet nehezen talál vevőre. Jegyeztetik pá­
ronként nagyban és kicsinyben: tyuk 1.20 — 1.30, csirke 
70- 90. kappan hiz.2 00—2-20, sovány 1.50—T60; récze 
hízott 2-00—2.40 ; sovány 1.40 1 50 ; lúd hízott 6-00 - 7.00, 
liba hízott 2 80 -3.60, pulyka hízott 4-00—4 20; sovány 
2.5) 2.80; gyöngytyuk 1.20—1.30 frton; galamb pecse­
nyének 40—60 kron.

Tojás. Hozatott a FŐvámtérre vaspályán Püspökladány, 
Uj szász. Lajos-Mizse és Hatvanról kb. 32,000 db ; 5 kocsm 
Makád. Sárkeresztur és Tökölről kb. 53,000 db ; helybeli 
áruso . tói kb 800 ) db ; összesen kb. 93,000 db. A vásár 
igen élénk, a kereslet nagy, mig eladók kezdetben tar­
tózkodók és csak áremelkedés mellett adták el készletüket. 
Nagybani árak ; 1 láda ; 1440 db) 2800—2830 kron: 20 
db.°40 krért. Az ujvásártérre Apczszántó, Kihalóm, Serpes, 
Bia, Zsámbék, Hatvan, Horth, Szt. Márton Kába és Gö­
döllő kb. 31.000 db. tojás hozatott. A mai felhozatal 
sokkal gyengébb a múlt heti vásárinál. Jegyeztetik : 
nagyban és kicsinyben friss tojás 20—21 db 40 kr, 10 ) db 
180 frton. 1 db'2 krajezáron. _ _

Zöldség. Hozatott a FŐvámtérre 6 kocsin Üllő, 
Monor, Gvón és Némediről kb. 32 q burgonya. A vásár 
élénk a készlet azonnal elkelt, zsákonként (á 35 -50 kg.) 
85-130 kron és 1 q 210—240 kron. Hozatott továbbá 
a Ferencz József-rakparti piaczra gőzhajón D. Földvár és 
Gvőrböl kb. 24 q. 1 kocsin Gyöngyösről kb. 6 q. helybeli 
kertészektől kb 80 q, összesen 110 q vegyes zöldség. 
A vásár élénk volt. Nagybani árak : 100 fej saláta 50- 
300 krig. Egyéb czikkekre nagybani eladás lényegtelen.

Gyümölcs. Hozatott a Ferencz József-rakparti piaczra 
vaspályán Stájerországból kb. 30 q alma és Szent-Endré- 
ről bajón kb. 10 q pöszméte ; összesen kb. 40 q gyümölcs. 
A x-ásár élénk. Nagybani árak : egy q alma 1200—13X) 
kron. a pöszméte literje 6—8 kron.

Juhsajt, túró és vaj. Felhozatott az ujvásártérre f. 
hó 24-én Jászberény, és Korponáról 4 szekéren juhsajt 
kb. 17 q juh túró" kb. 23 q, vaj kb. 2 q. A kereslet 
lanyha. Eladatott nagyban és kicsinyben juhsajt kg.-kénl 
46-56 kr. juhturó 40 kr. vaj 80-90 krig.

Budapesti takarmányvásár (a Vili. kér. Teleky-téren
1892. május 24-én. A fővárosi vásárigazgatóság jelentése a 
,Köztelek» részére.) Felhozatott 93 szekér réti széna, 
48 szekér muhar. 15 szekér zsupszalma, 8 szekér alom­
szalma, 6 szekér takarmányszalma, — szekér kukoricza 
száár. 3 szekér szecska. Közepes kereslet mellett je­
gyeztetik : réti széna 1.80-2 20, muhar L70-190 
alomssalma M0—1"80, takarmányszalma 115—1.20 
szecska 160—1'80 forint métermázsánként. Zsupszalma 
101* kévéje 10 — 12 frt. 1 kéve 12 14 krajezár, kukonczaszár
100 kévéje —.— forint, szecska 1 zsák 18 —20 krajezár 
(súlya 11—12 kg.'. Tengeri felhozatal a kőbányai mázsatérre 
f. hó 20.. 21,. és 22-ón összesen 6L szekéren m. e. 63 
q, melyből lanyha irányzattal eladatott q -ként 4 80—4 95 
frton, hktl. 3"70-3'80 frton.

Állatvásárok.
Budapesti szurómarhavásár, május 24 en. ( Wilkeim

Ignácz fővárosi állatorvos telefonjelentése a «Köztelek■ 
részére.) Ide szállíttatott 391 élő borjú és 129 élő 
bárány. Élénk vételkedv mellett a vásár gyors irányzatba 
nyert lebonyolítást. Árak: élő borjú 36—42 kr kg.-ként 
Bárány 3—6 frt kivételesen 7 fit páronként.

Budapesti juhvásár. május 22. (U'ilhem Ignácz
fővárosi állatorvos telefonjelentése a «Köztelek» részére.) 
Felhajtatott; 540 birka ez részint helybeli, részint környékb. 
mészárosok vásároltak össze. Áras: 12—221.» frt pá­
ronként.

Bécsi marhavásár. Május 23 (A < Magyar Agricola» 
jelentése a * Köztelek» részére-. Felhajtás: magyar 1910. 
galicziai 798, bukovinai —, német 1352, összesen 4)60 
db ökör, ebből 358 db sovány marha. A vásár kez­
detben jól indult s a jobb minőségű áru mm -ként. */,—1 
írttal emelkedett . később azonban a kereslet csökkent
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s a vásár lanyha irányzat mellett zárult. Árak: magvar 
hízó-ökör príma 60—63. secunda 56—59, iertia 52—55 
frt. galicziai hizóökör prima 59-61 (62), secunda 56-58, 
Iertia 52—55 frt. német hizóökör prima 61—64 (65 
secunda 57—60, tertia 54-56 frt, mm.-ként vágósuly- 
ban. Jobb minőségű urasági ökör 27—31. silányabb 25—26 
frt, bika és tehén 25—36 frt m.-mázsánként élősúlyban

Egyes eladások:
Magyar hizóökrök :

Biau Testvérek, Temesvár 
Bőhm Vilmos, Csalj-Rendek 
Gyár részvénytársaság. Arad 
Gradinger József Hainburg 
Gmnwald és Társa, Bpesí 
Gutzjahr M. és fia. Arad .
Hacker Mór Mosonv . . .
Hacker és Engel, Győr . .
B. Stummer urad N.-Bódok 
B. Stummer urad. Tavarnok 
Józsefvárosi spirituszfino- 

mitó-gyár Temesvár . .
Kovacsics J. Pécs ....
Lederer és Kálmán. N-Várad 
Linzer K. és fia. Budapest 
Lobié H. Nagy-Várad . .
Lőw Sámuel, B.-Szt-György 
Mittelmann és társa, Arad 
Moskowitz Adolf. N.-Várad 
Neumann testvérek, Arad .
Nyitrai Jakab, N.- Kanizsa 
Szabó Sándor Tompa . . 32 
Schwarcz M Mátészalka .
Seidl és Bader, Porlitz . .
Spirituszgyár és finomító r. 

t. Szeged.......................
Erdélyi hízó ökör.

Czeli Frigyes és fia, Brassó 
Mend! Farkas, Szászberény 59 39
Voith Gregor, Deés . .

Bécsi sertésvásár, május 23. (A .Magyar Aqricola 
tavirata a •Köztelek» részére.) Felhajtás: 4167 vb fiatal 
sértés, 5253 bakonyi. A vásár élénk. Arak : prima 41’ .,— 
42, kivételesen 42%. közép 39 41, könnvü 30-38, fia­
tal sertés 36—45 kr kgként.

Ár % Ár 0/
61 38 59 40

56 42 54 44

60 42 56 40

63 37 60 41
59 39 55 43

571 2 40 55 42
587, 40 56‘A 42
56 42 5o 42

63 37 60 41
57 42 58 42

60 39 58 41

63 37 60 40
61 40 58 42

! (L C) 30 (LC) —

59 37' 2 56 40

62 38 59 41

— —

Párisi juhvásár. t_La Víllette). Május 23. 
távirat), felhajtás: 1727db, irányzat igen rossz.

; Eredeti

Köztelek, 1892. május 25

r , fátf'.8zalkai marhavásár, április 25-én. Endréd,, 
f tudósítása a Köztelek« részére.) Felhajtás-. |o-:ts 
urasagi, első osztályú 2oO db. pária 3 11—40s) <>{■S»ib2-»} trdT 2i°~^ fr£' kisllrto ^

^Újaira lSu db, parja lbQ -260 fri, magvar tinó 3 éves 
1,111 db; l‘arJa -0° 250 frt. 2 éves 200 db. párja IV) - -> j| 
frt, 1 eves 180 db, párja 80 100 frt. ma-var tehén
dbn5tSdbSim23?9,ff á di> 8()-1Ü° fr!* Rágásra 100 
io -n } "7120 írt- “agyar üsző 2 éves 150 db 1 
40—;>0 frt, 1 eves 130 db. 1 db 30-40 frt. iRás ló könv-

j fri- nehezebb 120 db. 'l
am n ^ ir*’ kocsis-lo (hintósi 80 db. 1 db 200— 
3'0 , rt. paraszt-lo 250 db, 1 db 20 -100 frí Nevelő 
kocza malaczostól 120 db, 1 db 30-40 frt malaez 

1 db 20 30 frt, süldő 1 éves 125 db'
1 db 16 20 frí. süldő l1 „ éves 130 db. 1 db 20-A5 
n-t süldő 2 éves 100 db 1 db 25-30 frt. Vásárunk 
j?.°,^at.anu* /anyha volt: a kereslet teljesen hiányzott 
Különösen lóvásárunkat a debreczetií s felsővidéki vá- 
sarok bénították meg, mivel ezek miatt —- közelebb
mB-iaZl ~ piacainkat a kupeczek és kereskedők 
mellőztek. A szarvasmarna ara a tetőfokon állott, a ser- 
teses ara is lehető magas fokon all a mely a vásár 
lány hasagara mindenesetre szintén lényeges befolyássá! 
fim AZ . adás-vétel szokatlanul csekély volt, habár a 
telhajtas es kínálatban nem volt épen nagy hiány. De 
igen many van nálunk a vásártartási jogosultságban. A 
miniszter ugyanis a múlt évben a vásárokat revízió alá 
veven Mátészalkának Szt.-Miháíy napi vásárját, va-yis 
azt. mikor mar a gazdaközönség terményét a piaczra 
viheti, foies,eget a tuba bocsáthatja s a téli szükségletek 
beszerzéséről gondoskodni kezd. mondom, ezen vásárt a . 
szakminiszter ur azon okon, mert erre a városnak en»e- 
deKe nincs, betiltotta. Annyival kellemetlenebb e tilalom 
mert ezen egy vásár a város tulajdonát és jövedelmét 
kepezte, míg a többi a vásárbirtokosságé: városunk 
anyagi helyzete pedig csaknem kiált a segélv után. nem- 
liogy csonkításoknak is eléje mehetne ; de különben is e : 
vásárt mintegy 25 - 26 éve gyakorolja a város! igaz. 
nogy In 1-ben e jog iránti kérelmével elutasittaiolí de 
azért beszüntetni e vásárt csak jelenben, akkor akarják, 
m.kor mar a vidékiek, a lakosság, az idegenek más me­
gyékben es Galicziaban is megszokták. Most akarják 21 
ev után beszüntetni akkor, mikor időközben a város la­
kossága megkétszereződött, kereskedelme halvánvozódoft * 
Szatmárral köves országútiak Nyíregyházával pedig va­
sút tali összeköttetést nyert. Nem vitatom, hogy jogos-e : 
ezen intézkedésnek 20 év után rzélba vett végrehajtása. I 
de tekintettel e város 20 év alatti fejlődésére. u»v né­
pesség mint kereskedelem, ipar és közgazdaság tekinte- 
tsben, azon intézkedés méltányos nern volna. Különben a 
város e vásárjogot most ismételten kérte s azt hiszem, a 
méltányosság és s a jog is a város mellett állatid.
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Nyitrai országos marhavásár, május 13-án. (fiúiéi:„ 
‘•'(•za tudósítása a Köztelek> részére.) Felhajtás " l»ás- 
±r oÄ eisö °?z;a‘VU 47 db. párja 13 métermázsa 

r ' osztályú 80 db, párja 11 métermázsa 
J,W —2>0 ír:, tarka o sor első osztályú 73 db parin 1! 
metermázsa 320 4(H) frt. másod osztályú dl pária
12 metermázsa 250 - 300 frí, magvar tinó 1 éves s
db, párja métermázsa 100—130 "frt. 2 éves 27 db 
"s métermázsa 180 2o0 frt. német tinó 1 éves 13 dl,' 
parja 5*, métermázsa 120-140 frt. 2 éves 15 db, nana 
■' metermázsa 200-220 frt. Must. a-ökör nyűgöt. *5 db 
nem volt vevő magyar 7 db, tarka tehén * tenyésztésre 
I4> db, l db 8a—IbO frt, levágásra 17 db. 1 db 5 
m,*,e.rmázsa 10.> 130 frt, tarka üsző 1 éves 21 db 1
db t)0-30 frt, 2 éves 17 db. 1 db 70—105 frt -X fej.
bajtas középmérvü. mit leginkább a szomszéd megyéknek 
a tudovesz miatt, zár a'atti léte okozott : a vételkedv 

es a vásár végén még lankadt is. Remonda- 
ü" - 1 lb0 -4o lrt- b3‘s-!o könnyebb 108 db

1 db IOn-lbO írt. nehezebb 79 db, 1 db' lOO -180 frt
KOC51S-10 37 db, 1 db 160—240 frt; paraszt-ló 293 db i

í1' V,ág-T ? db- 1 Ah 19-40 frt. A lö-vé- 
te,kedv csekélynek jelezhető. Nevelő kocza malaez nélkül 
.I t íiű,, 28 4rt- sbbio 1 eves másodmir.őségü 25
au, (db 9 16 frt, h; rmadminőségti 40 db, 1 db 8—12
,rf. süldő l1 éves másodminőségü 8 db. 1 db ]-> 18 fri” 
harmadminőségü 11 db. 1 db 9-14 frt, süldő 2 éves 
másodminőségü 2 db. 1 db 22 25 frtj

Kis-czelli marhavásár, május 16 án. (Jegyzői-hivata! 
tudósítása a .köztelek részére.- A felhajtás vegyes volt 
összesen 3149 db ökör, tehén, borjú, bivaly hajtatott fel 
fiadatott 1143 db; ló 280 db hajtatott fel.

Kiadóhivataii üzenetek.
, .. V J. Elemér Becses sorait áttettük egyesületünk­
höz elmtezes. vegeit mert a tagsági dijakat az szedi be. 

(r- Ldle. Viilaí-z ment.
.... A' M. Budapest. S. -/. fír Pozsony. Az uj czimet 

előjegyeztük es lapunkat oda irányítjuk.
k K V. Fagy-Kar tál. A hirdetőt értesítettük.
K J. fíeira A hiányzó számokat pótoljuk és egy- 

d iai intézkedtünk lapunk pontos küldetéséről.

Az Országos magyar gazd. egyesület tulajdona.

Valódi pinezgaui- li ******************** i******.

V-i simmenthali-, ber­
ni-, algaui-, innthali 
tehenet, borjut 
bikát, valamint eredeti 
pinezgaui ménlovat 

szállít mérsékelt áron

Kfß$k-r> «

3Ha6erfeUner Jfároiy
Triesztiiig melletti

Altenmarktban (Alsó Ausztria)
"r “-r ’,*■ f" r'*.<t?f*** •**-* ff >■ ■ Xf* WVkt;

; •*': S-* tbto £.+:• & ti* fefej.

I Hei! inger János és társa
mütrágyagyárosok

BÉCS, ZwischenbrúGken és Oderberg
(Osztrák-Szilézia).

Fióküzlet: BUDAPEST.
Ajánlják a legjobb konczentrált sä

m

Lágerebiyéket 
szénaforgató

és

fűkaszáló gépeket
úgyszintén mindennemű

kézi járgányos
é

iő-teilitekeí
egyetemes 
több vasii I 
kapáló 
töltögető

legjobb minőségben, minden 
senyt kizáró árakon szállít:

Laptelúgye.o-bizottság : Gróf Dessewffy Aurél, Nagy Dezső 
forster Géza, Kvassay Jenő, Máday Izidor. Rakovszky
István. — A szerkesztés- és kiadásért felelős: Forster Géza 
szerkesztéssel megbízva: Baross Károly. Társszerkesztő :

Rubinek Gyula.
—-------- - ------

Arany- és ezüst-éremmel kitüntetv<

Fröhlich Heinrich
szarvasagancs-kereskedff és állatfej-készitö.

ekéket
stb.

[Becs, XVI. kér,, Burggasse 34.
I Különlegességek agancs - búto­
rok és minden kigondolható va- 
dászszoba-betendezésí tárgyakban, 
mmdf n faj agancsok- és szarvak­
ból. Minden fajú állatfejek, k<">- 
Kj mi.iából, üvegszemekkel, egész 
természetes k vitelben. — Átválla­
lása minden e szakmába vágó mun­
káknak. Vétele és eladása szarvas- 
és zerge-agancsoknak. — Javítá­
sok azonnal teljesittetnek.

Tíz darab szarvas-agancs, 6-8 
ággal, a valódi kagylónál szép, 
barna, jól gyöngyözött és teljesen 
érett, mindösze 20—25 frt.

z

Árjegyzék ing

mezőgazdasági gépgyára J
váczi-körút (j(). szám. J
Árjegyzékkel kívánatra szívesen *

szolgálunk *

'i11 Hk 4* *?■ 14* ’F ’í* t ^ 4* 4* 11 JF 4* ük ^ í HF ^ m

Csász. szabad, legújabb találmányai kárpitozott

ágybetétéiül,
mely felülmúl minden eddigi gyártmányt, semmi más 
nem szükségeltetik az ágyhoz, mint lepedő a beteri- 
téshez. — Ezen czélszerű találmányomat ajánlom a 
n. é. közönségnek előforduló szükségletnél': megtekint­
hetők a városligeti iparcsarnokban és gyári telepemen, 
hol mérték szerinti megrendelések is ' elfogadtatnak. 
Kórházak szállodatulajdonosok és másnemű intézetek 
nagyobb megrendelésnél árkedvezményben 
sülnek. , Tisztelettel

VÍG FÁI» Budapest, Rózsa-ufcza 52,

7»! 90
LS9

Bsza;ma
iCzaszár
trajezáí
izsa:erre

Umrathműtrágyáikat,
guano, spodium és csontszuperfoszfát, S» 

ammóniák és káli, chilisalétrom, m. 
Thomas-salak, kainit, csontliszt és Peruguano ^

IH stb a Iegjuíányosabb árak mellett. ÍS 
Leveleket és megrendeléseket a központi 
irodához. Becs, Neubau, Lindengasse 2 

kérjük intézni. Magyar levelezés.
---------------------------------- ««,>•»

• kensavas

Magy, kir. államvasutak. Czletvezetőség Zágrábott 
U162 III, szám. PÁLYÁZAT.

A zágrábi uj m. á. v. pályaudvar csarnokában 
kir, dohány- és szivartőzsde létesittetík, melynek 

nerletere ezenne l nyílt pályázatot hirdetünk. A dohány 
B®.sz!Var árusítása a pályaudvar megnyitásának napján 
e.oielathat- lag f. évi Julius 1-én megkezdendő, A ható- 
8agi eiarusiíási engedély a bérlő által önállóan szerzendő 
r ’ ^,rleti sze,zödés egy évre köttetik. Csak uz el­
árusít áshoz szükséges helyiség, tehát minden mellék vazy

tkhelyiség 
árusítási h 
bérlő gon
üzletvezetőség Hl. osztálya nyujt-

Csak Írásbeli, 50 kros bél. eggel ellátott, ; árt 
ajánlatok fogadtatnak el, melyek «Ajánlat a zágiábi 
m. á. v. pályaudvaron létesítendő dolmnytőzsre 
írással i, év május hó 31-ig az ululirt üzlet vezető-é 
I. osztályához terjesztendők be. Óvadék gyanánt 50 
(ötven) o. é. frt készpénzben vagy óvadékképes érték-

nelkül, boesáttatik
íelyiség világítása, fűtése é 
lóját képezi. Bővebb felvilág

itru
ar 1910. 

tnfil

•sókseat

wm

m
papírokban a zágrábi gyüjtőpénztárhoz, akademicki 
trg. 11 legkésőbb f. év május hó 31-iki déli 12 óráig 
nyújtandó be, a letétjegy azonban az ajánlathoz nem 
csatolandó. Oly ajánlatok, melyekhez óvadék le nem 
tétetett vagy olyanok, melyik a fenti határidő után 
érkeznek be, végül olyanok, melyek táviratilag tétetnek, 
figyelembe nem fognak vétetni.* Az alulírt üzletvezető­
ig fentartja magának a jogot, hogy az ajánlatok 
közül szabadon választhasson.

Zágráb, 1892, május 15. Az üzletvezetőség.
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permetező
a szőlő és a burgonya peronosporája ellen az egyedüli biztos 

védekező eszköz.

Ver morei-féle franczia 
gyártmány.

Az összes permete­
zők között a leg­

jobb.
Minden versenyen első 

díjjal kitüntetve.
Egy darab ára 21 frt.

(Eddigi bolti ára 25 frt.)
Csomagolás 50 kr.

Megrendelések a kiadóhivatalhoz,
5 frt darabonkinti előlege« bekül­

dése mellett, intézendők.

A készlet korlátolt mennyiségű és 
igy mielőbbi megrendelés ajánlatos.

e

. «;-■

ÍVJ?;4«?.; -I ' ! 
fejti*", *■ - ; 1

S m1

rrint bevált mázoló és védszer mindennemű fanemü rothadása ellen, mint épületfa, zsindely­
ed veranda, kerítés, szín. hídgerenda, gazdaságii szerek .kocsik sz,«berendezések stl,
X VarboUnemn megóvja a fát állandóan, és legjobb szerül szolgai l.azl gomba, férgek 

szél általi roncsolás ellen. Csak valódi és hamisítatlan módón kapható

a vegyészeti termékek gyárában Türmitzen stb.
Bécs, TI., Scherzcrgasse 14 1.

Posta- somasr ö kilóval 1 frt 33 kr. Árjegyzék és prospektus ingyen és bérmentve. EzenMvül 
; initatnak Creolin,nyers karbolsav, karbolmész. fertoztelenito mész, vasgálicz, tetőkátrany, 

' ‘ keménykátrány kívánt bármely mennyiségben.

Egyesült

tégla- és cementgyár részvénytársaság
Budapest, V. kér.. Alkotmány-utcza 16. sz.

az építő közönség ügyeimébe ajánlja mesterséges portland- és román- 
cementkészitményeit. a melyek a budapesti állandó országház 
építésénél a legnagyobb megelégedésre alkalmaztatik és jelenleg a 
királyi várpalota építésekor és a fővárosi csatornázásoknál is hasz­

nált atik.

A gyár v v e n k inti szállító - képessége 
350,0<K) méterinázsa.

Jótállás a németországi és bécsi cement normál iák szerinti minő­
ségért.

Számos kitüntetés és kiállítási érem.

----------------KOZREMU KO o6^_E» E M tfl
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í ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS í

N hatvani utcza 18 sz
/íö emeleten 

Fivállal mindennemű fenvkepi felvételeket tóbbsiorósitéseket gépéi 
ril, ipar mű es tm tárgyikról, s a. t

PHOTO LITHOGRAPH! A, CZIN KOCR APHI A 
FÉNYNYOMAT AUT0GRAPH1.A. FÉNYMÁSOLAT

K OZ RjE MŰKÖDŐ lEREM 
VŐ PHQTpLtTHOGRAPHIAKEffT

8 U DAPEST 1885

Stroknti testvérek Budapest
vegyészeti és festékgyár.

Gyár. iroda és raktár; IX,. Üllöi-ut 89 91. Fióküzletek; V„ Akademia-utcza 3, és
VII., Király-utcza 43. szám.

Ajánlják kenőcsök, összálló kenőanyagok és olaj gyártmányukat, mindennemű
vegyészeti, száraz föld és olajfestéket, ienolajkenczet, mázakat, kátrányfestékeiket
és sokféle háztartási és gazdasági czikkeiket. — Árjegyzék ingyen és bérmentve.

aase

Wb*
SZIGETI LAJOS

szíj-, nyereg-gyártó és bőrőndös
BUDAPEST, VIII.,muzeum-karut 10,

A legnagyobb választék katonatiszti nyergek 
és nyeregszerekben előírás szerint jutányos 
árakon, ugyszinte civil nyergek és kocsizó 
lószerszámok minden ízlésnek megfelel/! 
alakban és árban, ostorok, lovagló vesszők 
és botok, utazóbőröndök. szer­

szám- és lótisztitó eszközök. -- Képes kimerítő 
árjegyzék külön katonai nyereg-szerekről és 

külön civil urak részére.
Tartalékos tiszt urak nyeregszereket köl­

csönbe
is kaphatnak.

Aes------: 8

/rj%.

Legújabb

püülülíilülíilPlllSM

Árjegyzékek stb. iUnsztráczióinak szánt elichék elő­
állítására szolgáló műtermet nyitott. Tervek és 
rajzok, xylographia, zinkograpMa, gal 
vanoplastika, stereotypia stb. e
szakba vágó mindennemű - «* éá m
megrendelés legjob 
ban,

legjutányosabban
és kellő gyorsasággal tel-% Nvca.'

t^j^***0*^ jesítettxk. Üzletfennállás 1885 óta. 
BÉCS, VI., Gumpendorferstrasse 114 a 

XVIII., Czermakgasse 6.
Megrendelések és levelek kéretnek: VI. Gumpendorferstrasse 114 a.

Maqy. kir. államvasutak Budapest-jobbparti üzletvezetösége.
10786/11. sz.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak Budapest-személvpályaudvar állomásán levő olaj gázgyár 

épület kibővitendő és egy uj gázharang épület és kátránygödör létesidendő. _
Ezen bővítési és építési munkáknak biztosítására ezennel nyilvános paly azat 

hirdettetik, melyre a versenyfeltételek szerint felszerelt és bélyeggel ellátott ajánlatok 
legkésőbb folyó évi május hó 31-én déli 12 óráig a m. kir. államvasutak Budapest- 
jobbparti üzletvezetőség titkárságánál benyújtandók

Később érkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.
Bánatpénz fejében legkésőbben május hó 30-án délelőtti 11 óráig 800 írt, azaz 

nyolezszáz forint készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban, az
alább említett üzletvezetőség gyűjtő pénztáránál lefizetendő...........................

Készpénz után kamat nem követelhető, az értékpapírok pedig tizennégy napnál 
nem régibb utó só napi árfolyam szerinti értékben fogadtatnak el, névértéken felül 
értékpapírok egyáltalában el nem fogadtatnak.

‘ Az ajánlatok borítékai »Ajánlat a m. kir. államvasutak budapesti szí 
var állomásán levő olajgázgyár kibővítési munkáira* felírással látandók

:ak budapesti személypálya­
udvar állomásán levő olajgázgyár kibővítési munkaira- felírással látandók el.

A végrehajtandó munkákra vonatkozó versenyfeltételek, szerződési tervek es 
költségvetések folyó évi május hó 20-ától kezdve a Budapest-jobbparti üzletvezetőség­
nek építési és pályafentartási osztályában naponta 8—12 óráig délelőtt betekinthetők. 

Budapesten, 1892. május hóban. u : >
Az üzletvezetöség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Magyar királyi 
üzletvezetöség

11341 I. c. szil

repeze égő- é

A magy. 
tősége az 1892. 
15 ig vonala rd 
kenő-olaj szálíiu 
hirdet.

Az ezen 
vetkezők :

A sráilitál 
érvényben ievől 
szállítási feltét« 
kiadott és Iá mpT 
vonatkozó külöj 
közlendő.

t zen száll 
utak íis-ze- üzf 
p dig az igazg 
b'Hzeti.'.-e vagy 
kron megszerezi 

Mifiiif-gyil 
szállítási leitésl 
és elfogadja.

Az 1 
hogy a fent e| 
a szükségletre, i 
kevesebbet, med 
biztosított* menl 
szoiint havi re! 
telni; ennél fogi 
mindig lega!áb| 
saját raktárán 

Minden al 
lönleges szállitl 
ajánlatával egyj 
beküldeni.

Minden
tahim ; a la zkol 
jegyével tilátvaj 

Kiköti etif 
olaj sziiihtmánl 
belföldön gyárt? 

Az ajánli| 
Az egysét 

grammonként 
számokkal és bd 

A bordoki 
államvasutak tu 

A szállít^ 
közi önti hálóra 
ellenben az olaj 
a kolozsvári szq_ 

Az ajánl! 
összes magyaro| 
kaphatók.

A szálli 
külön seg'dyali 
; ,0-ed százalék!

Az 50 kJ 
telt ajánlatok 
kenő repcze-o| 
hó 10-ének déli 
ősz tál y főnökéül] 
beküldendők.

Bánatpé! 
kének megfeleli 
alkalmas értek 
déli 12 órájáig] 
táránál leteenq 
megemlítendő, 
hoz nem csatoll 

Miután
közlendők, min| 
határozatig u j 

Megenge 
mint annak cs 

Kzen f-
nők, melyek ni 
táviratilag tétel 
az előirt I án rf 
nem számíthat!

Végre aj 
letvezetősége iq 
latok közt, tel 
badon választhj 
nyiségböl tetsz 
átengedhesse ol 
szállit.íst is (ül 
ban világosan 
végre, hogy a 
tehessen,

Kviozsvál

(M

1



Köztelek, 1892. május 25.
Magyar királyi államvasutak, 
üzletvezetőig Kolozsvárit.

11341 I. c. szám.

Pályázati hirdetmény
repcze égő- és repcze kenő-olaj szállítása iránt

A magy. kir. ailamvasutak kolozsvári üzletveze­
tése az 1892. évi Julius hó 15 tői 1893. évi július hó 
15 ig vonala részére szükséges repcze égő- és repcze 
kenő-olaj szállítása iránt ezennel nyilvános pályázatot 
hirdet..

Az ezen idő alatt szükséges mennyiségek a kö­
vetkezők :

repcz - égő-olaj 450 q, 
repcze kenő-olaj 80 q.

A szállítás a magy. kir. államvasutaknál jelenleg 
érvényben levő 129381 91. sz. alatt kiadott általános 
szállítási feltételek szerint, valamint 39980-92. sz. alatt 
kiadott és lámpa, illetőleg kenő repcze,-olaj szállítására 
vonatkozó különleges szállítási feltételek- alapján e«z- 
közlendő.

üzen szállítási feltételek a magr. kir. államvas­
utak összes üzletvezetőségénél megtekinthetők vagy 
p dig az igazgatóság gazdasági hivatalánál, a vételár 
lenzetese vagy beküldése mellett 25, illetőle<- 15 — 15 
kron megszerezhetők.

^ Mindegyik ajánlattevőtől feltételeztetik, hogy ezen 
feltételeket teljes terjedelmükben jól ismeri 

vs elfogadja.
Az _ üzletvf zetőség fen tartja magának a jogot, 

hogy- a tens említett mennyiségekből, tekintet nélkül 
a szükségletre, tetszésé szerint 25“ # erejéig többet vagy 
kevesebbet megrendelhessen és kijelenti, miszerint a 
biztosítottam enny is eg nem egyszerre, hanem a szükség 
szemű havi részletekben fog megrendel te tni és átvé- 
tetni; ennélfogva a nyertes szállító ezég köteles lesz 
mindig legalább egy hónapra eső részletmennyiséget 
sajat rak tárán készletben tartani.
... , Minden ajánlattevő tartozik a fennt említett ku- 
on eges szállítási feltételek 3. §-ban emlitett mintákat 

ajanlatayal egyidejűleg bérmentve az üzletvezetőséghez
beküldeni, 3

Minden olajnemből két minta, egy kleméi tar­
talmú palaczkokban - jól b -pecsételve és uz ajánlattevő 
jegyevei ellátva) beküldendő.

. . k.iv'íöetik, hogy úgy az égő, mint a kenő repeze- 
? aj szai.itmanyok magyarországi nyers anyagból és 
beiioídöB gyárivá legyenek.

Az ajánlati mintán a gyártási hely kitüntetendő.
Az egygegi ár tiszta súlyra és pedig 100 kilo- 

„rammonkent és minden olajnem részére külön-külSn 
számokkal es betűkkel kiteendő.
... A bordók minden kárpótlás nélkül a magv. kir. 
allamvasutak tulajdonába mennek át.
... „ A ^állítás bérmentve a magy. kir. államvasutak 
központi hálózatúnak valamely állomásán eszközlem] ő, 
ellenben az_o,aj minőségi és mennyiségi átvétele csakis 
a kolozsvári szertárban fog e-zközöitetní.

Az ajánlati minták az üzletvezetőségnél és az 
összes magyarországi ipar és kereskedelmi kamaráknál 
kaphatók.

A szállító köteles lesz intézetünknél létesített 
külön segélyalaphoz az érdembe hozandó összegnek 
’ io”eí' szaza. ekával adomány képen hozzájárulni.
, , . A’j hO kros magyar bélyeggel ellátott és lepecsé
telt ajánlatok következő külezimmel: «Ajánlat égő és 
kenő repcze-olajra 11341. számhoz» 1892. évi június 
ho ío-eiiek dé-1 Í2 órájáig az üzletvezetőség általános 
osztálytónokenek benyújtandók vagy oda posla utján 
beküldendők. 1

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség érté­
kének megfelelő 6% készpénzben vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban 1892. évi június hó 9-ének 
wH ,, ó,ráJa|g a kolozsvári üzletvezetőség gvüjtőpénz- 
táranál leteendő. Az ajánlatban a megtörtént letétel 
megemlítendő, de az arról nyert letéti jegy az ajánlat­
hoz nem csatolandó.
, , Miután az egyes mintákkal minőségi próbák esz-
offlndok, mindegyik ajánlattevő az e felett hozandó 

határozatig ajánlatával kötelezettségben marad.
• r Megengedtetik úgy az egész kiirt mennyiségre, 

mint annak csak egy részére ajánlatot tenni.
Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olya- 

P? mely ea nem a kitűzött határidőig érkeznek, vagy 
taviratuag tétetnek, végre oly ajánlatok, melyekre nézve 
az előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vételre 
nem számíthatnak.
, . y„ég.re a magy. kir. államvasutak kolozsvári üz- 
■etvezetosege fenntartja magának a jogot, hogy az aján­
latos közt, tekintet nélkül az ajánlat feltételeire, sza- 
Dadon választhasson, továbbá, hogy az ajánlott menv- 
1)3 isegbői tetszés szerinti részmennyiség szállítását ‘is 
„|f#,e/"CS5e Pj-V formán, hogy ajánlók az ily részbeni 
szállítást is elfogadni köteleződnek, hacsak ajánlatuk­
ban világosán ennek ellenkezőjét ki nem kötötték és

gie, bogy a czel elérésére másféle intézkedéseket is 
tehessen.
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Kolozsvár, 1892. május hó 7-én.

Az iizletvezetöség.
(Ctáanyómat nem dijaszta'ik).

Szüléink
iijjáaíakiíása.

Kta- Baross Károly.
Ara : 1 frt.

Kapható a kiadóhivatalban

A

[aboraíélek termesztése
irta:

CSERHÁTI SÁNDOR.
Bolti ára 2 frt.

Megr end élhető a kiadóhiva­
talban. 221

Magy, kir. államvasutak,
69621 92. sz.

Hirdetmény,
A magyar kir. állam­

vasutaknak Szombathely 
állomásán létező mozdony­
szerelő műhelyépület kibő­
vítésének létesítéséhez szük­
séges összes munkák bizto­
sítására ezennel nyilvános 
ajánlati tárgyalás hirdet- 
te tik.

A tervek, a költségvetés 
és az egységár jegyzéki 
minta, a szerződési terve­
zet. az ajánlati minta, a 
pályázati feltételek, vala­
mint a munkák végrehaj­
tásához kötött teletelek, a 
magyar kir. államvasutak 
magasépiíményi ügyosztá­
lyában (Andrássy-ut 73,111. 
emelet 39. ajtó) a hivatalos 
órák alatt, hétköznapokon 

í d. e. 8 órától d u. 2 óráig, 
j vasár- és ünnepnapokon d.e. 

9 órától déli 12 óráig meg­
tekinthetők

A munkák tárgyában 
teendő ajánlatok Iegkésőb 
ben 1892. évi május hó 
31-én déli 12 óráig nyúj­
tandók be alólirt igazga 
lóság jogügyi osztályánál 
(Andrássy-ut 75. szám. II. 
emelet 18. ajtó).

Minden ajánlat ivenkint 
50 kros bélyeggel ellátva, 
lepecsételve és a következő 
felirattal ellátva nyujtan 
dó be :

«Ajánlat a Szombathely 
áilomáson létező mozdony 
szerelő műhely kibővíté­
sére».

Megjegyeztetik, hogy csak 
az összes munkákra vonat 

kozó ajánlatok vétetnek 
figyelembe,

Az ajánlatok benyújtását 
megelőző napon, azaz 1892. 
évi május hó 30 án déli 12 
óráig 1200, azaz egyezer­
kétszáz o, é. frt bánatpénz 
lesz a magy. kir. államvas­
utak központi főpénztáránál 
(Andrássy-ut 75, földszint) 
vagy készpénzben vagy ál­
lami letétekre alkalmas ér­
tékpapírokban leteendő.

Az értékpapírok a leg­
utóbb jegyzett árfolyam sze 
rint számíttatnak, de a 
névértéken felül számításba 
nem vétetnek.

Csak idejekorán beérke­
zett írásbeli ajánlatok szol 
gálhatnak tárgyalás alap­
jául.

Posta utján beküldött 
ajánlatok és bánatpénzek 
tértivevény melleit adan­
dók fel.

Budapest, 1892. május 
hóban.

Az igazgatóság.
(Utánnyorcát nem díjaztatok.)

fülllFPii ° mnéItoeae* ,,eIlnsi Baross Gábor magy. kir. kereste- ^
’ > delein ügyi és ISiíi&Slf»».'

KLENK GYULA
cs. és kir. kizárólagosan szabadalmazott

—= aszfalt parket-vállalata ss

tét

2E3
y
‘ s ®

V*'4

A kozegeszsegugyre nagyfontosságu újdonság! Por- és aombamentes 
meleg, szaraz. de különösen elpusztíthatatlan padozat-szerkezet k! !« 
zarva minden nedvesseg_ athatolása, féreg tartózkodása vagy elszaporodása = 
Alkalmazása vidékén különösen ajánlható: kastélyok, nyaralok- fürdők: ‘ f 

eb id^szouaKoan, továbbá aj a nem pinezézett helviséeekhen
banaÍe4ZtertenPnU-htfáb01 k" o!csós;i-ga miatt ~ magtárakban §és hombárok-

an lehetetlenné teszi a karos peneszgomba. valamint patkányok és egerek
fellépését.

Központi iroda Budapest VII., Csömöri-ut 18. szám.
i*ósá.«u ,e.réf Csáky Albin m. kir. vallás- és köz- 

oktatásügyi miniszter urak által elismerve és kitüntetve.

Vítiö* ■;

m

Herzmann Zsigm. és Társa
vízhatlan szövetek es ponyvagyáruk és vízmentes takaróponyva kölcsön-

intézete.
1ÍI 1 >AE»ü:SJTE]V, X'. tier., Zrinyi-utcza A. sz.

Saját gyár: Erzsébetfalván. - Iroda és raktár : Zrinyi-utcza 4. sz.
ajánlja általánosan mint legkitűnőbbnek elismert evártminvail „ , . ,

választékban. - Árjegyzékek vs minták bérmentve “8°8“ Sy
távirati czmi »Herzmann társa« Budapest. —- Telefon 1229. szám.

Kerti permetező-készülék éra 2 frt.
Dupla permeíezö-készülek állandó sugárral 8 forint 50 kr,

Viszonteladók százalékban részesülnek. Kapható

li. Pösch bádogosnál
Bées, Hernals, Bluniengasse 32.

Előállít madárfürdóházat, víztartályt, léghuzam-védőt ablak- és ajtóhoz a
legjobb minőségben.

Cs. cs k. kiz. 
szab. CMIINEUM flVENARIUS

aanoaHMiM
«egyedüli eredeti gyártmány.

A legezélszerübb és legolcsóbb feríöztelenitó máz-szer minden fatár«»v 
és gazdasági épület részére, továbbá a legjobb védszer rothadás, gomba- 
képződés és belső korhadás ellen. A fának szép dióbarna szint kölcsönöz 
A mázolást minden munkás végezheti. 5 kilós postacsomag frt 1.60 bérmentve 
Kérjük minden utánzatra szorgosan figyelni, rendelményeknél pedig keres: 
sek mindig a cs. és k, kiz. szabadalmazott és védjegyünkkel ellátott eredeti

gyártmányunkat.

Cs. és kir, kiz, szab, ANTISEPTIKUM SCHRANZHOFER-tól
Egyedüli szagtalan és legolcsóbb fertőzteleuitő védszer állati ragályod 

járvány ellen, valamint az 1

8ZOMERÖS1TQ SCHRAEiZHQFER.tói
Elismert legjobb mosdóviz lovak részére. Ajánljuk továbbá CREOLI- 
NUNKAT stb. — Árjegyzékek, bizonyítványok, használati utasítások slb. in­

gyen és bérmentve.
AVENARIUS és SCHIlzVNZHOFER

carboli neum-gy ár
Budapest, VII., Csömöri-út 18.

Kamminer am Altersee uradalmi igazgatósága (Felső -
Ausztria) elad telivér

Miire Htel
díjazott kan származéka Ugyanott bármikor kapható első fajú 
tenyészbika és teliénborjii Oberinthalhegyi törzsből
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NAY TESTVÉREK
Telefon-szám 121.

faipar és száilitó-eszközök gyára
a váezí magy. kir. országos fegyházban

BUDAPEST,
VI., Podmaniezky-utcza 2. sz,,
ajánlják a lek. építészeti hivatalok, ármentesitő társulatok. földmunka vállalkozók, gazdák 
figyelmébe dúsan felszerelt raktárukat szállítóeszközökben, u m.: a legkülönfélébb 
talicskák, lóutáni taligák (Cariotta). téglavetődékhez szükségelt összes eszközök, továbbá 
mindennemű létrák, a legkülönfélébb nyelek, falapátok. szénahányó-, trágya stb. villák, 
ígás-, rugós- és más kocsik és minden e szakba vágó tárgyak a legtartósabb 
ijivitelben minden erősen vasalva, a kivitelhez mért nagyon olcsó ár kon. — Kívánatra 

részletes árjegyzék bérmentesen

Magyar királyi

államvasutak Budapest-balparti üzletvezetősége,
20453 le. szám.

Pályázati hirdetmény,
A magyar királyi államvasutak Budapest-balparti üzletvezetősége 1892. Julius hó 

15-tól 1893. julius ho 15-ig terjedő idő alatt szükséges és az alábbi táblázatban össze­
foglalt anyagok szállítása iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Anyag-lajstrom
Egy­
ség

Összes
szükségletosztály tétel Tárgy

szám
IV 37 Égő repezeolaj (lámpaolaj) <1 1000

» 1 Kenő-repczeolaj * 500

Úgy az égő- mint a kenő-repcze olajból kiilön-külön két-két üvegben egy-egy 
kilogramm küldendő be minta gyanánt. A fentebbi táblázatban foglalt mennyiségek, 
csak a megközelítő évi előirányzatot képezik, ennélfogva az üzletvezetőség fentartja 
magának azon jogot, hogy a kiirott mennyiségnél egy negyeddel többet vagy kevesebbet 
is szállíthasson. A szállítások a 129381 9Í. szám alatti általános és a fentebbi anya­
gokra vonatkozó 39980/92. sz. különleges szállítási feltételek alapján eszközlendők. 
Ezen feltételek a magyar kir. államvasutak igazgatósága anyag- és leltárbeszerzési 
szakosztályánál (Andrássy-ut 73. sz., 11. em) vagy pedig az üzletvezetőség általános 
osztályánál (anyag- és leltár-beszerzés Budapest, VI., Teréz-körut (32. sz., I. emelet, 
9. ajtószám) a hivatalos órákban naponként megtekinthetők vagy a megállapított ár 
előzetes lefizetése mellett a budapesti nyomtatványtárnál posta utján is megszerezhetők, 
megjegyezvén, hogy a különleges szállítási feltételekért 15 kr. az általános feltételekért 
pedig 25 kr. fizetendő. Mindegyik ajánlóról feltételezte tik, hogy az illető a szállítási fel­
tételeket ismeri és egész terjedelmükben elfogadja. Az üzletvezetőség fentartja magának 
a jogot, hogy addig is, mig az ajánlatok felett döntői eg határozna, egyes ajánlkozók­
nál az ajánlati árban megrendeléseket tehessen. Az illető ajánlkozók ezen megrende­
léseket teljesíteni köteieztetnek, anélkül azonban, hogy ebből folyólag valamely anyag­
szállításának átengedését követelhetnék. Az ajánlatban minden kétséget kizáró módon 
megnevezendő azon gyár, vagy termelési hely, hol az ajánlott anyag készíttetni vagy 
termeltetni fog és fentartja magának az üzletvezetőség azt a jogot, hogy kiküldött közegei 
által erről bármikor meggyőződést szerezhessen.

Mindazon czégek, melyek a magyar kir. államvasutakkal szállítási viszonyban 
mindeddig nem állottak, tartoznak a szállító képességüket és megbízhatóságukat igazoló 
kereskedelmi kamarai bizonyítványt az ajánlathoz csatolni. Minden ajánlott czikkre 
nézve világosan megemlítendő, hogy hazai vagy külföldi gyártmány avagy termelék-e, 
illetőleg váljon hazai vagy külföldi származású nyers anyagból készült-e ? Az olajok 
származását ajánlattevő azon hazai kereskedelmi és iparkamara által kiállítandó bizonyit- 
várivnyal tartozik igazolni, melynek kerületében a termelési vagy gyártási hely fekszik. 
Mindegyik szállító köteles a munkaképtelenné vált vagy elhalt és nyugdíjigényre nem 
jogosított m. kir. államvasuti alkalmazottak, illetőleg azok családtagjai segélyezésére 
létesített alaphoz a szállításai után érdembe hozandó összegek 1° co (egy tized) száza­
lékával hozzájárulni, mely járulék a számlák kifizetése alkalmával levonásba fog 
hozatni. Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve ezen külczimmel: »Ajánlat 
2015:’. 92. számhoz« i892. évi június hó 25 napján déli 12 óráig a magyar kir. 
államvasutak Budapest bal parti üzletvezetőség 1. általános osztályának vezetőjénél nyúj­
tandók be vagy hozzá posta utján küldendők be.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értékének megfelelő 5° 0 készpénzben 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 1892. junius hő 24 én déli 12 óráig 
BüV;apest-dnnabalparti üzletvezetőség gyűjtő-pénztáránál; VI., Teréz körút (32 sz.) leteendő.

Az értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett t zennégy 
napnál nem régibb utolsó árfolyam szerint, de sohasem a névértéken felül számíttatnak.

Az ajánlatban a megtörtént letét megemlítendő, az arról nyert letéti elismervény 
azonban az ajánlathoz nem csatolandó.

Az ajánlati árak a táblázatban kitüntetett egységek szerint tisztán és olvashatóan 
számban s hetükben kiírva és esetleg vámmentve a magy. kir. államvasutak 
Budapest halparti üzletvezetőség vonalának valamely az ajánlatban határo­
zottan megnevezendő állomására teendők, kiköttetik azonban, hogy az átvétel
kizárólag a Budapest-nyugoti szertárban történjék és az anyagszerek szállító által a 
megrendelés alkalmával említett szertár czime alatt adassanak fel.

Ezen feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyek nem a kitűzött 
határidőben érkeznek vagy táviratilag tétetnek, úgyszintén oly ajánlatok, melyek 
lényeges részükben javításokat vagy vakarásokat mutatnak fel, végre melyekre nézve 
az előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vételre egyáltalában nem számíthatnak.

Az üzlet vezetőség fentartja magának a jogot, hogy az ajánlók közt, 
tekintet nélkül az árra, szabadon választhasson, továbbá, hogy az azok által 
ajánlott mennyiségből tetszés szerinti részmennyiség szállítását is átengedhesse 
oly tormán, hogy az azok az ily részbeni szállítást is elfogadni köteieztetnek. 
ha v>ak ajánlatukban világosan ennek ellenkezőjét ki nem kötötték és végre, 
hogy a rzél elérésére bármily más intézkedéseket is tehessen

Budapest, 1892 május hóban.

A magy. kir. államvasutak 
Biulapest-dunabalparti iizletvezetosége.

Azurin a peronospora ellen.
A nagyméltóságn földmivelési ni. kir. ministerium magas 
megbízása folytán a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“ 
a peronospora-vész elleni védekezés czéljaira az eddigi drága 

rézgálicz helyett a legalább háromszor olcsóbb

Slzurint-m
hozza forgalomba.

Az „Azurin“ kilogrammja 1 frt 60 kr.,

ami elég 5 hl. vízre, vagyis egy kát. hold megpermetezésére. A 
vízben rögtön és csapadék képzése nélkül oldódik s a perme­

tező eldugulását is elkerüljük. Megrendeléseket elfogad

a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“
Budapest (Köztelek).

: rt::: ;r.::::::::: :r. :t: rrritrn nnUtt: :r. :r tantort::-t: :t: :t: :tt ~
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Faraffa ojtáshoz
**< alkalmas

kitűnő minőségű, nem porhanyó 4 cm. 
hosszú. 2 cm. vastag

Paraffa-dugókat
szállít, bármily mennyiségben 1000 drbot 

310 írttal számítva ab Budapest.

1 „Map Mezőgazdák Szövetkezete^
Budapest. (Köztelek).
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Ceak mezőgazda 
nyei. továbbá áiid 
nyei vételnek fel

Betöltendő all
Egy békésmegyei sr|
lan egy klllcsá 
gazdatiszti állá
nal betöltendő : biíj 
nyokkal felszerelt 
Basch Béni urhe 
ványára (Jász-Nal 
Szolnokmegye) cziii

Egy gazda, iiietfj
dasági felügyelő, 
földmivelési iskoll 
zeit, szerény feltétq 
leli alkalmazást nya 
megtudható a kiadq 

ban.

Állast keres
Gazdasági gyak
nak ellátásért aj| 
egy évi gyakorlati 
egyén. Ajánlatok 

hivatalhoz kéred

Kezelőtiszti, ispj 
lást keres egv
rom. kath.. gazda sál 
démiát végzett egyél 
magyar, német ésl 
nyelvet bírja. A kJ 
kiütve a gyakomc 
4 évig mint önálló ] 
tii-zt működött és 
lenleg is ispáni . 
van. czukorgyárral 
neszettel egybekötő! 
dalomban. Szives aja 
V. R. alatt a kiad 

íalba intézendő!

Egy 32 éves, nőtlen 
dasági intézetet 
egyen, ki több éven| 
gyobh uradalomban 
kezelőtiszt, a birtl 
levő jeles bizonyít! 
tanúsága szerint 

működött, n
kezelötiszt állást I
lehetőleg jövő hó ép 
Czim a kiadóhivaf

Mint magángyak
a nyári hónapokra 
gyobb intenziven kézi 
dalomban teljes ellát] 
lett alkalmazást kér 
már két évi gvasl 
biró akadémiát v"égz| 

dász. K.

Tíz évi gyakorlattá 
32 éves. egészséges 
biró. róm. kath., cs_ 

gazdatiszt, ki mai 
tenyésztéssel, tehenf 
és sajtkészitéssel. v; 
nagy vízimalommal 
1000 holdas birtokq 
óla önállóan kezel, 
vei a birtok családi I 
nyok miatt eladóvá ti 
helyet óhajt változj 

megfelelő
gazdatiszti állj

keres. Érti a magys 
met és szláv nye. 
Bizonyítványai a leg.il 
Közelebbi czim a 1" 

vatalban.

.

I
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Csak mezőgazdák és a szakirodalom termé­
nyei, továbbá állást keresők és adók hirdetmé­
nyei vétetnek fel e kedvezményes rovatban. KIS HIRDETÉSEK. Hirdetési ár 15 szóig 30 kr.. ezen felül minden 

szó 2 kr., feltűnő betűkkel 4 kr. Czim közlésé­
nél minden beiktatásnál 30 kr bélyegillelék

Betöltendő állások,
Egv békésmegyei gazdaság­
tan egy kulcsár vagy 
gazdatiszt! állas azon­
nal betöltendő; bizonyítvá­
nyokkal felszerelt ajánlatok 
Basch Béni úrhoz Déva- 
ványára (Jász-Nagy-Kun- 
Szolnokmegye) czimzendők.

Egy gazda, illetőleg gaz­
dasági felügyelő, a ki 
földmivelési iskolát vég­
zett. szerény feltételek mel­
leit alkalmazást nyer. Czim 
megtudható a kiadóhivat li­

bán.

Állast keresők,
Gazdasági gyakornok­
nak ellátásért ajánlkozik 
egy évi gyakorlattal bíró 
egyén. Ajánlatok a kiadó- 

hivatalhoz kéretnek.
782

Kezelőtiszti, ispani ál­
lást keres egy 28 éves, 
rom. kath., gazdasági aka­
démiát végzett egyén, ki a 
magyar, német és a tót 
nyelvet bírja. A ki. elte­
kintve a gyakornok-éveit. 
4 évig mint önálló segéd­
tiszt működött és a ki je­
lenleg is ispáni állásban 
van, czukorgyárral és tehe­
nészettel egybekötött ura­
dalomban. Szíves ajánlatok 
V. R. alatt a kiadóhiva­

talba intézendők.
774

Egy 32 éves, nőtlen, gaz­
dasági intézetet végzett 
egyén, ki több éven át na­
gyobb uradalomban m nt 
kezeíotiszt, a birtokában 
levő jeles bizonyítványok 
tanúsága szerint önállóan 

működött, mint 
kezelőtiszt állást keres, 
lehetőleg jövő hó elsejére. 
Czim a kiadóhivatalban.

7é>6

Egy müveit, házias leány
házvezetőnői állást

keres oly családnál vagy 
özvegy urnái, hol gyerme­
kek vannak. Jól főz, igé­
nyei szerények. Czim a ki­

adóhivatalban.

Gazdatiszti, ispáni vagy 
ellenőri állást keres azon­
nali belépésre, egy 10 évi 
gyakorlattal bíró, 33 éves. 
nős, családos, evang. val­
lása egyén, ki a gazdaság 
minden ágazatában, egy­
szerű és kettős könyvvitel­
ben jártas, ki a magyar és 
német nyelvet tökéletesen, 
részben a tót nyelvet is 
bírja. Czim T. J. jegy alatt 

a kiadóhivatalban.
758

10 darab 15 hónapos
tenyészkan eladó. Bő­
vebb felvilágosítást ad Blas- 
kovich Aladár Nagy-Király­
hegyes, u. p. Csanád-Palota.

764b)

Vegyesek,

Földbirtok.
300 - 500 holdas birtok 
kerestetik megvételre, Buda­
pesthez 20—40 kilométer­

nyire. vasút közelében. 
Ajánlatok a kiadóhivatalba 

czimzendők. 703

500—800 holdas bérletet 
keres egy intelligens gazda. 
bárhol az országban, de 
csak forgalmi vonalakhoz 
közel. A birtoktest pontos 
leírását és a bér összegét 
tartalmazó ajánlatok A. jegy 
alatt a kiadóhivatalba kül­

dendők.
761b)

Egy legjobb szerkezetű, még 
abg használt, tehát teljesen 
jó karban levő Olajprés, 

zúzó- és pörkölő-geppel 
együtt, jutányos áron eladó. 
Levél utján értekezni lehet 
I’éter István ispánnal. 
Karácsomtól! (Hevesrn.), 
méltóságos özv. Gönczy 
Pálné asszony birtokán.

765

Állatok.

Egy Waller-féle 10 iderejü
gözeséplö szerelvény

eladó. Bővebb felvilágosí­
tással szolgál Blaskovich 
Aladár Nagy-Királyhegyes, 

u p. Csanád Palota
76 la)

Eladó Olcsón 3-4 lóerejü 
járgánvos cséplőgarnitura. 
Tudakozódhatni 1). F. F. 
jegv alatt a kiadóhivatalban.

752

45,000 drb akácz szőlő­
karó 1 öl magasságú és 
4— 6 vastagságú Vadkert
vasútállomáshoz szállítva 30 
írtjával ezre eladó. — Czim 

a kiadóhivatalban.
711

Használt kocsik

Mint magangyakornok
a nyári hónapokra egy na­
gyobb intenziven kezelt ura­
dalomban teljes ellátás mel­
lett alkalmazást keres, egy 
már két évi gyakorlattal 
bíró akadémiát végzett gaz- 

dász. K.' 761a)

<SOO drb fésűs, gyapjas, 
kitűnő tény ész Biiyű-
birka és oo drb 3—4
éves kos tenyészirány vál­

toztatása miatt eiadó.
1 gyanott 1 db tisziavérii). 
gróf Hnayadytól Örmény­
ben vásárolt tenyészbika, 
ugyanazon okból eladó. Czim 

a kiadóhivatalban.
759

egyes

olajos

Tíz évi gyakorlattal biró, 
32 éves. egészséges munka 
biró, róm. kath., családos.

gazdatiszt, ki marha- 
tenyésztéssel, tehenészettel 
és sajtkészitéssel. valamint 
nagy vízimalommal biró 
1000 holdas birtokot évek 
óta önállóan kezel, — mi­
vel a birtok családi viszo­
nyok miatt eladóvá tétetett, 
helyet óhajt változtatni s 

megfelelő
gazdatiszti állást

keres. Érti a magyar, né­
met és szláv nyelveket. 
Bizonyítványai a legjobbak. 
Közelebbi czim a kiadóhi­

vatalban.

Eladó lovak, következő 
nyeis 4 évesek, u. m. 1. 
sötét barna pej, jegyteíen 
167 cm. magas, heréit. 2. 
világos pej. csillaggal 161 
cm. magas, heréit. 3. sötét 
pej, jegyteíen 163 cm. ma­
gas, kancza. Mind a három 
422. számú Ostregertöl 
származik. Áruk 800 — 600 
—700 forint. Felvilágosítást 

ad a kiadóhivatal. 265

1 kétülésü határ, 
és kettősre.

1 kétülésü határ, 
tengelyivel.

1 négyülesü határ.
1 zsalus kocsi, o’ajos ten­

gelyivel.
1 félfedelü, négyülesü, ele­

gáns hintó, olajos ten­
gelyivel.

1 félfedelü hintó, félolajos 
tengelyijei.

1 félfedelü könnyű hintó.
1 kivágott hajtókocsi.
1 könnyű pasquets»
1 négyülesü kétkerekű kocsi.

kocsigyártó

BUDAPEST
Vili., külső stáczió-utcza 10.

Kényelmes közle­
kedés a villamos 

vasúttal.

A m. kír. államvasutak.
Budapest dunabálparti 

üzletvezetősége.
19406 u. v. sz.

Pályázati hirdetmény.
y.-Szombat állomás felvé­
teli épületének kibővítése 
következtében a jelenlegi 
vendéglő helyiségek átala­
kítása, egy uj toldalék 
épület létesítése és egy fe­
dett veranda telállitása 
válik szükségessé. Ezen lé­
tesítmények biztosítására 
ezennel nyilvános verseny- 
tárgyalást hirdetünk. A 
teljesítendő munkák meny­
nyi ségére vonatkozó tájé­
koztató adatok, valamint 
a munkák végrehajtását 

: szabályozó részletes felté­
telek az alulírott üzlet- 
vezetőség páiyafentartási 
és építési osztályának he­
lyiségében (Teréz - körút 
62. szám, 1. emelet) és a 
nagy - szombati osztály- 
mérnökség hivatalos helyi - 
ségében(N.-Szombat,pálya­
udvar) a rendes hivatalos 
órák alatt- megszemlélhe­
tek. Jogérvén vés és kellő­
leg ^ bélyegzett ajánlatok 
folyó é. május hó 31-ének 
déli 12 óráig általános osz­
tály unk vezetőjénél (Te- 
rez-körut 62, 1. emelet.
6. ajtószám) nyújtandók 
be ezen czim alatt: »Aján­
lat Nagy-Szombat állo- 
más felvételi épület kibő­
vítése kőiül létesítendő 
munkák elvállalására'-.

Bánatpénz fejében leg­
későbbén f. é. május hó 
30-án d. e 12 óráig 570 
frt. (ötszázhetven) kész­
pénz vagy állatni letétekre 
alkalmas értékpapírokban j 
budapesti dunabalp. üzlet 
vezetőség gyüjtőpénztárá- 
n ti VI. kér., Teréz-körut 
62. sz, a. lefizetendő. Az 
értékpapírok a budapesti 1 
tőzsdén legutóbb jegyzett 
árfolyam szerinti (de név­
értéket meg nem haladó) 
értékben fogadtatnak el. 
Az ajánlatok között a -z i- 
oad választási jogot ma­
gunknak fent árt juk.

Budapest. 1892. máj. hó. 
Az üzletvezetőség, 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Magy. kir. államvasutak. 
Üzletvezetősége Zágrábot!.

8910 11. szám.
Hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak 
: zágrábi üzletvezetősége a j 

vrboveczi vizáilomás viz- 
bőségének szaporítása ez ól­
jából egy második vizáilo- 
mási kutat létesitend, ezen 
munkálat végrehajtása vé­
gett felhívja az ezen mun­
kára vállalkozni óhajtókat, 
hogy ajánlataikat zárt le­
vélben foglalva ezen fel* 
i rással: «Ajánlat a vrboveczi 

j 2-ik vizállomási kút mun­
kálataira 8940 számhoz» 
folyó évi május hó 26-án 
déli 12 óráig 1. osztályunk­
hoz benyújtsák. Bánatpénz 
fejeben 200 frt. lesz az 
ajánlattevő által gyiij tő­
pénztárunkba befizetendő 
és a letét jegy- az ajánlat­
hoz csatolandó. A vizállo­
mási kút 3.0 m. belső át­
mérővel birand. A kút 
sülyeztéséhez szabvány- * 

szerű csavarokkal ellátott jj 
és kifalazott, megfelelő vas­
tagságú tölgyfa keretek al­
kalmazandók. Az ajánlat­
ban a kút mélységét te­

kintve a szabvány vonatig, 
mely 7,0 m.-ig terjed, a 
munka ára átalány összeg­
ben teendő. Ezen szabvány- 
vonaltól 5.0 m. mélységig 
és továbbá ezen 5.0 m. 
mélységen alól ismét 5.0 
m.-ig c-5 végre a szabvány- 
vonaltól 10,0 méteren alóli 
5.0 mélység egységárral 
teendő ki.

Úgy szinte egységárral 
teendő ki a régi és uj kút 

összekötetésére szolgáló 
földalatti tárna folyóméte­
renként ; ezen tárna 0.2-0.2 
vastag tölgyfa keretekkel 
látandó el, a 1.7 0.8 in. 
belső keresztszelvénnyel 

építendő. A burkolathoz

sum

m vastag tölgyfa0.05
pallók használandók. Ezen 
tárna munkálatainak egy­
ségárába a kiemelt földnek 
a kitűzött- helyre való szál­
lítása is belefoglalandó. 
Fenntartja magának az üz­
letvezetőség azon jogot, 
hogy az ajánlattevők kö­
zül. eltekintve a legol­
csóbb ajánlattól, szabadon 
választhat. A vizéllomásra 
vonatkozó terv, valamint 
költségvetési űrlapok II ik 
osztályunknál a hivatalos 
órák alaft megtekinthetők, 
illetve kaphatók.
Zágráb, 1892. május 8-án.

Az üzletvezető-ég.

Homokszőlök te 
lepitése

Irta

Rácz Sándor
Ára 1 forint 50 kr.

porosz kőszenet szállítok 
csépiési ezéira bármely vas­
úti állomáshoz franko szál­
lítva legolcsóbb nyári árban.

Uj építkezésekhez!
Szárítás czéijából gázkoksz 
koczkakő nagyságban 
vasúd kotsi-rakoiminx ban 
vagy fuvaron lehordásal 
legolcsóbb árban. Porosz 
szénaprólék gyáraknak min­

dig raktáron van. 
Deutsch Lajos, köszétl- 
nagyárus Budapest. Arany 

János-utcza 34.

Fischer J.
zsák gyári raktárában

BUDAPEST
Nagy-korona-utcza 18. sz.

vízmentes ponyvák köl­
csön kaphatók. Ugyanott uj 
és egyszer használatban volt 
vízmentes ponyvák jutányo­
sán kaphatók. Repczepony 
vak darabonként á 3 frt 

20 kr.

Baranyai zöld szőlő- 
ojtás.

Irta Dezső Miklós.
Ára 30 kr.

Kapható a kiadóhivatalban.

qj
-03

GÉPOLAJ,
vízhatlan kazaltakarók és szekérponyvák, ga­
bona- és gyapjú - zsákok, kocsikenőcs, sapo- 

naria, Car1 :!oleum stb
és egyéb gazdasági czikí ck iegjutányosabban kaphatók.

magkereskedése és gazdasági czikkek 
üzletében

Budapest, V,, Áranif János-utcza 11, sz.
Ugyanott: mindennemű gazdasági, konyha-kerti és 

virá«.;ti!^s;vak.

Részletes árjegyzék kívánatra ingyen és bér­
mentve.

mil AI inKlapka János

ID
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Kivitelképes Kőbányai 
palackié sörök

elismert legjobb mi­
nőség, ládákban 50 

üvegenkint csomagol­
va, minden irányban 
következő fajtákban 

küldetnek szét: 
Kiviteli ászok-sör 10.— 

„ márcziusi sör 10.50 
. bajor sör barna 30.50 
„ kettős márcz. 11.60 
„ sör, sötét és vi­

lágos udvari 
sör, á la Pilsen 11 50 

„ bak sör fekete 13.— 
Nagyban is móte lad ók­
nak különös kedvez­
mény. Megrendelések 
kizárólagosan egyedül 
BIEBER ANTAL-hoz 
Budapest, Kerepesi-nt 

6, intézendok.

Palaczkok visszaküldésénél: 
egy palaczk 8 kr., egy láda 

1 írttal visszavétetik.

ti
Kinek kell viz?

Olcsó önműködő vízveze­
téki telepeket létesít ipar 
és mezőgazdasági czélokra 
messze és mélyen fekvő 

völgyekből

KUNZ ANTAL gyáros
Mährisch-Weisskirchen.
Pontos ajánlatok esetén 
dij- és bérmentes költség­

előirányzattal szolgál.

A kó'olajfinomitógyár-részvénytársaság
Budapesten, V., Zrinyi-utcza 4.

ajánlja elismert jó minőségű phosphor savas

műtrágya gyártmányait
úgymint

phosphorit-superphosphat és csonlliszt-superphospliat
jutányos feltételek mellett Ismertető iratok kívánatra ingyen és bérmentve megküldetnek.

Olajfestékei.
Kátrány asphalt, vas- 
mentő vizű vég homlok 

zat-festéké;.
Legfinomabb copál- 

és kocsifénymáz bör- 
lakk, vasfenymáz, fir- 
nis-olajok, siecatif. 

Mindennemű festé­
keket, legfinomabb 

léniákat stb , legjob 
bin és legolcsóbban 
szállít

Kalian A.
vegy. termékek és festék­

gyára.
Nussdorf — Wien.

n sarkánpiadal
Hová siet a nép, hová ez áradat ? S nézd! A tömeg, 
mint ár viz dagad. Mi vonzza, mi húzza maga köré e 
liadat ? Edison új izzófénye az, mi mindenkit magához 

ragad!
100 darabnak az ára 8 írt 50 kr. 

utánvéttel küldve.
Czélszerö, hasznos és a mellényzsebben hordható. 

A mindennapi használatra alkalmas.

SPIEUAM HENRIK
Wien—F ünfk a ns 

Sclxözx'for'vmnerstra.sse 44.

Oetl Antal-féie
T7’3.302nL“fcŐcL© és

(HAVEL és DÜMMERLING)

BUDAPEST, VII., Bethlers-tér 4, szám.
Ajánlja gyártmányait, nevezetesen :

Építkezési és gópöntvényeket saját mintái vagy rajzok szerint,
műszaki berendezések, tengelyek, csövek és egyéb vasszerke­
zeteket. Mintarajzok és költségvetések ingyen és bérmentve

szolgáltatnak.

Tenyészkos:
II. évtől

shire, Shropshire és South-Downs; 
Steiger-féle szővetgyapjas; Ram- 
bo nil lel és Merino précóces fajok

Teriy észmarha:
Simmenthali, valamint borzderes hegyi bikák és

tehenek

Üf" e hó 23-ikától kezdve
nálam megtekinthetők.

PICK OSWAti
BUDAPEST, A II. Huszár-utcza ÍO. szám.

Gazdaságoknak ^
ajánlunk a közelgő cséplési évadhoz locomobilfütésre kitünően alkalmas

királdi akna és darabos szenet
a legjutánvosabb árban minden állomásra szállítva.

Megrendelések intézendok a

Magyar általános kó'szénbánya részvény-társulathoz
Budapest, V., váczi-körut 46.

Birtok-eladás.
Szabolcsin egye termékeny részén, közel a szerencsi ezukor- 
gyárhoz 1400 hold (á 1200 Cl-öl) szántóföld 

400 » » rét
156 » nádas

egy tagban álló birtok jutányos árban eladó. Komoly vevőknek 
(közvetítők kizárva) részletes értesítést szívességből ad

RRXCH ém LÁZÁR
gabona- és termény bizományi üzlete 

BUDAPEST1, A'., inérleg-utcza lö. sz.

I-ső rendű kékkő" szőlővesszők permetezéséhez saponaria, 
kitűnő minőségű gépolajok, kocsikenő, carbololenni, creolin, 
gabonazsákok, vízmentes- és repezeponyvák, festék-áruk. 

cement, a legjobb minőségben és legjutányosabb áron

Hesz Izidor és Társa
czégnél, n agy kereskedők

~V., Arany János-uteza IS. szám.

A legkitűnőbb magvak
•• ••

Hungária könyvnyomda nyomása, Budapest váczi-körut 34

magkereskedésében

BUDAPESTEN
Föüziet: Fióküzlet:

Andrássy-út 23. Koromliercztg-ülczi 18. sí. 
szerezhetők l>e.

-Arje^rzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Az országos i 

Egész évre

Közleménye

az országa
1892. évi junii 
órakor Budapd

rendes
Tárgyi

1. Elnöki I
2. A küzd 

tel esi lésére két
3. Az év I 

vétele.
4. Az iga 

lése az egyesül
5. A pénz] 

pénztár és vágj 
tárói.

6. Az 18S 
irányzat megáll]

7. Az egy< 
változások beje] 
kalmazott tisztxj 
erősítése.

8. Az alaj
fása.

9. Az eset le 
szabályok alapja] 
kiegészítése.

10. Az istv] 
szóló jelentes tJ 
hagyása.

11. Esetleg 
az alapszabályoj 
lést megelőzőleg

Budapest.

az orsz. magy|

Van szeret 
t. alapító és e] 
évi alapítványi 
évdijukat meg 
ebbeli köte’ezetl 
pénztáránál mi| 
kedjenek.

Az o\

Van szered 
hogy a f. évi ml 
gvüles határoza] 
állal mar elfoga

Mindenni
tt


